
Иқтисодий—ҳуқуқии газета N 22-23 (151И52) •  2008 йил 30 май

СОЛИҚЛАР
БУХГАЛТЕРИЯ
ҲУҚУҚ

2005 йил июлдан чиқа бошлаган
I  I * ■  | |

«СБХ» газетаси билан биргаликда тарқатилади.
■■■ ........ д

Қонун чиҳарувчилар нималар устида ишлашмоқда?

Н А В Б А Т Т Е Х Н И К

Р Е Г Л А М Е Н Т Л А Р Г А

16 май куни Олий Мажлис Қонунчилик палатасининг 
Саноат, қурилиш ва савдо масалалари қўмитаси 
депутатлар ҳамда «Техник жиҳатдан тартибга солиш 
тўғрисида»ги Қонун лойиҳасини иккинчи ўқишга тайёрлаш 
бўйича тузилган ишчи гуруҳи аьзолари учун давра суҳбати 
ўтказди. Тадбирда Вазирлар Маҳкамасининг вакиллари, 
манфаатдор вазирлик ва идораларнинг мутахассислари, 
илмий жамоалар намояндалари иштирок этдилар. Халқ 
хўжалигининг барча тармоқларидаги мавжуд норматив- 
техник ҳужжатлар ҳамда уларнинг ўрнини эгаллаши лозим 
бўлган умумий ва махсус техник регламентлар ўртасидаги 
тафовутлар муҳокама этилди.

Техник жиҳатдан тартибга со-
лишга ўтиш моҳият эътмбори билан 
маҳсулот, ишлар ва хизматлар хав- 
фсизлигини таъминлаш ишларига 
ёндашувларни, умуман олганда 

^^ундай ишларии ташкил этиш ти- 
^Р^мини тубдан ўзгартиради. Бу 

борада ҳали анчагина салмоқли 
ишларни амалга ошириш лозим. 
Мугахассислар янги тизимга узил- 
кесил ўтиш беш-ўн йилга боради 
деб ҳисобламоқдалар...

-  Бугунги кунда амал қилиб 
турган стандартлар нима бўла- 
ди? Регламентлар улардан ни' 
маси билан фарқланади?

-  Стандартлар сақланиб қола- 
ди, лекин улар тавсия хусусия- 
тига эга бўлади, бу гап истеъмол- 
чиларнинг талаб-эҳтиёжлари ва 
имкониятларига қараб аҳамияти 
ўзгариши мумкин бўлган истеъ- 
мол хусусиятлари кўрсаткичларига 
ҳам тегишлидир.

Бугунги кундаги мавжуд стан- 
дартлаштириш тизими ишлаб чи- 
қарувчиларнинг талабга қараб тез 
мослашиш ва маҳсулоттурларини 
кенгайтириш борасидаги ташаб- 
бусини бўғиб қўяди. Масалан, 
давра суҳбати иштирокчиси, 
«Ўздонмаҳсулотлари» илмий- 
ишлаб чиқариш маркази раҳба- 
ри Дилором Ғафурованинг сўзла- 
рига қараганда. тадбиркорлар 
мамлакатимиз учун янги маҳсу- 
лот турлари -  круассан, тезпи- 
шар лапша ва шу сингари маҳ- 
сулотлар ишлаб чиқариш учун ус- 

* куна ҳамда технологиялар келтир- 
гач, анча вақтгача бундай маҳсу- 
лотларни ишлаб чиқаришга кири- 
ша олмадилар. Чунки ўшанда 
бундай маҳсулотлар учун ҳали 
техник талаблар ишлаб чиқилма- 
ган эди. Бозор эса бунчалик узоқ 
муддат куга олмайди, кутмаслиги 
ҳам керак...

Умумий ва махсус техник рег- 
ламентларга ўтиш энг аввало 
ишлаб чиқарувчиларнинг ўэлари 
учун зарур. Чунки бу нарса уларга 
аниқ ва ошкора иш олиб бориш 
имконини беради. Энг муҳими,
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маҳсулот истеъмолчига зарар кел- 
тирмаслиги керак, қолган талаб- 
ларни эса бозорнинг ўзи белги- 
лайди ва бошқариб боради.

Техник регламентларга ўтиш- 
дан кўзланган яна бир муҳим 
мақсад ҳозирги вақтда ҳар хил 
ҳужжатларда, шу жумладан давлат 
ва хўжалик бошқарувининг тур- 
ли органлари томонидан қабул 
қилинган ҳужжатларда белгилаб 
қўйилган, хавфсизликка доир 
талабларни ягона бир ҳужжатда 
жамлашдан иборатдир.

Техник регламентлар халқаро 
амалиётга мувофиқ бир турдаги 
маҳсулотларга ва уларнинг ало- 
ҳида турларига, уларни ишлаб чи- 
қариш жараёнларига, улардан 
фойдаланиш, уларни сақлаш, 
ташиш, утилизация қилиш, иш- 
ларни бажариш ёки хизматлар 
кўрсатишга нисбатан белгилана- 
диган, риоя этилиши шарт бўлган 
хавфсизлик талабларини ўзида 
мужассам этади.

-  Техник жиҳатдан тартиб- 
га солиш соҳасидаги ислоҳот 
маҳсулотлар ва хизматлар тан- 
нархи кўтарилиб кетишига олиб 
келмасмикин ?

-  Бўладиган таъсир ва ўзгариш- 
лар фақаттаннархни камайтиришга 
олиб келиши мумкин. Биздаги амал 
қилиб турган стандартларда маҳ- 
сулотни ишлаб чиқариш ва истеъ- 
мол қилиш хавфсизлигига таал- 
луқли бўлган мажбурий талаблар- 
дан ташқари, мен юқорида айтиб 
ўтган, бозорнинг ўзи тартибга 
солиши лозим бўлган шартлар ёки 
хусусиятлар ҳам қамраб олинган. 
Биз буни ортиқча деб ҳисоблай- 
миз. Агар мазкур талаблар маж- 
бурий, яъни техник регламентларга 
кирадиган талабларга ҳамда их- 
тиёрий, аниқроғи тадбиркорлар 
ихтиёрига қараб қолдириладиган 
талабларга бўлинса, кўпчиликда 
ўз сарф-харажатларини камайти- 
риш имконияти пайдо бўлади.

-  Мажбурий талаблар сира- 
сига кирадиган талаблар му~ 
раккаблашадими? Хусусан,

Мақмуд МАҲКАМОВ, 
Саноат, қурилиш ва 

савдо масалалари қўмитаси 
аъзоси (Халқ демократиқ 
партияси фракциясидан):

давра суҳбатида ғалла экин- 
лари таркибидаги оқсил -  
жаҳон бозорида буғдойнинг 
баҳосига таьсир этувчи кўрсат- 
кич хусусида гап борди. Биз- 
да оқсилни аниқлаш шу кун- 
га қадар мажбурий ҳисоблан- 
масди, Маҳсулот хавфсизли- 
ги борасида жаҳон амалиётида 
мавжуд, аммо ҳозирча бизда 
эътибор берилмай келган бо- 
шқа нарсалар ҳам бордир?..

-  Техник регламентлар мини- 
мал мажбурий талабларни бел- 
гилайди. Чунончи, маҳсулотда 
бирон бир модданинг маълум 
миқдорга қадар тўпланганлиги 
хавфсиз, йўл қўйса бўладиган 
даражада деб белгиланган бўлса, 
бу борадаги талабни янада кучай- 
тириш учун асос йўқ. Давлат ҳдёт, 
соғлиқ, мол-мулк, атроф муҳит 
хавфсизлиги масалаларинигина 
назорат қилади. Бунда техник 
жиҳатдан тартибга солиш давлат 
иқтисодиётини ривожлантириш- 
нинг даражаси ёки босқичига 
мувофиқ бўлмоғи керак. Бу эса 
жуда муҳимдир.

-  Делутаглар қонун лойиҳа- 
сини иккинчи ўқишда кўпроқ 
нималар устида иш олиб бо- 
радилар?

~ Қонун лойиҳасини сиёсий 
партиялар фракцияларида муҳо- 
кама этиш унда тушуниш осон 
бўлмаган нормалар ҳам борлигини 
кўрсатди. Пировард натижада 
лойиҳа депутатлар ва сертификат- 
лаштириш мутахассисларигагина 
эмас, балки тадбиркорларга ҳам 
аниқва тушунарли бўлиши керак. 
Шу сабабли конференция ва давра 
суҳбатлари ўтказишни давом эт- 
тирамиз. Муддао ҳаммасини ми- 
ридан-сиригача англаб, тушуниб, 
ўзлаштириб олишдир. Энг муҳи- 
ми, у халқимизга ҳам тўғри тушу- 
ниш имконини берсин.

Юлия ЯШИНА, 
махсус мухбиримиз.

Муаллиф олган сурат.
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У Ч У Н  Ч Е Х И Я Г А  Б О Р И Ш Д И
ЎЗБЕКИСТОН ДЕЛЕГАЦИЯСИ БУХГАЛТЕРИЯ ҲИСОБИ 
ВА АУДИТНИ ИСЛОХ ҚИЛИШ МАСАЛАЛАРИНИ ЎРГАНИШ 
МАҚСАДИДА ЧЕХИЯ РЕСЛУБЛИКАСИДА БЎЛДИ

Ўзбекистон Республикаси Молия ва Адлия вазирликларининг, Бухгал- 
терлар ва аудиторлар миллий уюшмасининг, Аудиторлар палатасининг, 
Бизнес фанлари ўқитувчилари уюшмасининг вакиллари молиявий ҳисо- 
ботнинг халқаро стандартларига (МҲҲС) асосланган бухгалтерия ҳисоби 
ва аудит тизимини ислоҳ қилиш тажрибасини ўрганиш, бухгалтерия ҳисоби 
миллий стандартлари ҳамда халқаро аудит стандартлари лойиҳаларини 
ишлаб чиқиш ва қабул қилиш мақсадида Чехияда танишув йўсинида са- 
фарда бўлдилар.

Ташриф БМТ Ривожланиш дастурининг 
«Ўзбекистонда давлат молияси ислоҳо- 
ти» лойиҳаси томонидан УЗАЮнинг бух- 
галтерия ҳисобини ва бухгалтерларни про- 
фессионал сертификатлаш халқаро да- 
стурини (А/С1РА) ривожлантириш лойи- 
ҳаси билан биргалиқца ташкил этилди.

Чехияда халқаро стандартларга яқин- 
лашиб қолувчи бухгалтерия хисоби миллий 
стандартлари ва халқаро аудит стандар- 
тлари қўлланиб келинади. Мазкур мам- 
лакатнинг бу борадаги тажрибасини ўрга- 
ниш ҳар иккала мамлакатда МҲҲСга ўтиш 
йўллари ва муаммолари кўп жиҳатдан 
ўхшаш бўлганлиги сабабли ҳам Ўзбеки- 
стон учун фойдалидир. Сафар асносида 
олинган ахборотлардан мамлакатимиада 
бухгалтерия ҳисоби ва аудит тизимини ях- 
шилаш юзасидан тавсиялар ва таклиф- 
лар ишлаб чиқишда фойдаланилади.

Делегация Чехия Республикаси Молия 
вазирлигида, шунингдек мамлакатдаги 
бухгалтерия х^юоби ва аудитни ислоҳэтиш 
билан шуғулланувчи профессионал таш- 
килотларда бўлди. Ташриф доирасида Мо- 
лия вазирлигининг хусусий сектор ва молия 
институтлари бухгалтерия ҳисоби бўли- 
ми, давлат ҳисоби, аудит бўлими, солиқ 
ва божхона сиёсати бошқармаси ходим- 
лари билан, бухгалтерлар уюшмаси, ауди- 
торлар ва солиқ маслаҳатчилари палата- 
лари вакиллари билан учрашувлар бўлиб 
ўтди.

Сафар иштирокчилари
*Рпсе\Л/а1егЬои5еСоорег5» ва «Етз1&Уоипд» 
аудиторлик фирмаларининг шуъба ком- 
панияларида, Иқтисодиёт университети- 
нинг иқтисодиёт факультетида ҳзмда бух- 
галтерия ҳисоби ва молия кафедрасида 
бўлдилар. Улар Чехия хўжалик юритувчи 
субъектларининг бухгалтерия ҳисоби ти- 
зимини ислоҳ этиш амалиёти билан та- 
нишдилар, жамоатчилик асосидаги про- 
фессионал ташкилотларнинг бухгалтерия 
ҳисоби бўйича норматив-ҳуқуқий ҳужжат- 
ларни тайёрлашдаги ҳамда профессио- 
нал бухгалтерлар ва аудиторларни атте- 
стациялашдаги иштироки тажрибасини 
ўргандилар.

Бухгалтерия ҳисоби бўйича миллий 
кенгаш барча манфаатдор тарафларнинг 
биргаликдаги ишларини ташкил этиш таж- 
рибаси бағоят к>1зиқарли бўлди. У бухгал-

терия ҳисоби ва аудит бўйича услубий кен- 
гаш вазифасини бажаради, шунингдек 
профессионал ташкилотлар, экспертлик 
ҳамжамиятининг Молия вазирлиги билан 
мулоқот олиб бориши учун ўзига хос май- 
дон вазифасини ўтайди.

Чехларнинг тажрибасини ўрганиб, бизда 
ҳам бухгалтерия ҳисоби ва аудит бўйи- 
ча худци шунга ўхшаш мувофиқпаштирувчи 
услубий кенгаш тузиш мақсадга мувофиқ 
кўринади. Зотан, бундай кенгаш профес- 
сионал ҳамжамият билан давлат орган- 
лари ўртасида бухгалтерия ҳисоби ва аудит 
сохдсида ўзаро пухта ҳамжиҳатлик ва ҳдм- 
корликни таъминловчи кўприк вазифасини 
ўтайди.

Делегация солиқ маслаҳати институ- 
тининг қэрор топиш тажрибаси, олий таъ- 
лимнинг бухгалтерия ҳисоби ва аудит му- 
тахассисларини тайёрлаш тизими, йирик 
аудиторлик компаниялари ишлари билан 
танишди.

Учрашувлар сафарнинг ҳзр бир ишти- 
рокчиси учун к>1зикэрли ва фойдали бўлди. 
Ўзбекистондан борган мутахассислар че- 
хиялик ҳамкасблар билан янги мулоқот- 
лар ўрнатдилар, бухгалтерия ҳисоби ва 
аудит назарияси ҳамда амалиётининг 
мухим масалалари бўйича улар билан ўзаро 
фикр алмашдилар.

Танишув сафари мобайнида ўрганилган 
тажриба бухгалтерия ҳисоби бўйича Ўзбе- 
кистоннинг амал килиб турган миллий стан- 
дартларини такомиллаштириш ва янгила- 
рини ишлаб чиқишда, халқаро аудит стан- 
дартларини жорий этишда, бухгалтерлар 
ва аудиторларни профессионал сертифи- 
катлаш миллий тизимини ташкил этиш- 
да, бухгалтерлар ва аудиторлар малака 
талабларини такомиллаштиришда, Ўзбе- 
кистон Бухгалтерлар ва аудиторлар миллий 
уюшмаси, Ўзбекистон Аудиторлар пала- 
таси, Бизнес фанлари ўқитувчилари уюш- 
маси ва бошкз профессионал жамоат таш- 
килотлари фаолиятини такомиллаштириш- 
да қўлланилади. Иқтисодиёт университе- 
тида бўлиб ўтган учрашувлар ва масла- 
ҳатлашувлар эса Ўзбекистондаги шу соҳа 
учун мутахассислар тайёрлайдиган олий 
ўқув юртларининг ўқув режаларини тако- 
миллаштириш юзасидан таклифлар иш- 
лаб чиқишда анчагина фойда беради деб 
ўйлаймиз.

Ўз ахборотимиз.
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Суғурта фаолияти билан боғлиқ муносабат ларнинг асо с  бўлувчи жиҳатларини  
Ф уқар о л и к  ко д екси  ва «Суғурта фаолияти тўғрисида»ги Қонун тартибга солган. 
Я қинда қаб ул  қилинган «Транспорт воситалари эгаларининг ф уқаролик  
ж авобгарлигини м аж бурий  суғурта қилиш  тўғрисида»ги Қ о н у н ' (бундан кейин -  
АФЖМС тўғрисидаги қонун) суғурта бўйича м еъ ёр и й -ҳуқуқи й  базани  ж иддий  
равиш да тўлдирди.

Қонун октябрдагина -  у  р а с м а н  чоп этилган кундан бош лаб олти ой ўтгач 
кучга ки р ад и , бироқ бугунги ку н д а ё қ  унинг энг м уҳим  хусусиятлари билан  
танишиш маъқул.

АФЖМС туғрисидаги қонунга кўра мажбурий 
суғуртанинг асосий принциплари қуйидагилардан 
иборат: умумийлик, мажбурийлик, жабрланувчи- 
ларнингҳаёти, соғлиғи ва (ёки) мол-мулкига ет- 
каэилган зарар ўрни қопланишининг кафолатла- 
ниши. Транспорт воситаларининг эгалари транспорт 
воситаларидан фойдаланилаётганда бошқа шах- 
сларга ёки бошқаларнинг мол-мулкига зарар ет- 
казганлик учун ўз фуқаролик жавобгарликлари- 
ни суғурталашлари шарт. Мазкур ҳолда суғурта- 
ланувчи автотранспорт эгаларининг мулкий ман- 
фаатлари мажбурий суғурта қилиш объекти х^соб- 
ланади.

Транспорт воситасига эгалик қилиш ҳуқуқи 
вужудга келганида (уни мулк қилиб харид қилганда, 
хўжалик юритуви, тезкор бошқарувга ёки бошқа 
қонуний асосда олганда) унинг янги эгаси АФЖМС 
полисини эгалик ҳуқуқи вужудга келган кундан 
бошлаб ўн куидан кечиктирмай олиши керак. Акс 
ҳолда у машинадан фойдалана олмайди:'эгала- 
рининг фуқаролик жавобгарлиги суғурталанма- 
ган транспорт воситаларидан фойдаланиш, янги 
қонун кучга киргач, тақиқланади. Бошқа давлат- 
ларда рўйхатдан ўтказилган ва Ўзбекистон Рес- 
публикаси ҳудудида вақтинча фойдаланиладиган 
транспорт воситаларининг эгалари ҳам респуб- 
лика ҳудудига кираётганда ўз фуқаролик мажбу- 
риятларини, агар уларда ма>1̂ урий суғурта қилиш- 
нинг Ўзбекистонда амал қиладиган халқаро ти- 
зимлари суғурта полиси йўқ бўлса, суғурта килиш- 
лари шарт.

^2008 йил 21 апрелдаги ЎРҚ-155-сон.

Мажбурий суғурта шартномаси бир йилга ту- 
зилади ва тугаши билан мунтазам янгилаб бори- 
лади. Суғурта тарифлари, уларнинг энг юқори 
даражалари, таркиби ва суғурта мукофоти сум- 
масини аниқлаётганда уларнинг суғурталовчилар 
томонидан )^лланилиши тартибини Вазирлар Маҳ- 
камаси белгилайди. Тарифнинг амал килиш мудцзти 
бир йилдан кам бўлиши мумкин эмас, уни ўзгар- 
тириш эса суғурталовчи томонидан тўлаш пай- 
тида амал килган суғурта тарифлари бўйича тўлан- 
ган мажбурий суғурта шартномасининг амал килиш 
муддати мобайнида суғурта мукофоти миқцорининг 
ўзгаришига олиб келмайди.

Суғурта мукофоти суғурта тарифларининг ба- 
завий ставкалари ва коэффициентларининг кўпай- 
тмаси сифатида ҳисоблаб чиқарилади. Машина 
эгасининг ўзгариши, ундан фойдаланиш тақиқ- 
ланган ёки бундан кейин фойдаланиш учун яроқсиз 
ҳолатга келтирилиши муносабати билан мажбу- 
рий суғурта шартномасининг амал қилиши муд- 
датидан аввал бекор қилинган такдирда суғур- 
таланувчига суғурта мукофотининг бир қисми 
тўланган суғурта товони суммасига ва мажбурий 
суғурта тўғрисидаги шартноманинг қолган амал 
килиш кунларига мутаносиб суммада қайтарилади. 
Агар суғурта шартномаси бошқа асосларга кўра 
бекор қилинган бўлса, суғурталовчи суғурта му- 
кофотининг кдйтариладиган қисмидан мазкур шар- 
тнома бўйича ўзининг исботланадиган харажат- 
лари суммасини суғурта мукофотининг 25 фои- 
зидан кўп бўлмаган миқцорда чегириши мумкин.

АФЖМС тўғрисидаги қонун автотранспорт эга-

ларининг баъзи тоифалари (пенсионерлар, но- 
гиронлар ва ҳоказо) учун суғурталовчининг ўзига 
тегишли бўлган бир транспорт воситаси бўйича 
суғурта мукофотлари бўйича сийловларни назарда 
тутади. Имтиёзлар суғурталовчиларга Транспорт 
воситалари эгаларининг фукэролик жавобгарлитни 
мажбурий суғурта қилиш бўйича тўловларни ка- 
фолатлаш жамғармаси маблағлари ҳисобидан ком- 
пенсацияланади.

Қонун АФЖМС полислари билан ишлаш ния- 
тида бўлган суғурта компанияларига ҳам муай- 
ян талаблар қуяди. Улар Давсуғуртаназоратнинг 
тегишли лицензиясини олишлари ва барча вило- 
ятлар ҳэмда Қорақалпоғистон Республикасида су- 
ғурта шартномаларини тузиш. жабрланувчининг 
(унинг меросхўри ёки ҳуқуқий ворисининг) суғурта 
тўловларини тўлаш тўғрисидаги талабларини кўриб 
чикиш ва уларни амалга оширишга ваколатли бўлган 
ўз вакиллари тармоғини барпо этишлари керак 
бўлади. Давлатҳокимияти ва бошқарув органлари, 
шунингдек фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш 
органлари банд этадиган бинолар ва ҳудудлар- 
да полислар бериш хэмда рекламани жойлаштириш 
Қонун билан тақиқланган. Лекин Қонун талабла- 
рига риоя этган ҳолда икки суғурта компанияси 
ўртасида тузилган шартнома асосида мажбурий 
суғурта шартномаси бўйича суғурта компаниясини 
алмаштиришга йўл қўйилади.

Қонун суғурта ҳодисаси юз берганда суғурта- 
ланувчи ва жабрланувчиларнинг (улар меросхў- 
рлари ёки ҳуқуқий ворисларининг) барча ҳара- 
катларини аниқтартибга солади. Хусусан, агар 
жабрланувчи суғурта тўловига бўлган ўз ҳуқуқидан 
фойдаланиш ниятида бўлса, у суғуртаповчига унинг

ҳэёти, саломатлиги ва (ёки) мол-мулкига етказилган 
зарарни суғурта суммаси доирасида қоплаш та- 
лаби қўйилган ёзма ариза юбориши керак. Агар 
ундан 4юйдаланилаётганда жабрланувчининг ҳэёт>1, 
саломатлигм ва (ёки) мол-мулкига зарар етказилган 
транспорт воситаси эгасининг фукдролик маж- 
бурияти суғурталанмаган ёки транспорт восита- 
сининг эгаси йўл-транспортҳодисаси (ЙТҲ) жой- 
идан қочган ва қэердалиги номаълум бўлса, жаб- 
рланувчи АФЖМС бўйича тўловларни кафолатлаш 
жамғармаси маблағлари ҳисобидан компенсация 
тўлови олиш ҳуқуқига эгадир. Мазкур Қонун қоида- 
лари боқувчисининг вафоти натижасида зарар 
кўрган шахсларга, жабрланувчиларнинг меросх- 
ўрларига ҳамда фуқаролик қонун ҳужжатларига 
мувофиқжабрланувчига етказилган зарарнинг ўрни 
қопланиши ҳуқуқига эга бўлган ўзга шахсларга нис- 
батан ҳам қўлланилади.

Жабрланувчининг ҳаёти ёки соғлиғига етказил- 
ган ва мажбурий суғурталаш шартномаси бўйи- 
ча қопланадиган зарарнинг миқдори Вазирлар Маҳ- 
камаси томонидан белгиланган тартибда аниқ- 
ланади.

Суғурталовчи жабрланувчи (унинг меросхўг 
лари ёки ҳукуқий ворислари) ёзма мурожаат қилго. 
кундан бошлаб беш иш кунидан ошмайдиган 
муддатда, агар улар ўртасида ёзма шаклда бо- 
шқа муддат келишилмаган бўлса, шикастланган 
мол-мулк ёки унинг қолдиқларини кўздан кечи- 
риши ҳамда унинг мустақил экспертизасини (ба- 
ҳолашни) ташкил этиши шарт. Агар суғурталов- 
чи буни қилмаган бўлса, жабрланувчи (унинг ме- 
росхўри ёки ҳуқуқий вориси) мустақил равишда, 
шикастланган мол-мулк ёки унинг қолдиқларини

ХОРИЖИЙ ВАЛЮТАЛАРНИНГ СЎМГА НИСБАТАН ҚИЙМАТИ
Узбекистон Роспубликаси Маркааий баики 2008 йил 27  ш й д ан  бошлаб валкзта олера- 

цияларибўничабухгатерняхиссб^, сттистик пя бошк^ х^юобогларни юритиш, шуиингдекбожхона 
ва б<ниқа мажбурий гўловлари учуи хорижий валюталарнинг сўмга нисбатан қуйидаги қийма-
тини белгиледи;*)
1 Австралия доллари 1252,98
1 Англия фунт стерлинги 2570,02
1 Дания кронаси 274,48
1 БААдирҳами 356,01
1 АҚШ доллари 1307,50
1 Миср фунти 244,73
1 Исландия кронаси 17,81
1 Канада доллари 1320,71
1 Хитой юани 187,83
1 Малайзия ринггити 405,15

1 Польша злотийси 603,23
1СДР 2128,19
1 Туркия лираси 1055,46
1 Швейцария франки 1259,88
1 ЕВРО 2046,89
10 Жанубий Корея вони 12,54
10 Япония иенаси 126,07
1 Россия рубли 55,14
1 Украина гривнаси 258,91

V Валюта қийматини бвлгилаш чбгида 9^!^истон Рвсп^ликасй Марказий банки мЪзкур 
валюталарии ушбу қиймагда сотмш ёки сотиб олиш мажбуриягини олмаган.

МАМЛАКАТЛАРИ ВАЛЮТАЛАРИНИНГ 
1А РОССИЯ РУБЛИГА НИСБАТАН КУРСЛ

М а м л а к в т С а н а
А К Ш  Ь о л л а р и Е ш р р Р о с с и я  р у б л и  |

ё м р л ш г и к у р е и б и р л и г и к у р с и б и р л и г и  \ к у р с и

Озарбайжон 2 7 .0 5 . 2 0 0 8 1 0 , 8 2 1 8 1 1 , 2 9 7 5 1 0 . 0 3 4 9

Арманистон 2 7 .0 5 . 2 0 0 8 1 3 0 6 , 8 5 1 4 8 3 , 7 5 1 1 3 , 0 3

Беларусь 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 2 1 3 4 , 0 0 1 3 3 6 2 , 0 1 1 9 0 , 6 1

Грузия 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 1 , 4 4 9 1 2 , 2 8 1 7 1 0 , 0 6 1 5

Қоэогистон 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 1 2 0 , 5 8 1 1 9 0 , 0 5 1 5 , 1 2

Қяргизистон 2 4 .0 5 . 2 0 0 8 1 3 6 , 3 1 4 8 1 5 7 , 1 2 5 1 1 , 5 3 8 7

Латвия 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 0 , 4 4 5 1 0 , 7 0 2 8 0 4 1 0 , 0 1 8 9

Литва 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 2 , 1 9 2 3 1 3 , 4 5 2 8 1 0 9 , 3 1 3 3

Молдава 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 1 0 , 2 8 0 5 1 1 6 , 2 0 1 5 1 0 . 4 3 6 3

Тожякистон 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 3 . 4 3 2 6 1 5 , 4 1 0 1 1 0 1 . 4 5 7 5

^збегистон 2 7 .0 5 . 2 0 0 8 1 1 3 0 7 , 5 0 1 2 0 4 6 , 8 9 1 5 5 , 1 4

Украина 2 8 .0 5 . 2 0 0 8 1 0 0 4 8 5 . 0 0 1 0 0 7 6 4 , 3 6 1 0 2 , 0 5 9 3

Эстоиия 2 7 .0 5 . 2 0 0 8 1 9 , 9 2 2 7 1 1 5 , 6 4 6 6 1 0 , 4 2 1 1 3 1

Манба: тт.оНтв-^азз.ги

А Қ Ш  Д О Л Л А Р И  В А  Е В Р О Н И Н Г  В А К О Л А Т Л И  Б А Н К Л А Р ^ "  ; ^
Т О М О Н И Д А Н  А Й И Р Б О Ш Л А Ш  Ш О Х О Б Ч А Л А Р И Д А  '  "  ^

2 0 0 8  йил 2 7  м ай ҳолатига ўзбек сўмига нисбатан жорий этилган курси

Б а н к  ном и
А Қ Ш  д о л л ар и Евро

харид сотиш харид сотиш
ЎзР ТИФ МБ 1318,00 1320,00 2045,00 2075.00
“Асака** банки 1318,00 1320,00 2047,00 2052,00
"Ўзсаноатқурилишбанки" 1319,00 1321,00 2048,00 2062,00
“Пахта Банк” 1319,00 1321,00 2055,00 2060.00
“Халқ банк”и 1318,00 1320,00 2047,00 2060,00
“Ипотекабанк” 1319.00 1321,00 2048,00 2055,00
“Микрокредитбанк" 1319,00 1321,00 2047,00 2060,00
АБН АМРО банк МБ Ўзбекистон А.Ж. 1318,00 1321,00 2065,00 2086,00
“игКОВбанк" 1318,00 1321,00 2047,00 2062,00
“Ғаллабанк'’ 1319,00 1321,00 2047,00 2056,00
“Трастбанк" 1319,00 1321,00 2047,00 2057,00
“Алп Жамол банк" 1318,00 1320,00 2056,00 2061.00
"Алоқабанк” 1319,00 1321,00 2048,00 2063,00
“Ў-Т банк" 1318,00 1321,00 2047,00 2067,00
“Туронбанк” 1318,00 1320,00 2048,00 2068,00
Ўзбекистон-Германия “Савдогар" АТБ 1318,00 1321,00 2050,00 2065,00
“Ипак йўли” банки 1319,00 1321,00 2050,00 2060,00
“Туркистон” банк 1319,00 1321,00 2046,00 2050,00
“Даврбанк” 1318,00 1320,00 2046,00 2066.00
“Кредит-Стандарт’’ банки 1319.00 1321,00 2047,00 2077,00
“Капитал банк" 1319,00 1321,00 2047,00 2077,00
“Содерат банк" 1318,00 1320,00 2045,00 2075,00
“Хзмкорбанк” 1319,00 1321,00 2047,00 2067,00

“Парвинабанк" 1318,00 1320,00 2049,00 2052,00
“Равнақбанк" 1318,00 1320,00 2045,00 2075,00

Банк ахборот ном аси" 2 4 ^со и  (631)  2 0 0 8  й и л  2 8  м вй

 ̂ КОНУН ЧИКАРУВЧЙМ|=^ й и а д л м  
УСТИДА И Ш Л А Ш М О КД А

-  Навбат -  техник регламентларга
-  Тажриба орттириш  учун Чехияга бо-

риш ди 1^бет
КОНУНЧИЛИКДАГИ я н г и л й "

~ Ҳайдовчи бўлмаслигинг мумкин, бироқ 
жавобгарликни суғурталаш инг шарт

-  Полис машмашалари
-  Валюталар курси
-  Янги ҳужжатларни такдим  этамиз

2 -4 -б е т л а р
•^СОЛИКЛАР ВА Й И Ғ И М Л А Ш Н Ш
-  С олиқ тўловчининг тақвим и 5 -б е т

^ Б И З Н И Н Г  МАСЛАҲАТЛАР
-  Факсимиле бошланғич ҳужжат учун эмас
-  Офисни хонадонга айлантириш 6-бет
✓  и ж т и м о и й  ҳ и м о я  Ш Н Н

~ М анбалар бир нечта, ҳисобварақ эса 
битта

-  Ж амғар ва кўпайтир
-  Д ирекция масъул 
.^Ҳ У КУ ҚИ Й  ЁРДАМ
-  Ю ристнинг визаси 
ЎЗБЕКИСТОН КОНУНЧИЛИГИДАГИ ЯН-

г и л и к л А Р
Ўзбекистон НеспуьликасЭТтрезид^ 

тининг қарори;

7*бет

в -б е т

-  «Л ойиҳа-тадқиқот таш килотлари фа- 
олиятини янада такомиллаш тириш  чора- 
тадбирлари тўғрисида».

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 
Маҳкамасининг қарорлари;

-  «Хорижий ф уқаролар ва ф уқаролиги 
бўлмаган ш ахсларнингЎзбекистон Респуб- 
ликасида бўлишлари қоидаларига ўзгар- 
тириш  киритиш  тўғрисида»;

-  «Давлат ахборот ресурслари ҳамда 
уларни шакллантириш, улардан фойдаланиш 
ва уларни қўллаб-қувватлаш  учун масъул 
бўлган давлат органлари рўйхатига ўзгар- 
тириш ва қўшимчалар киритиш  тўғрисида».

Идоравий-меъёрий қужжат;
-  ЎзР Д Б Қнинг «Олиб чиқиладиган то- 

варларнинг божхона қийм ати деклараци- 
ясини тўлдириш  бўйича йўриқномани тас- 
диқлаш тўғрисида»ги қарори. 9 - 16-бетлар

-  Оммавий оферта
“  Келин куёвни яхши танийдими?
-  О чкўзлик ва таъм агирлик домида

17-18-бетлар
• ^ Д Е н г и з  о р т и д А  -ШШШШШШШ
~ М алайзияда солиқлар кам, қуёш нури 

эса мўл 19'бет

✓ БИЗНЕС-ПАНОРАМА::Ш&С!ОВШаВ
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М У М К И Н ,  Б И Р О К

С У Ғ У Р Т А Л А Ш  И  Н  Г  Ш А Р Т

С У Ғ У Р Т А  Қ И Л И Ш  Т Ў Ғ Р И С И Д А » Г И  Қ О Н У Н Г А  Ш А Р Ҳ

кўздан кечириш учун суғурталовчига такдим эт- 
масдан, ёзма шаклда баҳоловчи компанияга му- 
рожаат қилишга хэқлидир. Ушбу ҳолда суғурта ком- 
панияси мустақил экспертиза (баҳолаш) натижа- 
ларини низолашишга ҳақли эмас, баҳоловчининг 
хизматлари қиймати эса мажбурий суғурталаш 
шартномаси бўйича суғурталовчи қоплайдиган 
зарарлар таркибига киритилади.

Агар шикастланган мол-мулкни ёхуд унинг қол- 
диқларини кўздан кечириш ва мустақил экспер- 
тиза қилишга (баҳолашга) қадар Қонун талабла- 
рига мувофиқамалга оширилган шу мол-мулкни 
таъмирлаш ёки унинг қолдиқларини утилизация 
қилиш суғурта ҳодисасининг мавжудлигини ва ўрни 
қопланиши лозим бўлган зарарларнинг микдорини 
тўғри аниқлаш имконини бермаса, суғурталовчи 

_ жабрланувчига (унинг меросхўрига ёки ҳуқуқий 
ворисига) суғурта тўловини ёки унинг бир қис- 
мини тўлашни рад этишга ҳақли.

АФЖМС тўғрисидаги қонунда белгиланишича, 
жабрланувчининг ҳаёти ёки соғлиғига зарар ет- 
казилганда суғурта товонининг миқдори суғурта 
пулининг 65 фоизидан ортиқ бўлиши мумкин эмас. 
Бир нечта жабрланувчинингҳаёти ёки соғлиғига 
зарар етказилганда ҳар бир жабрланувчига (унинг 
меросхўрига) тегадиган суғурта товони миқцори 
ҳар бир жабрланувчининг ҳаёти ёки соғлиғига ет- 
казилган зарарнинг даражасига мутаносиб равиш- 
да, юқорида белгиланган сумма доирасида аниқ- 
ланади. Жабрланувчининг (жабрланувчиларнинг) 
мол-мулкига етказилган зарарни компенсациялаш 
бобидаги иш худди шундай ҳолатда -  фақат фа- 
рқи шундаки, бу ҳолда суғурта товонининг миқ- 
дори суғурта суммасининг 35 фоизи билан чек-

• панган (бироқ етказилган зарар миқдоридан кўп 
эмас).

Суғурта товони суд харажатларини, шунинг- 
дек жарималар ва бошқа шу каби тўловни қоп- 
ламайди. Жабрланувчинингҳаёти, соғлиғи ва (ёки) 
мол-мулкига етказилган зарарнинг ўрни Ўзбекистон 
Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 
белгиланадиган суғурта пули доирасида қопла- 
нади.

Агар суғурта қилдирувчи (фуқаролик жавоб- 
гарлиги мажбурий суғурта шартномаси бўйича су- 
ғурталанган бошкэ шахс) жабрланувчига етказилган 
зарарнинг ўрнини суғурталовчининг ёзма ро- 
зилиги билан ўз ҳисобидан қопласа, суғурта 
қилдирувчи (фуқароликжавобгарлиги мажбурий 
суғурта шартномаси бўйича суғурталанган бошқа 
шахс) етказилган зарарнинг ўрнини қоплаш тар- 
тибида ўзи амалга оширган тўловларни тасдиқ- 
ловчи ҳужжатларни тақдим этганидан кейин су- 
ғурталовчи суғурта қилдирувчига суғурта тўловини 
тўлайди.

Агар суғурта қилдирувчи (фуқаролик жавоб- 
гарлиги мажбурий суғурта шартномаси бўйича су- 
ғурталанган бошқа шахс) транспорт воситасидан 
фойдаланиш натижасида етказилган зарарнинг 
ўрнини жабрланувчига (унинг меросхўрига ёки 
ҳуқуқий ворисига) суғурталовчининг ёзма ро- 
зилигисиз ҳар қандай усулда қопласа ёки қоп- 
лашни ваъда қилса, суғурта қилдирувчининг (фу- 
қаролик жавобгарлиги мажбурий суғурта шарт- 
номаси бўйича суғурталанган бошқа шахснинг) 
бу ҳаракатлари суғурталовчи учун мажбуриятларни 
келтириб чиқармайди.

Жабрланувчи (унинг меросхўри) ҳаёш ёки соғли- 
ғига етказилган зарарнингўрнини қоплаш ҳисо- 
бига бошқа манбалардан олган тўловлар суғур- 
таловчининг суғурта товонини тўлаш бўйича маж- 
буриятини камайтирмайди. Суғурта қилдирувчи 
(фуқаролик жавобгарлиги мажбурий суғурта шар- 
тномаси бўйича суғурталанган бошқа шахс) су- 
ғурта ҳодисаси содир бўлганда зарарни барта- 
раф 1̂ и ш  ва (ёки) камайтириш чораларини кўрган- 
лиги ёхуд жабрланувчига кечиктириб бўлмайди- 
ган ёрдам кўрсатганлиги суғурталовчи АФЖМС 
тўғрисидаги қонунда ўзи учун белгиланган маж- 
буриятларни бажаришни рад этишига асос бўлол- 
майди.

Агар мажбурий суғурта объекти бир вақтнинг 
ўзида ихтиёрий суғурта бўйича ҳам суғурталанган 
бўлса, ихтиёрий суғурта бўйича сугурта товони 
мажбурий суғурта бўйича сугурта товонини тўлаш 
шартларидан қатъи назар тўланади. Агар суғур- 
та ҳодисаси содир бўлиши натижасида жабрла- 
нувчи ҳалок бўлган ёки унинг соғлиғига зарар 
етказилган бўлса, суғурта товони шундай ҳоди- 
са учун тўловни назарда тутувчи барча турдаги 
суғурта шартномаларига мувофиқтўланади.

Суурталовчи зарар етказган шахсга (суғур- 
та қилдирувчига, фуқаролик жавобгарлиги маж- 
бурий суғурта шартномаси бўйича суғурталанган 
бошқа шахсга) ўзи тўлаган суғурта тўлови миқ- 
дорида »^идаги ҳолларда регресс тартибида талаб
қилиш ҳуқуқига эга, агар:

•  мазкур шахснинг қасди оқибатида жабрла-
нувчининг ҳаёти, соғлиғи ва (ёки) мол-мулкига зарар
етказилган бўлса;

•  зарар транспорт воситаси мазкур шахс то-

монидан мастлик ҳолатида ёки гиёҳвандлик во- 
ситалари, психотроп моддалар ёки шахснинг ақл- 
идрокига таъсир кўрсатувчи бошқа моддалар таъ- 
сири остида бошқарилаётганда етказилган бўлса;

•  мазкур шахс ўзи фойдаланаётганда зарар 
етказган, транспорт воситасини бошқариш ҳуқук^га 
эга бўлмаган бўлса;

•  мазкур шахс йўл-транспорт ҳодисаси содир 
бўлган жойдан яширинган бўлса;

•  мазкур шахс транспорт воситасини бошқа- 
ришга рухсат этилган шахс сифатида мажбурий 
суғурта шартт^омасига киритилмаган бўлса (транс- 
порт воситасидан фақат мажбурий суғурта шар- 
■томасида кўрсатилган ҳайдовчилар фойдаланиши 
шарти билан мажбурий суғурта шартномаси ту- 
зилганда);

•  суғурта ҳодисаси мазкур шахс транспорт во- 
ситасидан мажбурий суғурта шартномасида на- 
зарда тутилмаган аниқ даврда фойдаланаётган- 
да содир бўлган бўлса (транспорт воситасидан 
мажбурий суғурта шартномасида назарда тутилган 
даврда фойдаланиш шарти билан мажбурий су- 
ғурта шартномаси тузилганда).

Бунда суғурталовчи мазкур шахсдан суғурта 
ҳодисасини кўриб чиқишда қилинган харажатларни 
қоплашни ҳам талаб қилишга ҳақлидир.

Жабрланувчининг ҳаёти,’соғлиғи ва (ёки) мол- 
мулкига етказилган зарарнинг ўрнини қоплаш 
ҳисобига компенсация тўлови мажбурий суғур- 
та шартномаси бўйича суғурта тўлови қуйидаги- 
лар оқибатида тўланиши мумкин бўлмаган ҳол- 
ларда амалга оширилади: суғурталовчига нисбатан 
банкротликтартмб-таомили қўлланилганлиги; жаб- 
рланувчига етказилган зарар учун жавобгар шах- 
снинг номаълумлиги; фойдаланилаётганда зарар 
етказган транспорт воситасининг эгаси ўз фуқа- 
ролик жавобгарлигини суғурта қилиш бўйича маж- 
буриятини бажармаганлиги. Ўзбекистон Респуб- 
ликаси фуқаролари ва юридик шахслар, шунин- 
гдек Ўзбекистон Республикасида доимий яшаб 
турган ёки жорий календарь йилда якунланаёт- 
ган ҳар қандай кетма-кетликдаги ўн икки ойлик 
давр ичида жами бир юз саксон уч кун ва ундан 
ортиқ муддат Ўзбекистон Республикасида турган 
чет эл фукдролари ва фукэроли™ бўлмаган шахслар 
компенсация тўловларини олиш ҳуқуқига эга.

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида вақтинча 
турган чет давлатлар фуқаролари компенсация 
тўловларини олиш ҳуқуқига, агар шу чет давлат- 
ларнинг қонун ҳужжатларига мувофиқ шундай ҳуқуқ 
Ўзбекистон Республикаси фуқароларига берил- 
ган бўлса, эгадир. Компенсация тўловларини амалга 
ошириш тўғрисидаги талаб жабрланувчинингҳэётм, 
соғлиғи ва (ёки) мол-мулкига зарар етказилган 
кундан эътиборан уч йил ичида билдирилиши 
мумкин. Компенсация тўловларини амалга оши- 
риш ёки асосли равишда рад этиш тўғрисидаги 
қарорни АФЖМС бўйича тўловларни кафолатлаш 
жамғармаси суғурталовчи ёки жабрланувчи (унинг 
меросхўри ёки ҳуқуқий вориси) тегишли илтимос- 
нома билан ёзма мурожаат қилган кундан бош- 
лаб бир ой муддат ичида қабул қилади.

Компенсация тўловларини АФЖМС бўйича 
тўловларни кафолатлаш жамғармаси бевосита 
жабрланувчига (унинг меросхўри ёки ҳуқуқий во- 
рисига) уларни тўлаш тўғрисида қарор қабул 
қилинган кундан бошлаб бир ҳафта ичида тўлайди. 
Компенсация тўловлари зарарни бартараф қилиш 
ва (ёки) камайтириш юзасидан жабрланувчининг 
(унинг меросхўри ёки ҳуқуқий ворисининг) та- 
шаббуси билан кечиктириб бўлмайдиган чора- 
лар кўрилганлиги муносабати билан вужудга 
келган, унинг барча билдирилган ва исботлана- 
диган харажатларини ҳатто бу чоралар муваф- 
фақиятли бўлмаган ҳолларда ҳам қоплайди. Ком- 
пенсация тўловлари суд харажатларини, шунингдек 
жарималар ва бошқа шу каби тўловларни қоп- 
ламайди. Зарарни бартараф қилиш ва (ёки) ка- 
майтириш юзасидан жабрланувчининг (унинг ме- 
росхўри ёки ҳуқуқий ворисининг) ташаббусига 
кўра кечиктириб бўлмайдиган чоралар кўрилган- 
лиги муносабати билан вужудга келган унинг ха- 
ражатлари қонун ҳужжатларида назарда тутил- 
ган суғурта товони миқдоридан ортиқ бўлиши мум- 
кин эмас,

Шу тариқа, «Транспорт воситалари эгалари- 
нинг фукэролик жавобгарлигини мажбурий суғурта 
қилиш тўғрисида»ги Қонун автотранспорт эгала- 
рининг ҳам, саломатлиги ёки мол-мулкига ЙТҲ- 
да уларнинг айбисиз зарар етган фуқароларнинг 
ҳам ҳуқуқлари ва қонуний манфаатларини ҳимоя 
қилади. Уни амалга киритиш ва ижросини таъмин- 
лаш мажбурий суғурта соҳэсини ривожлантиришга, 
транспорт воситалари эгаларининг фукэролик маж- 
буриятини кучайтиришга ҳуқуқий жиҳатдан сези- 
ларли туртки беради.

Шукрат РЎЗИНАЗАРОВ, 
Првзидвнт ҳузуридаги Амалий 

қонунчилик мониторинги институти 
гуруҳининг раҳбари, юридик фанлар

доктори, профессор.

Узгалар цонунчилиги
АФЖМС тўғрисидаги Россия қонунига автотранспорт эгаларининг ҳаётини 

анча енгиллаштирадиган тузатишлар киритилди. Тўғри, суғурталовчиларнинг 
таъкидлашларича, янги қоидалар уларга фақат нохушликлар келтиради, 6у ҳол 
автотранспорт эгаларида муқаррар акс этади.

П О Л И С  М А Ш М А Ш А Л А Р И
Фуқароларнинг автотранспорти ва суғур- 

та ишини ташкил этиш тўғрисидаги қонунга 
тузатишлар Россияда шу йилдан бошлаб бо- 
сқичма-босқич жорий этила бошлайди. 1 мар- 
тдан бошлабоқ ЙТҲда жабрланганлар ҳаёти 
ва саломатлигига етказилган зарарни қоплаш 
борасида тўловлар лимити оширилди -  бун- 
гача ҳар бир жабрланувчига 160 минг рубл- 
дан тўланар, лекин у барчага 240 минг рубл- 
дан ошмас эди. Янги қонун 240 минг рубльли- 
митини бекор қилади ва ҳар бир ЙТҲда жаб- 
рланувчига 160 минг рублдан тўланишини ка- 
фолатлайди. Бироқмулкий тўловлар бўйича 
лимитлар аввалгича қолди: бир неча жабрла- 
нувчи учун энг юқори тўлов ”  барча учун 160 
минг рублдан ошмайди, бир жабрланувчининг 
мол-мулки учун тўлов эса 120 минг рублдан 
ошиши мумкин эмас. Бундан ташқари, ЙТҲ иш- 
тирокчиси вафот этган такдирда марҳумнинг 
қариндошлари дафн этиш учун кўпи билан 25 
минг рубль ва боқувчидан ажралган тақдир- 
да 135 минг рубль компенсацияни кафолат- 
ли олади.

Қонундаги йсосий янгилик зарарларни тар- 
тибга солиш таомилига тааллуқлидир. Янги 
қоидаларга кўра ЙТҲда жабрланувчи тўлов учун 
ҳозиргидек ЙТҲ айбдорининг суғурталовчи- 
сига змас, балки ўз суғурталовчисига АФЖМС 
бўйича тўловлар учун мурожаат қилади. Агар 
фақат мол-мулкка зарар етказилган ва ава- 
рияда икки транспорт воситаси иштирок эт- 
ган бўлса, зарарларни бевоситатартибга солиш 
мумкин. Зарарларни бевоситатартибга солиш 
тизими Россияда 2008 йил 1 июлданоқамал 
қила бошлайди.

1 декабрдан эса Европа баённомаси қоида- 
лари кучга киради. Уларга кўра мол-мулкка 
етказилган зарар 25 минг рублдан ошмайдиган 
кичик аварияларда ЙТҲни расмийлаштириш 
учун ЙҲХДИ ходимларини чақириш керак эмас. 
Ушбу меъёр фақат икки иштирокчи бўлган ҳолат- 
га, башарти ҳеч ким ҳалок бўлмаган ва ЙТҲ 
сабаблари тўғрисида иштирокчиларида ихтилоф 
бўлмаса, татбиқэтилади.

Бироқ зарарларни тартибга солиш тао- 
мили соддалаштирилиб, унингмуддати узай- 
тирилди. Энди суғурталовчига жабрланув- 
чининг суғурта тўлови тўғрисидаги ариза- 
сини кўриб чиқишга икки баравар кўп вақт 
“  ариза олинган кундан бошлаб 30 кун аж- 
ратилади. Бу вақт ичида у жабрланувчига то- 
вон тўлаши ёки унга асосланган рад жаво- 
би юбориши шарт. Янги қонун АФЖМС бўйича 
тўловларни кечиктирганлик учун жарималарни 
жорий этади: кечиктирилган ҳар бир кун учун 
суғурталовчи ҳар бир жабрланувчига суғурта 
суммасидан МБ такрорий молиялаш став- 
касининг 1/75 қисми миқдорида, бироқ су- 
ғурта суммасининг ўзидан кўп бўлмаган 
ҳажмда, неустойка тўлаши шарт.

АФЖМС полисининг знг кам муддати ҳам 
олти ойдан уч ойга қисқарди, бу зса айниқса 
дала ҳовлиси бор пенсионерларга қулайдир. 
Бундан ташқари, тиббий кўрсаткичларга му- 
вофиқтранспорт воситаларига зга бўлган но- 
гиронларга ҳамда уларнинг қонуний вакилла- 
рига доир имтиёзлар кенгайтирилди. Энди 
АФЖМС полисини харид қилишга машинани 
ижтимоий ҳимоя органлари орқали змас, балки 
мустақил равишда сотиб олганлар ҳам 50 фо- 
излик чегирмага умид қила оладилар.

Қонуннинг яна бир муҳим янгилиги Россия 
суғурталовчиларининг халқаро фаолиятига та- 
аллуқли бўлди. 2009 йил 1 январдан Россия 
«Яшил карта»га киради. Қонун АФЖМС халқ- 
аро полисларини сотишни хоҳловчи суғурта- 
ловчиларга бир қатор талаблар қўяди.

Шу тариқа, кейинги йилда АФЖМСнинг 
Россия бозори анча маданий тус олади. Бироқ 
истеъмолчи учун 
фойдали бўлган 
ушбу қонун суғур- 
таловчилар томо- 
нидан қаттиқ тан- 
қид қилинди, ҳол- 
буки бу қонун улар- 
нинг фаол иштиро- 
кида тайёрланган 
эди. Аммо унинг 
охирги таҳририда 
негадир барчаян- 
гиликларни жорий 
этиш муддатлари 
ўзгартирилди. На- 
тижада уларнинг

ҳаммаси бир йилдан кам вақтда жорий эти- 
лади. Шу сабабли қонун кўзлаётган хайрли мақ- 
садларга зарур инфратузилмани тайёрлаш учун 
жисмонан вақг етишмаслиги боис эришилмас- 
лиги мумкин.

Суғурталовчиларнинг фикрича, АФЖМС янги 
қоидаларининг пайдо бўлиши бозор бир ма- 
ромда фаолият юритиши учун ҳал қилиш за- 
рур бўлган қонунчиликдаги зиддиятларнинг бу- 
тун бир мажмуини туғдиради. Солиқ кодекси, 
Маъмурий ҳуқуқбузарликлар тўғрисидаги ко- 
декс, Йўл ҳаракати қоидаларига ўзгартишлар 
киритиш зарур. ЙТҲ намунавий чизмалари, 
зарар ҳисоб-китоби бўйича тавсияларни ҳам 
тасдиқлаш талаб қилинади.

Бундан ташқари, фақат ягона ҳисоб-китоб 
маркази мавжудлигида зарарларни бевосита 
тартибга солиш мумкин -  халқаро амалиёт ана 
шундай. Мутахассисларнинг баҳолашича, кли- 
ринг марказини барпо этишга салкам 9-12 ой 
зарур. Уни барпо этишга пулни Россия суғур- 
таловчилари йиғиб бўлишди, бироққурилиш 
ҳали бошлангани ҳам йўқ. «Францияда бево- 
сита тартибга солишни жорий этишга олти йил 
кетди. Бизнинг географиямизни ва суғурта- 
ловчиларнинг хилма-хиллиги (аввало сифат 
бўйича) ҳисобга олганда, ярим йил ичида бунга 
эришишга уриниш таажжубга солади», -  деб 
таъкидлашади суғурталовчилар.

Улар АФЖМС бўйича тарифлар 4,5 йилда 
ўзгармаганлигидан шикоят қилишади. Қонун 
эса суғурталовчиларни суғурталанувниларга 
хизмат кўрсатиш сифатини яхшилайдиган ян- 
гиликларни ўз ҳисобларидан жорий этишга маж- 
бур қилади. Бундан ташқари, ҳаётни суғурталаш 
бўйича лимитлар ошмокда, «ўлим бўйича» қатъ- 
ий белгиланган тўловлар пайдо бўлмоқда.

«Эксперт РА» рейтинг агентлигининг баҳо- 
лари бўйича, Европа баённомаси ва тариф- 
ларни бир вақтда айнан кўпайтирмасдан за- 
рарларни бевосита тартибга солиш тизими- 
нинг жорий этилиши муқаррар равишда 2009 
йилда АФЖМСда зарар кўриш умуман бозор 
бўйича 120% дан ошишига олиб келади, чун- 
ки мазкур тузатишлар қабул қ^линганидан кейин 
арз қилинган майда зарарлар сонининг кўпай- 
иши ва суғуртага оид фирибгарликлар авжга 
чиқишини кутиш мумкин.

Бироқ базавий тариф ўзгартирилмайди, 
чунки Молия вазирлигига суғурталовчилар то- 
монидан ўз мажбуриятлари бажарилиши учун 
унинг етишмаслиги муносабати билан уни 
тузатиш зарурлиги исботлари тақдим қилин- 
маган. Суғурталовчиларнинг қисқа муддатлар 
борасидаги даъво-эътирозларини ҳам бу ерда 
қўллаб-қувватламайдилар. Вазирликнинг по- 
зициясини хэм тушуниш мумкин. АФЖМС тўғри- 
сидаги қонун лойиҳаси икки йил давомида су- 
ғурта ҳамжамиятининг фаол иштирокида тай- 
ёрланди, ҳужжат Думада уч марта ўқилди. Унга 
президент имзо чекканидан кейингина суғур- 
таловчилар ва депутатлар бошларини чангаллаб 
қолдилар.

Хорижий матбуот 
материалларидан^

* Автогранспорт эгаларининг фуқаролик 
жавобгарлиги «Яшил карга» халқаро тизими 
1951 йилдан бери мавжуд. Унинг асосий 
мақсади -  хорижий автомобилчилар 
иштирокида соДир этилган ЙТҲда жабрлан- 
ганларнинг даъво-эъгирозларини воқеа юз 
берган мамлакат қонунчилигига мувофиқ 
тартибга солиш.

«Яшил карта» тизимига 44 мамлакат киради: 
бутун Европа, Исроил, Марокаш, Тунис, Эрон. 
Тизимга Европа мамлакатларидан Арманис- 
тон, Озарбайжон, Грузия, Россия кирмайди.

• Р Е К Л А М А

“Картрижларни Тўлдириш Маркази”
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Я Н Г И  Х У Ж Ж А Т Л А Р Н И  Т А Қ Э Т А М И З

С УҒУРТА Л О В Ч И Л А Р  
У Ч У Н  аЯ Ш И Л  Ч И Р О Қ »

Президентнинг 2008 йил 21 майдаги 
«Суғурта хизматлари бозорини янада ислоқ 
қилиш ва ривожлантиришга оид қўшим- 
ча чора-тадбирлар тўғрисида» ПК-872-сон 
қарори қабул қилинди («Норма маслаҳат- 
чи»да чоп этилади), у билан 2010 йилнинг 
1 январидан бошлаб қуйидаги соҳаларда фа- 
олиятни амалга оширадиган суғурталовчилар 
учун устав капиталининг энг кам миқдорла- 
ри белгиланди;

-  умумий суғурта соҳасида -  750 минг еврога 
эквивалент суммада;

“  ҳаётни суғурта қилиш соҳасида -  1 000 
минг еврога эквивалент суммада;

-  мажбурий суғурта бўйича -  1 500 минг 
еврога эквивалент суммада;

-  фақат қайта суғурта қилиш бўйича -  4 000 
минг еврога эквивалент суммада.

Фаолият кўрсатаётган суғурта компания- 
лари (суғурталовчилар) 2010 йилнинг 1 янва- 
ригача устав капитали миқдорларини ушбу 
талабларга мувофиқлаштиришлари керак. Акс 
ҳолда ушбу талабларга жавоб бермайдиган 
суғурталовчиларнинг лицензиялари амал 
қилишини 2010 йил 1 январдан бошлаб тўхгатиб 
туриш ва тугатиш бўйича чоралар кўрилади.

Ҳужжат билан белгиланишича, суғурталов- 
чилар қимматли қоғозлар бозорида инвести- 
цион воситачи сифатида профессионал фа- 
олиятни амалга ошириш ҳуқуқига эга. Бунда 
улардан ушбу фаолият турини амалга ошириш 
учун лицензия олиш талаб қилинмайди. Су- 
ғурталовчилар ва суғурта брокерларинин/г раҳ- 
барлари ва бош бухгалтерлари лавозимларига 
тавсия этилаётган номзодлар қонун ҳужжат- 
ларида белгиланган малака талабларига мос 
келган такдирда тайинланади (сайланади). 
Суғурта фаолияти тўғрисидаги қонун ҳужжат- 
ларини, белгиланган иктисодий нормативларни, 
шу жумладан, тўлов қобилияти нормативла- 
рининг суғурталовчилар томонидан бузилган- 
лиги учун махсус ваколатли давлат органи- 
нинг қарори асосида уларга энг кам устав 
капиталининг 0,1 фоизи миқдоригача жари- 
ма солинади.

2008 йил 1 июндан бошлаб уч йил муддатга: 
юридик ва жисмоний шахсларнинг суғурталов- 
чилар акциялари бўйича дивидендлар кўри- 
нишида олинган даромадлари юридик шах- 
сларнинг фойда солиғи ва жисмоний шахс- 
ларнинг даромад солиғини тўлашдан; суғур- 
таловчиларнинг дивидендлар ва фоизлар 
кўринишида олинган даромадлари юридик 
шахсларнинг фойда солиғини тўлашдан озод 
к^^инади, бунда бўшаган маблағлар республика 
ҳудудларида, биринчи навбатда, қишлоқжой- 
ларида ҳудудий бўлинмаларни, кенг тармоқ- 
ли агеитлик тизимини ташкил қилиш, шунингдек, 
уларнинг моддий-техник базасини ривожлан- 
тиришга мақсадли йўналтирилиши керак.

Ҳ У Ж Ж А Т Л А Р
М У В О Ф И Қ Л А Ш Т И Р И Л Д И

Президентнинг 2008 йил 22*майдаги 
ПФ-3996-сон Фармони билан Президен- 
тнинг «Тадбиркорлик субъектларини текши- 
ришни янада қисқартириш ва унинг тизимини 
такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғри- 
сида» Фармони ('2005 йил 5 октябрдаги ПФ~ 
Зббб-сон) ва Ўзбекистон Республикаси Ва- 
зирлар Маҳкамасининг қарорлари ва фар- 
мойишларини тайёрлаш, кўриб чиқиш ва им- 
золаш тартиби тўғрисидаги низомга (2005 
йил 4 февралдаги Ф-211В-сон) ўзгартишлар

киритилди. Ушбу ҳужжатлар Президентнинг 
2008 йил 9 апрелдаги «Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Вазирлар Маҳкамасининг ижро этувчи 
тузилмасини қисман ўзгартириш тўғрисида» 
ПҚ-834-СОН қарорига мувофиқлаштирилди. 
Президентнинг баъзи ҳужжатлари ўз кучи- 
ни йўқотди.

♦ * *
Президентнинг 2008 йил 7 майдаги 

ПҚ-863-СОН қарори билан Президентнинг 
2007 йил 20 июлдаги «2007-2010 йилларда ху- 
сусийлаштириш жараёнларини янада чуқур- 
лаштириш ва хорижий инвестицияларни фаол 
жалб қилиш чора-тадбирлари тўғрисида» ПҚ- 
672-сон қарори 2-иловаси Президентнинг 2008 
йил 4 апрелдаги «Қишлоқ хўжалик машина- 
созлиги тармоғини янада ислоҳ қилиш чора- 
тадбирлари тўғрисида» ПҚ-830-сон қарори- 
га мувофиқлаштирилди.

Вазирлар Мақкамасининг 2008 йил 
20 майдаги 100-сон қарори билан Прези- 
дентнинг 2008 йил 9 апрелдаги «Ўзбекистон 
Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг ижро 
этувчи тузилмасини қисман ўзгартириш туғри- 
сида» ПҚ-834-СОН қарори қабул қилиниши 
муносабати билан Ўзбекистон Республикаси 
ҳукуматининг баъзи қарорларига ўзгартишлар 
киритилди.

ТИ Б Б И Й  У С К У Н А Л А Р Н И  
О Л И Б  К И Р И Ш ГА  ИМТИЁЗ

Вазирлар Мақкамасининг 2008 йил 8 
майдаги 94-сон қарори билан Ўзбекистон 
Республикаси Президентининг 2007 йил 
19 сентябрдаги ПФ-3923-сон Фармони- 
нинг 8-бандига мувофиқ Олиб келишда 
божхона тўловларини тўлашдан озод зти- 
ладиган янги тиббий жиқозлар рўйхати 
тасдиқланди. Тиббий жиҳозларни ушбу 
Рўйхатга киритишнинг асосий мезони бўлиб 
ТИФ ТН коди, номи ва қўлланиладиган соҳа 
ҳисобланади.

СО ТИШ  К И М ГА  Т О П Ш И Р И Л А Д И ?
Ваэирлар Мақкамасининг 2008 йил 

16 майдаги 97-сон қарори билан Давлат 
даромадига ўтказиладиган мол-мулкни 
олиб қўйиш, сотиш ёки йўққ>1либ ташлаш 
тартиби тўғрисидаги низомга ўзгартириш 
ва қўшимчалар киритилди («Норма масла- 
ҳатчи»да чоп этилади).

Энди давлат даромадига ўтказиладиган мол- 
мулкни сотишни амалга оширадиган ташки- 
лотлар муқобил шартларда ҳокимлик томо- 
нидан эмас, балки танлов асосида Қорақал- 
поғистон Республикаси Вазирлар Кенгаши, 
вилоятлар ва Тошкент шаҳар ҳокимларининг 
қарорига мувофиқ белгиланади. Бунда таш- 
килотларнинг ихтисослашуви, жойлашган жойи 
ва истеъмолчи учун боришнинг осон бўлиши, 
тегишли омборхона биноларининг мавжудлиги, 
аввалги фаолиятида белгиланган савдо фа- 
олияти қоидаларини бузиш ҳолатларига йўл 
қўйилмаганлиги ва бошқалар ҳисобга олинади. 
Ҳужжатга киритилган қўшимчага мувофиқ, 
захираларни шакллантириш учун зарур бўлган 
озиқ-овкэттоварлари пулли асосда минтакдвий 
ҳокимият органларига берилади ҳамда сав- 
до ташкилотларининг ихтисослаштирилган 
омборхоналарида сақпанади (ғамлаб қўйилади). 
Ушбу товарлар фақат Қорақалпоғистон Рес- 
публикаси Вазирлар Кенгаши, вилоятлар ва 
Тошкент шаҳар ҳокимлари қарорига кўра, 
товарларнинг сақланиш муддатларидан ва

И Қ Т И С О Д Ч И Л А Р ,  Ю Р И С Т Л А Р ,

Ж У Р Н А Л И С Т Л А Р

И Қ Қ А Т И Г А !

лм■ и о к м А

иктисодий-хукук^й мавэуларда
ишланган қулёзмалар, китоб 

макетларини 2008 йилнинг II ярмида 
китоб чиқариш режасига 

киритиш учун куриб чик^шга тайёр.

Буюртманомаларни 2 4 4 -4 4 -4 5  факси орқали юборинг 
(буюртманома шаклини ууут^гПОгтажШ: сайтида кўринг)

Маълумотлар қуйидаги твлефонлар орқали; 2 4 4 -8 9 -1 7 , 2 4 4 -8 1 -3 0

бозордаги эҳтиёждан келиб чиққан ҳолда 
сотилади.

Н И З О М  ЭЛЕКТРО Н ТИ Ж О РА ТГА  
Ҳ А М  ТА ТБ И Қ ЭТИ ЛА Д И

Вазирлар Мақкамасининг 2008 йил 21 
майдаги 102-сон қарори билан республика 
ҳукуматининг айрим қарорларига ўзгартириш 
ва қўшимчалар киритилди. Уларга мувофиқ 
Улгуржи ва чакана савдо фаолиятини рўйхатдан 
ўтказиш ва амалга ошириш тартиби тўғрисидаги 
низом (2002 йил 26 ноябрдаги 407-сон қарор) 
шунингдек электрон тижорат соҳасидаги му- 
носабатларга ҳам қўлланилади.

Вазирлар Маҳкамасининг 2004 йил 24 
сентябрдаги «Пластик карточкалар асосида 
ҳисоб-китоб қилиш тизимини янада ривожлан- 
тириш чора-тадбирлари тўғрисида» 445-сон 
қарорига киритилган ўзгартишларга мувофиқ, 
пластик карточкалардан фойдаланиб товар- 
ларни сотишда ва хизматлар кўрсатишда 
хўжалик юритувчи субъектлар томонидан 
бериладиган терминал чеклари, шунингдек 
қонун хужжатларида белгиланган тартибда элек- 
трон рақамли имзо билан тасдиқланган элек- 
трон тижорат чакана савдо тўловлари тизим- 
ларининг транзакциялари («электрон чеклар»)- 
дан кўчирмалар квитанциялар, талонлар, 
чипталарга хдмда товарлар ва хизматларга хдқ 
тўланганлигини тасдиқловчи уларга тенглаш- 
тирилган бошқахужжатларгатенглаштирилади.

«

С УҒУРТА Л О В Ч И  Т Ў Л О В ГА  
ҚО Б И Л И Я ТЛ И  Б Ў Л С И Н

Молия вазирининг буйруғи билан Су- 
ғурталовчилар ва қайта суғурталовчилар- 
нинг тўлов қобилияти тўғрисидаги низом 
тасдиқланди (АВ томонидан 2008 йил 12 
майда 1806-сон билан рўйхатдан ўтказил- 
гвн). У билан суғурталовчиларнинг (қайта 
суғурталовчиларнинг) тўлов қобилияти нор- 
мативларини ва уларни аниқлаш тартибини, 
суғурталовчиларнинг (қайта суғурталовчилар- 
нинг) активларини жойлаштиришга оид, шу* 
нингдек, қайта суғурта қилиш операцияларига 
оид талаблар белгиланди.

Тўлов қобилияти нормативлари қуйидаги- 
лардан иборат:

-  тўлов қобилияти маржасининг етарлилиги 
нормативи;

-  алоҳида таваккалчиликлар бўйича суғур- 
таловчилар (қайта суғурталовчилар) мажбури- 
ятларининг йўл қўйиладиган энг кўп микдори;

-  суғурталовчилар (қайта суғурталовчилар) 
мажбуриятлари жамининг йўл қўйиладиган энг 
кўп миқдори.

Суғурталовчиларнинг (қайта суғурталовчи- 
ларнинг) тўлов қобилияти кўрсаткичини аниқлаш 
учун охирги ҳисобот санасига суғурталовчи- 
нинг (қайта суғурталовчининг) бухгалтерия 
ҳисоби ва ҳисоботи маълумотлари, шунинг- 
дек, ҳисоб-китоблар йўли билан аник/1анадиган 
маълумотлардан фойдаланилади. Тўлов қоби- 
лияти маржасининг етарлилиги нормативи 
белгиланиб, у 1 бирликдан кам бўлмаслиги 
шарт. Суғурталовчининг (қайта суғурталовчи- 
нинг) алоҳида таваккалчиликлар бўйича маж- 
буриятларининг йўл қўйиладиган энг кўп 
микдори эса суғурта захиралари ва ўз маб- 
лағлари манбалари суммасининг 20 фоизи- 
дан ошмаслиги шарт. Ҳужжат билан тўлов 
қобилияти нормативлари ҳисоб-китобини ва 
суғурталовчилар (қайта суғурталовчилар) 
активларини жойлаштиришга оид, шунингдек, 
қайта суғурта қилиш операцияларига оид 
талабларга риоя қилинганлиги тўғрисида 
маълумотлар тақдим этиш тартиби ва муддат- 
лари ҳам тартибга солинади.

2008 йил 22 майдан кучга кирди.
* * *

Молия вазирининг буйруғи билан Су- 
ғурталовчилар молиявий-хўжалик фаоли- 
ятининг бухгалтерия хисоби счётлар ре- 
жаси тасдиқланди (АВ томонидан 2008 йил 
22 майда 1813-сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган). У суғурталовчиларда бухгалтерия 
ҳисобини ташкил этиш ва юритиш бўйича ягона 
ёндашувнинг услубий асосларини белгилайди 
ҳамда суғурталовчилар томонидан, уларнинг 
мулкчилик шаклидан қатьи назар, ижро эти- 
лиши мажбурийдир.

2008 йил 1 июндан кучга киради.

Б А Н КЛ А Р  Б Л А Н К А  БЕРАДИЛАР
Марказий банк бошқарувининг қарори 

(АВ томонидан 2008 йил 12 майда 522- 
3-сон билан рўйхатдан ўтказилган) билан 
Банкларнинг депозит сертификатларини 
чиқариш, рўйхатга олиш ва муомалада 
бўлиш қоидаларига қўшимча ва ўзгарти- 
ришлар киритилди («Норма маслаҳатчи»да 
чоп этилади). Уларга мувофиқ, депозит сер- 
тификатлари бланкалар шаклида чиқарилиб, 
уларни чиқариш ва улар билан муомала қилиш 
Ўзбекистон Республикаси Марказий банкининг 
депозит сертификатларини чиқариш тўғриси- 
даги низомга (1999 йил 9 февралдаги 624- 
сон) мувофиқ амалга оширилади. Сертифи- 
катлар 6 ойдан 3 йилгача бўлган муддатга (уни 
бериш санасидан бошлаб унинг эгаси серти- 
фикат бўйича қўйилма (депозит)ни талаб қилиш 
ҳуқуқига эга бўлган санагача) чиқарилади.

2008 йил 22 майдан кучга кирди.

Қ Қ С н и  ҚА Й ТА Р И Ш  ТАРТИБИ
Молия вазирлиги ва Давлат солиқкўми- 

тасининг қарори билан (АВ томонидан 2008 
йил 16 майда 1807-сон билан рўйхатдан 
ўтказилган) Солиқ тўловчиларга ноль 
даражали ставкани қўллаш натижасида 
қосил бўлган кўшилган к^ймат солиғининг 
ортикма суммасини қайтариш тўғрисидаги 
низом тасдиқлзнди («Норма маслаҳатчи»- 
да чоп этилади).

Солиқлар бўйича қарздорликни қоплаш 
ҳисобига ҚҚС суммасини қайтаришни тегишли 
молия органлари давлат солиқхизмати орган- 
лари томонидан корхоналарнинг ёзма ариза- 
ларига асосан қайтариш бўйича хулоса тақ- 
дим қилингандан сўнгамалгаоширадилар. ҚҚС 
суммасини корхонага қайтариш (унда солиқ- 
лардан қарзи бўлмаган тақдирда) Молия ва- 
зирлиги томонидан бюджет маблағларини 
хулосада белгиланган сумма доирасида кор- 
хонанинг банк ҳисобварағига ўтказиш йўли 
билан амалга оширилади.

2008 йил 26 майдан кучга кирди.
* * *

Молия вазирлиги, Иқтисодиёт вазир- 
лиги ва Давлат солиққўмитасининг қарори 
билан (АВ томонидан 2008 йил 19 майда 
1460-сон билан рўйхатдан ўтказилган) 
«Хўжалик юритувчи субъектларда қўшилган 
қиймат солиғи бўйича ноль ставкасини 
қўллаш натижасида юзага келган салбий 
фарқ^и қоплаш тўғрисидаги низомни тас- 
диқлаш қақ^дапги қарор ўз кучини йўқотган 
деб топилди.

2008 йил 29 майдан кучга кирди.

Ш А КА Р  СО ТИШ  ТАРТИБИ
Иқгисодиёт вазирлиги ва Молия вазир- 

лигининг қарори (АВ томонидан 2008 йил 
19 майда 1811 -сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган) билан Биржа савдоларида шакарни 
сотиш тартиби тўғрисидаги низом тасдиқ- 
ланди («Норма маслаҳатчи»да чоп этилади).

Низом шакарни ишлаб чиқарувчи, сотувчи 
ва ундан фойдаланувчи Ўзбекистон корхо- 
на ва ташкилотларига татбиқэтилади. Биржа 
савдоларида сотиб олинган шакар фақат 
республика ҳудудида фойдаланилади ва эк- 
спорт қилиниши мумкин эмас. Уни улгуржи 
қайта сотишга рухсат эса фақат улгуржи савдо 
ҳуқуқига лицензияси мавжуд юридик шах- 
сларга берилади. Маҳсулот сотиш ҳажмлари 
ҳар йили шакар ишлаб чиқариш ва истеъ- 
мол ҳисоб-китоб балансидан келиб чиққан 
ҳолда шакллантирилади. Маҳсулотни бир- 
жа савдоларига қўйишнинг бошланғич нархи 
сотувчи томонидан декларацияланадиган нарх 
(монополист корхоналар учун) ва улгуржи со- 
тиш нархи (бошқа корхоналар учун) дара- 
жасида белгиланади. Биржа савдоларида шак- 
лланган маҳсулот нархи унинг бошланғич нар- 
хидан ошиши натижасида сотувчи томони- 
дан олинган қўшимча даромад унинг ихти- 
ёрида қолади. Бироқсавдо жараёнида нар- 
хлар ошишининг йўл қўйиладиган чегараси 
белгиланган бўлиб, у бошланғич нархнинг 
5 фоизини ташкил этади. Нархлар 5 фоиз- 
дан ошиб кетган тақдирда савдолар тўхта* 
тилади ва сотилмай қолган маҳсулот ҳажми 
кейинги савдоларга ўтказилади.

2008 йил 29 майдан кучга кирди.

Меьёрий-куқуқий кужжатларнинг қисқача шарқлари 2008 йил 11 майдан 27 май- 
гача бўлган давр учун «Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами»нинг 
20-21-сони асосида тайёрланди.

Мазкур ва бошқа ҳужжатларнинг тўлиқ матни билан тт.погта.иг сайтидаги эркин ки- 
риладиган «Қонунчиликдаги йнгиликлар» рукнида танишиб чиқишингиз мумкин.

N 22-23 (151-152) •  2008 йил 30 май Н О Р М А  М Л С Л Л Ҳ А ТЧ И
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ИШ ВАКТИ ҲИСОБ-КИТОБИ (соатларда):
5 кунлик (40 соатли) иш ҳафтасида -  168
6 кунлик (40 соатли) иш ҳафтасида -" 167 
36 соатли иш ҳафтасида -  150

ИШ КУНЛАРИ СОНИ:
5 кунлик иш ҳафтасида -  21
6 кунлик иш ҳафтасида -  25

-  май ойининг III ўн куилиги учун акциз солиғини тўлашнинг сўнгги 
куни (Солиқ кодекси, 240-модда, биринчи қисм);

-  май ойининг III ўн кунлиги учун сотишнинг ҳақиқий ҳажмидан ке- 
либ чиққан қолда транспорт воситалари учун бензин, дизель ёқилғи- 
си ва газ истеъмолига жисмоний шахслардан ундириладиган солиқ- 
ни тўлашнинг сўнгги куни (Солиқ кодекси, 304-модда, тўртинчи қисм).

-  май ойи учун акцизли товарлар алоҳида турларинингхарид килиниши 
ва сотилиши (ички бозорда янги автомобиллар, алкоголли ва тамаки 
маҳсулотлари, ўсимлик мойи, автомобиль бензини, дизель ёкилгисини 
сотиш) тўғрисида маълумотларни тақдим этишнинг сўнгги куни.

~ май ойи учун меҳиат пайтида майиб бўлиш ёки касбий касалла- 
ниш оқибатида тайинланган ва тўланган пенсиялар бўйича харажат- 
ларни қоплашга тўлов тўлашнинг сўнгги куни (МВ, МАИМҚВ, ДСҚва МБ 
бошқарувининг АВ томонидан 6.04.2004 йилда 1333-сон билан рўйхатдан 
ўтказилган қарори билан тасдиқпанган Ягона ижтимоий тўловни ҳамда дав- 
лат ижтимоий суғуртасига мажбурий бадаллар ва ажратмаларни ҳисоблаш, 
тўлаш ва тақсимлаш тўғрисида низомнинг 44-банди).

-  май ойи учун ягона ижтимоий тўлов хисоб-китобини такдим зтишнинг 
сўнгги куни* (Солиқ кодекси, 310-модда, учинчи қисм);

-  май ойи учун ягона ижтимоий тўловни тўлашнинг сўнгги куни** (Солиқ 
кодекси, 310-модда, бешинчи қисм).

-  июнь ойининг I ўн кунлиги учун акциз солиғини тўлашнинг сўнгги 
куни (Солиқ кодекси, 240-модда. биринчи қисм);

-  июнь ойининг I ўн кунлиги учун сотишнинг ҳақиқий ҳажмидан ке- 
либ чиққан ҳолда транспорт воситалари учун бензин, дизель ёқилғи- 
си ва газ истеъмолига жисмоний шахслардан ундириладиган солиқ- 
ни тўлашнинг сўнгги куни (Солиқ кодекси, 304-модда, тўртинчи қисм).

-  июнь ойи учун фойда солиғи бўйича жорий тўловни тўлашнинг сўнгги 
куни*** (Солиқ кодекси, 164-модда, учинчи қисм);

-  май ойи учун Халқ банкига жамғариб бориладиган пенсия тизи- 
мида иштирок этувчи ходимлар реестри ва шахсий жамғариб бори- 
ладиган пенсия ҳисобварақларига 1 фоиз микдорида бадаллар тўлангани 
ҳақида тўлов топширикиомасини такдим этишнинг сўнгги куни (ВМнинг 
21.12.2004 йилдаги 595-сон қарори билан тасдиқланган Халқ банки томо- 
нидан фуқароларни жамғариб бориладиган пенсия тизимида шахсан ҳисоб- 
га олишни юритиш тартиби тўғрисида низомнинг 16-банди; МВ, ДСҚ ва МБ 
бошқарувининг АВ томонидан 6.10.2005 йилда 1515-сон билан рўйхатдан 
ўтказилган қарори билан тасдиқланган Иш берувчилар томонидан фуқаро- 
ларнинг шахсий жамғариб бориладиган пенсия ҳисобварақларига мажбурий 
бадалларни қўшиш ва тўлаш тартиби тўғрисида низомнинг 10-банди).

-  июнь ойи учун ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани 
ривожлантириш солиғи бўйича жорий тўловни-тўлашнинг с^ гги  куни****
(Солиқ кодекси, 300-модда, бешинчи ва олтинчи қисмлар).

»■•«. |»|у|ри| I 11И1Ик1 I. ---------- -
-  июнь ойининг II ўн кунлиги учун акциз солиғини тўлашнинг сўнгги 

куни (Солиқ кодекси, 240-модда, биринчи қисм);

-  июнь ойининг II ўн кунлиги учун сотишнинг ҲЭК11ҚИЙ ҳэжмидан келиб
чиққан ҳолда транспорт воситалари учун бензин, дизель ёқилғиси ва 
газ истеъмолига жисмоний шахслардан ундириладиган солик^и тўлашнинг 
сўнгги куни (Солиқ кодекси, 304-модда, тўртинчи қисм)._______________

-  май ойи учун сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқх>1Соб- 
китобини тақдим этиш ва солиқни тўлашнинг сўнгги куни***** (Солиқ 
кодекси, 263-модда, учинчи қисм; 264-модда, биринчи қисм);

-  14ементга ва табиий газга кўшимча фойда солиғи бўйича хисоб-китобни 
такдим этишнинг сўнгги куни (МВ ва ДСҚнинг АВ томонидан 21.02.2008 
йилда 1772-сон билан рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқпанган Це- 
ментга қўшимча фойда солиғини ҳисоблаб чиқариш ва бюджетга тўлаш тар- 
тиби тўғрисида низомнинг 12-банди; МВ ва ДСҚнинг АВ томонидан 5.03.2008 
йилда 1776-сон билан рўйхатдан ўткаэилган қарори билан тасдиқланган Та- 
биий газга қўшимча фойда солиғини ҳисоблаб чиқариш ва бюджетга тўлаш 
тартиби тўгрисида низомнинг 13-банди).

«
Тм ■:

1
I

С о л и қ тўловчининг такэими -  «Норма маслаҳэтчи» газетаси ва «Ногта» АХТ экспврт . 
хиэматмнинг муаллифлик ишланмасидир. Унинг бошқа ОАВларда кэйтадан чоп этилиши | 
ва алектоон маълумотлар базаларида жойлаштирилишига «Норма маслаҳатчи» га-  ̂
эетаси тахририяти ёки «Могта-Натког» МЧЖ билан тузилган шартнома асосида- |

гина йўл қўйилади. ^  '

-  май ойи учун ҚҚС бўйича ҳисоб-китобни такдим этиш ва солиқ- 
ни тўлашнинг сўнгги куни* (Солиқ кодекси, 225-модда, биринчи қисм; 226- 
модда, биринчи қисм);

-  май ойи учун акциз солиғи бўйича ҳисоб-китобни тақдим этиш- 
нинг сўнгги куни* (Солиқ кодекси, 239-модда);

"  май ойи учун ер қаъридан фойдаланганлик учун солиқ бўйича ҳисоб- 
китобни тақдим этиш ва солиқни тўлашнинг сўнгги куни* (Солиқ ко- 
декси, 247-модда, иккинчи ва учинчи қисмлар);

-  июнь ойи учун бюджетга мол-мулк солиғи бўйича жорий тўлов- 
ларни тўлашнинг сўнгги куни (Солиқ кодекси, 271-модда, учинчи қисм);

-  май ойи учун транспорт воситалари учун бензин, дизель ёқил- 
ғиси ва газ истеъмолига жисмонйй шахслардан ундириладиган солиқ 
бўйича ҳисоб-китобни тақдим этишнинг сўнгги куни* (Солиқ кодекси, 
304-модда, учинчи қисм);

-  май ойи учун Республика йўл жамғармасига соф тушумдан маж- 
бурий ажратмалар ҳисоб-китобини тақдим этишнинг сўнгги куни* (Солиқ 
кодекси, 319-модда, иккинчи қисм);

~ май ойи учун Республика йўл жамғармасига соф тушумдан маж- 
бурий ажратмаларни тўлашнинг сўнгги куни (Солиқ кодекси, 319-мод- 
да, учинчи қисм);

-  май ойи учун бюджетдан ташқари Пенсия жамғармасига соф 
тушумдан мажбурий ажратмалар ҳисоб-китобини такдим этишнинг сўнгги 
куни* (Солиқ кодекси, 315-модда, иккинчи қисм);

-  май ойи учун бюджетдан ташқари Пенсия жамғармасига соф 
тушумдан мажбурий ажратмаларни тўлашнинг сўнгги куни (Солиқкодекси, 
315-модда, учинчи қисм);

-  май ойи учун ягона солиқ тўлови хисоб-китобини тақдим этиш 
ва тўловни тўлашнинг сўнгги куни (ҳисоб-китобни ҳар чоракда тақ- 
дим этадиган микрофирмалар ва кичик корхоналардан ташқари) (Солиқ 
кодекси, 360-модда, тўртинчи ва бешинчи қисмлар);

-  май ойи учун фаолиятнинг айрим турларини амалга оширувчи юридик 
шахслар томонидан қатъий белгиланган солиқии тўлашнинг сўнгги куни
(Солиқ кодекси, 372-модда, еттинчи қисм);

-  май ойи учун мактаб таълимини ривожлантиришга мажбурий 
ажратмалар бўйича ҳисоб-китобни такдим этиш ва уларни тўлашнинг 
сўнгги куни* (МВваДСҚнингАВтомонидан 31.01.2005 йилда 1446-сон билан 
рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқланган Мактаб таьлимини ривож- 
лантиришга мажбурий ажратмаларни ҳисоб^аб чиқариш ва тўлаш тартиби 
тўғрисида низомнинг 6, 7-бандлари).

30 ~ ягона ер солиғи йиллик суммасининг 20 фоизини тўлашнинг сўнгги 
куни (Солиқ кодекси, 369-модда, бешинчи қисм);

-  ягона ер солиғини тўлашга ўтмаган қишлоқ хўжалиги корхонала- 
ри томонидан ер солиғи йиллик суммасининг 20 фоизини тўлашнинг 
сўнгги куни (Солиқ кодекси, 286-модда, иккинчи қисм).

• % -

*) солиқлар бўйича ҳисоб-китобларни ҳисобот давридан кейинги ойнинг 25-кунидан 
кечиктирмасдан такдим этадиган микрофирмалар ва кичик корхоналардан ташқари;

**) бюджетдан ташқари Пенсия жамғармасига суғурта бадаллари иш ҳақи учун пул 
маблағларини олиш учун банкка ҳужжатларни тақдим этиш билан бир вақтда тўланади;

***) ҳисоботдавридаги кутилаётган солиқ солинадиган фойдаси энг кам ишҳақи дара- 
жасининг 200 бараваригача бўлган корхоналардан ташқари. Тўлов манбаида ушлаб қоли- 
надиган юридик шахсларга тўланадиган дивиденд ва фоизларга фойда солиғи, шунинг- 
дек Ўзбекистон Республикаси норезидентларининг даромадларидан фойда солиғи бюд- 
жетга мазкур тўловларни тўлаш кунидан кечиктирмасдан ўтказилади;

****) ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш солиғининг жо- 
рий тўловлари қуйидагилар томонидан тўланмайди:

ҳисобот давридаги солиқ солинадиган базаси энг кам иш ҳақининг 200 баробаригача 
миқдорда бўлган солиқ тўловчилар томонидан;

ўтган ҳисобот даврида ижтимоий инфратузилма объвктларини сақлаб туриш бўйича 
харажатлари суммаси солиқ солинадиган базага твнг ёки ундан кўп бўлган солиқ тўловчи- 
лар томонидан;

ягона солиқ тўловини тўлашга ўтмаган микрофирмалар ва кичик корхоналар томони- 
дан;

*****) қишлоқхўжалиги корхоналари, микрофирмалар ва кичик корхоналар, шунингдвк 
бир чорак учун сув рвсурсларидан фойдаланганлик учун умумий солиқ суммаси энг кам 
иш ҳақининг 50 бараваридан кам бўлган корхоналардан ташқари;

******) муддатнинг сўнгги кунидам олиш (ишланмайдиган) кунига тўғри келиб қолса, 
муддатнинг тугаш куни бўлибундан квйин квлувчи биринчи иш куни ҳисобланади.
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Бизнинг маслаҳатлар

Ф А К С И М И Л Е  Б О Ш Л А Н Ғ И Ч  Ҳ У Ж Ж А Т  У Ч У Н  Э М А С
1, Товарни ю клаб жўнатиш ҳужжатларида (ҳисобварақ-фактуралар, юк~ 

хатларда) ф аксимилени қўлласа бўладими?
2. Агар бу ички буйруқ билан расмийлаштирилган бўлса, товаршунос юклаб 

жўнатиш ҳужжатларига бош бухгалтер ўрнига им зо чекиш и мумкинми?
3. Ташкилот якка тартибдаги тадбиркордан идиш ни ижарага олмоқчи, У шарт- 

нома тузиш учун қандай ҳужжатларни тақдим этиши керак?
Улгуржи савдо ташкилоти.

1. «Бухгалтерия ҳисоби тўғрисида»ги Қонун 
(1996 йил 30 август, 279'1'Сон, бундан кей- 
ин -  279-1-сон Қонун) 9-моддаси туртинчи қис- 
мининг бешинчи хатбошисига кўра бошла- 
нғич ҳисоб ҳужжатларининг (ҳисобварақ- 
фактура ҳам, юкхат ҳам ана шундай ҳужжат- 
лардир) мажбурий реквиэитлари сирасига 
масъул шахсларнинг шахсий имзолари ки- 
ради. Факсимиле шахснинг шахсий имзоси 
эмас, балки шахснииг ўз қўли билан қўйган 
имзосини аниқ кайта хрсил килиб берадиган 
муҳр эканлигидан келиб чиқиб. уни факси- 
миле қўйиш билан алмаштириш мумкин эмас 
деб ҳисоблаймиз. Кўрсатилган хулоса Дав- 
лат солиқ қўмитаси раисининг биринчи ўрин- 
босари Э.Гадоевнинг фикри билан мустаҳ- 
камланган^ Бундан шахсан қўйилган имзо- 
сиз такдим этиладиган ҳисобварақ-фактуралар 
қонуний эмас дегаи хулосага келиш мумкин.

2. 279-1-сон Қонун 8-моддасинииг иккинчи 
қисмига кўра раҳбар пул, товар-моддий ва 
бошқа бойликларни қабул қилиш ва бериш 
учун асос бўлиб хизмат қиладиган ҳужжат- 
лар, ташкилотнинг кредит ва ҳисоб-китоб 
мажбуриятлари, шунингдек бухгалтерия ҳисо- 
ботлари ва балансларини имзолаш ҳуқуқига 
эга бўлган шахсларнинг иккита рўйхатини 
тасдиқлайди. Биринчи рўйхатга кўрсатилган

моддага кўра раҳбарлик вазифаларини
амалга оширувчи шахслар (ташкилотлар, 
уларнинг таркибий бўлинмаларининг раҳбар- 
лари, шунингдек уларнинг ўринбосарлари ана 
шундай раҳбарлар ҳисобланадилар), иккин- 
чисига бухгалтерия хисоби ва молиявий 
бошқариш вазифаларини амалга оширувчи 
шахслар киради. Шахсларнинг бошқа доира- 
сига эса раҳбар ҳисобварақ-фактураларни 
имзолаш ҳуқуқини бера олмайди, чунки 279- 
1-сон Қонун 8-моддаси учинчи қисмининг 
маъносидан келиб чиқилганда, бошқа шах- 
сларнинг имзоси билан тасдиқланган ҳисоб- 
варақ-фактуралар ҳақиқий ҳисобланмайди. 
Ушбу меъёрлар асосида шундай хулоса чи- 
қариш мумкинки, агар товаршуноснинг ла- 
возим мажбуриятларига бухгалтерия ҳисобини 
юритиш ва молиявий бошқариш бўйича маж- 
буриятлар кирса, ташкилот раҳбари мазкур 
мансабдор шахсни иккинчи рўйхатга киритиб, 
унга имзолаш ҳуқуқини бериши мумкин. Бироқ 
бундай вариант бизга ғоятда эҳгимолдан йироқ 
бўлиб кўринади, чунки товаршунос, одатда, 
ташкилот ичида (масалан, бир омбордан бо- 
шқасига) товарларни жисман олиб ўтишни 
режалаштиради ва назорат қилади, истеъмол- 
чиларнинг эҳгиёжларини қондириш мақсадида 
уларнинг сифатини текширади. Унинг вази-

фаларига бухгалтерия ҳисобини юритиш ва 
молиявий бошқаришни амалга ошириш маж- 
буриятлари кирмайди.

3. Амалдаги қонун ҳужжатларида мазкур 
масала бўйича алоҳида кўрсатмалар белги- 
ланмаган. Тавсия сифатида шартнома тузиш 
олдидан аввало жисмоний шахснинг якка тар- 
тибдаги тадбиркор сифатида давлат рўйха- 
тига олинганлик гувоҳномаси билан танишишни 
маслаҳат берамиз. Буни аввало солиқ солиш 
мақсадларида қилиш лозим. Зеро агар жис- 
моний шахс (ижарага берувчи) якка тартиб- 
даги тадбиркор мақомига эга бўлмаса, унга 
юридик шахс томонидан ижара шартномаси 
бўйича тўланадиган даромаддан жисмоний 
шахслардан олинадиган даромад солиғи 
ушланиши керак (СК 184-моддасининг 6-бан~ 
ди), Агар жисмоний шахс якка тартибдаги тад- 
биркор мақомига эга бўлса, мол-мулкни 
ижарага беришдан олинган даромадлардан 
мазкур тадбиркорлик субъекти қонун ҳужжат- 
лари билан белгиланган тартибда қатъий бел- 
гиланган солиқни мустақил равишда тўлаши 
шарт (СК 169-моддаси иккинчи к^смининг маъ- 
носидан келиб чиққанда). Бундан ташқари, 
якка тартибдаги тадбиркориинг сизии қизиқ- 
тираётган мол-мулкни ижарага (иккиламчи 
ижарага) бериш ҳуқуқини тасдиқлайдиган 
ҳужжатларнинг иусхаларига эга бўлиш керак. 
Бундай ҳужжатлар сирасига унга мувофиқякка 
тартибдаги тадбиркор мол-мулк мулкдори деб 
тан олинадиган, олди-сотди шартномаси унинг 
шартларида ижарага олувчининг мол-мулк- 
ни учинчи шахсларга иккиламчи ижарага бериш 
ҳуқуқи назарда тутилган ижара шартномаси 
ва бошқалар кириши мумкин.

«Солиқ ва божхона хабарлари»нинг 2004 йил 14 (506)-сонига каралсин.

О Ф И С Н И  Х О Н А Д О Н Г А  А И Л А Н Т И Р И Ш
Вазирлар Маҳкамасининг 2003 йил 20 августдаги 357- 
сон қарори* билан турар жойларни нотурар жойлар  го- 
ифасига ўтказиш тартиби белгиланган, Бироқ нотурар 
жойларни турар жойлар тоифасига ўтказиш тартиби ҳеч 

қайси қонун ҳужжати билан белгиланмаган, Нотурар жойлар- 
ни турар жойлар тоифасига ўтказиш қандай амалга оширили- 
шини тушунтириб берсангиз.

Ботир.

-  Турар жойларни яшаш учун мўлжалланмаган жойларга ўтказиш 
тартиби тўғрисида низомнинг (Вазирлар Маҳкамасининг 2000 йил 20 
январдаги 18-сон қарорига 4-илова, бундан кейин -  18-сон Низом) 
23-бандига кўра нотурар жойни турар жойга қайтадан ўтказиш 
мулкдорнинг аризасига асосан, тегишли давлат органлари билан 
узил-кесил хисоб-китоб** қилингач, жойлардаги давлат қоки- 
мияти органларида ташкил этиладиган идоралараро комйссиянинг 
қарори билан амалга оширилади.

Бундай ўтказишни амалга ошириш учун нотурар жой мулкдори нотурар

* Вазирлар Маккамасининг ^Тадбиркорлик фаолиятини ташкил этиш 
учун рўйхатдан ўтказиш тартиботлари тизимини тубдан такомиллаштириш 
тўғрисида» қарори.

** Фикримизча, мазкур ҳолда узил-квсил ҳисоб-китоб деганда мулк- 
дор томонидан ўзининг нотурар жойга мулк ҳуқуқини амалга ошириши 
муносабати билан вужудга квладиган барча мажбуриятларни бажариш 
(солиқпарни тўлаш, энвргия билан таьминловчи ташкилотлар хизматла- 
рига ҳақ тўлаш ва ҳоказолар) тушунилади.

жой жойлашган ердаги туман (шаҳэр) ҳокимлигига тегишли ариза билан 
мурожаат қилиши лозим. Унга илова қилиш зарур бўлган ҳужжатларнинг 
рўйхэти амалдаги қонун ҳужжатларида белгиланмаган. Бироқ, фик- 
римизча, улар қуйидагилардан иборат бўлиши керак:

-  ариза берувчининг нотурар жойга мулк ҳуқуқини тасдиқлайди- 
ган ҳужжатлар;

-  туман (шаҳар) кўчмас мулк давлат кадастри хизмати томонидан 
тайёрланган нотурар жой режаси;

“  нотурар жой мулкдорининг давлат хизмати тегишли органлари 
олдида мажбуриятларининг йўқлигини тасдиқлайдиган ҳужжатлар 
(масалан, нотурар жойдан мол-мулк солиғи тўланганлиги, иссиқлик, 
сув ва энергия билан таъминлаш ташкилотларининг хизматларига ҳ$қ 
тўланганлиги далилини тасдиқлайдиган ҳужжатлар) ва бошқалар.

Уй-жой кодекси 9-моддасининг маъносидан келиб чиққанда, агар 
кўрсатилган нотурар жой санитария, ёнғин хавфсизлиги ва техник 
талабларга жавоб берган ҳамда фуқароларнинг доимий яшашлари 
учун мўлжалланган тақдирдагина нотурар жойни турар жойлар тои^ 
фасига ўтказиш мумкин. Шу сабабли туман (шаҳар) СЭС, архитек- 
тура хизматлари ва ёнғин хавфсизлиги органларинингхулосалари керак 
бўлиши мумкин.

Нотурар жойни турар жойга ўтказиш тўғрисида қарор қабул қилиш 
муддатм қонун билан белгиланмаган. Фикримизча, утураржойни нотурар 
жойлар тоифасига ўтказиш масаласи бўйича қарор қабул қилиш учун 
18-сон Низомнинг 16-бандида назарда тутилган муддатга: тегишли 
ҳужжатларни илова қилган ҳолда ҳокимликка ариза топширилган пайтдан 
бошлаб ўттиз кун муддатга мос келиши керак.

Екат ерина ВУХТИЯРО ВА, *<Могта»» М Ч Ж  ю рист -эксперт и

РЕКЛАМА

Ў7БЕКИСГ0Н САВДО>САНОАТ 
ПАЛАТАСИ ҲУЗУГИДАГИ

ҲАКАМЛИК СУДИ

Ў З Б Е К И С Т О Н  С А В Д О - С А Н О А Т  П А Л А Т А С И
Ҳ У З У Р И Д А Г И  Ҳ А К А М Л И К  С У Д И

Т Е З К О Р !  Т Е Ж А М Л И !  М А Л А К А Л И !  И Ш О Н Ч Л И !
Хўжалик низосини тез хал этиш (низони фақат битта инстанцияда энг қисқа 
муддатда кўриб чиқиш)
Иш куришнинг тежамлилиги (низони ҳал этишга алоқадор тарафларнинг кам 
чиқим қилиши)
Судьяларнинг малакаси (судьяни тарафлар энг тажрибалилари орасидан 
танлаб оладилар)
Мобиллик (низони Ўзбекистон Республикаси ҳудудининг исталган жойида 
кўриб чиқиш имконияти)
Хакамлик суди хал килув карорининг тугаллиги
(ҳал қилув қарори устидан давлат судига низо моҳиятига кўра шикоят бериш 
мумкин эмас)
Хакамлик суди хал килув карооининг мажбурий ижро этилиши,
Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари билан кафолатланган 
(давлат судлари ҳал қилув қарорларини ижро этиш учун белгиланган тартибда)

, ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ ,
1Узбе|[ИСТои Республшсаси. 100047. Тошцнт ш.. Бухоро куч.. 6. ТелеФон (1998-71) 2394329 Факс (+998-71) 2320903. УУеЬ-8Ие: шиг.сЬатЬег.иг. е-та!1: зиайсЬатЬег.ш!

Ў з б е к и с т о н  С а в д о -с а н о а т  п а л а та с и

Хорижий тажриба
КАПИТАЛ АМНИСТИЯСИ 
ТЎҒРИСИДАГИ ҚОНУН

Кирғизистои парламенти капитал ам- 
нистияси тўғрисидаги қонунни қабул 
қилди, қонуннинг мақсади -  қонуний 
асосларда давлатга солиқтўлаган ҳолда 
ишлаш учун имтиёзли имкониятлар тақ- 
дим этиш йўли билан фуқаролар маб- 
лағларининг бир қисмини ‘‘хуфия” иқти- 
содиётдан чиқаришдир. ‘'Бундай бир 
марталик акция ўтказилиши натижасида 
давлат бюджетни тўлдириш масаласида 
ютади, хусусий бизнесни йўналтириш тар- 
тибга солинади” -  деб ҳисоблайди молия 
вазири Оқилбек Жапаров.

Акция қонун кучга кирган пайтдан бош- 
лаб 90 кун давом этади. Ноқонуний айлан- 
мадан 250 млн доллар чиқарилиши тахмин 
қилинмоқда.

Қонун аввало ўз бизнесини виждонан 
юритган, бироқ қандайдир сабабларга кўра 
фискал органлар репрессиясидан чўчиган 
ва ўзининг ҳақиқий даромадини яширган 
бизнесменларга дахл қилади. Капитал ам- 
нистицияси уларнинг ўз бизнесини очиш- 
ларига ва зркин ишлашларига имкон яра- 
тади, деб ҳисоблайди бош вазир Алмаз 
Атамбаев.

ЗАРАРЛАРНИНГ 
АВТОМАТИК ҲИСОБИ

Тез орада россиялик солик^илар ком- 
паниялар зарари устидан автоматик ре- 
жимдаги назоратни амалга оширадиган 
бўладилар. Уларнинг фикрича, агар фир- 
ма бир неча йил мобайнида зарарларни 
кўрсатса, бу эса унинг солиқтўлашдан бўйин 
товлаганига далолатдир. Солиқхизмати янада 
самарали курашиш учун юридик шахснинг 
мажбурий тўловлар бўйича қарзларини 
ҳисобга олишни автоматлаштиряпти. Ҳозирги 
пайтда Россия ФСХ тегишли дастурий таъ- 
минотни ишлаб чиқишга танлов эълон қилган.

ҲУКУМАТ ЧОЙГА БОЖЛАРНИ 
НОЛГА ТЕНГЛАШТИРДИ

Россия Вазирлар Махкамаси чой, шу- 
нингдек қайта ишланмаган терининг 
айрим турларига олиб киришнинг ноль 
даражали божхона божини тасдиқлади.

Жорий йилнинг бошида мазкур товарларга 
божлар тўққиз ойга нолга тенглаштирилган 
эди. Чой импортининг божсиз режими ҳуку- 
матнинг Россияда етиштирилмайдиган 
қишлоқхўжалиги хом ашёсини олиб киришда 
божхона божларини камайтириш тўғриси- 
даги топшириғини ижро этиш йўлида жо- 
рий қилинган, қайта ишланмаган терилар- 
нинг айрим турлари борасида эса чармдан 
буюмлар ишлаб чиқаришни ошириш шаро- 
итида маҳаллий корхоналарни хом ашё билан 
таъминлаш мақсадида енгил саноатни ри- 
вожлантириш бўйича биринчи навбатдаги 
вазифалар режаси доирасида жорий қилинди.

ҚИСҚА САТРЛАРДА
•  Қозоғистон ҳукумати Солиқ кодексига 

тузатишларни ишлаб чиқяпти, уларга му- 
вофиқ солиқ юки юридик шахслар даро- 
мадидан жисмоний шахслар даромадига 
ўтказилади. Иқтисодий субъектларнинг иш- 
билармонлик фаоллигини рағбатлантириш 
учун аҳолининг ижтимоий ночор қатлам- 
лари зиммасига тушадиган оғирлик дара- 
жаси сақлаб қолинишини ҳисобга олган 
ҳолда, ўртача муддатли даврда солиқ юкини 
корпорациялар даромадидан жисмоний 
шахслар даромадига қайта тақсимлаш 
мўлжалланган.

•  Россия Федерал солиқхизмати (ФСХ) 
минтақавий органларга танловлар ўтказиш 
ва қандайдир мукофотлар топшириш.ёки 
энг яхши солиқ тўловчиларни режали тек- 
ширувлардан озод қилиш тарзидаги **им- 
тиёзлар" беришни тақиқлади. Бундай тан- 
ловлар кўпгина минтақаларда ўтказилган. 
Бироқ ФСХ буни кўп сонли солиқ тўловчи- 
ларга нисбатан ноҳақлик деб билди. Бун- 
дан ташқари, ғолиблар танлови субъектив 
амалга оширилган ҳоллар оз эмас. Чунончи, 
минтақалардан бирида оқибатда ғолиб 
бўлган фирма раҳбарларига нисбатан со- 
лиқлардан бўйин товлаганлик учун жино- 
ят иши қўзғатилган.

Хорижий матбуот 
материалларидан.
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Газетхонларимизнинг саволларига Халқ банки бошқарувининг раис ўринбосари
Худойназар ҚУРБОНОВ жавоб беради.

М А Н Б А Л А Р  Б И Р  Н Е Ч Т А ,  Қ И С О Б В А Р А Қ  Э С А  Б И Т Т А
Иш берувчилар томонидан фуқароларнинг шахсий жамғариб борила- 
диган ҳисобварақларига мажбурий бадалларни қўшиш ва тўлаш тар- 
тиби тўғрисида низом (МВ, ДСҚ ва МБ бошқарувининг АВ томонидан 2005 
йил 6 октябрда 1515-сон билан рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқ- 
ланган) 1-бандининг биринчи хатбошисига мувофиқ фуқаролик-куқуқий 

тусдаги шартномалар бўйича ишлаётган шахслар, агар улардан қонунга му- 
вофиқ жисмоний шахслардан олинадиган даромад солиги ушланса, жамгариб 
бориладиган пенсия тизимининг мажбурий иштирокчилари ҳисобланадилар.

Асосий иш жойим бўйича, Тошкент шаҳрининг Ҳамза туманида жойлашган 
ташкилотда менга Халқ банкининг Ҳамза филиалида ШЖБПҲ очишди ва даф- 
тарча беришди, Вундан ташқари, мен ўриндошлик бўйича, шунингдек фуқа- 
ролик-куқуқ^^н тусдаги шартномалар бўйича Мирзо Улугбек ва Юнусобод ту- 
манларида жойлашган ташкилотларда ишлайман.

Ҳар ойда менинг иш берувчиларим Ҳамза туманидаги Халқ банки филиали- 
даги ШЖБПҲимга менга ҳисоблаб ёзилган иш ҳақи ва фуқаролик-қуқуқий тус- 
даги шартномалар бўйича ҳақнинг 1%ини ўтказадилар. Бироқ мен ишлайдиган 
ташкилотлар шаҳарнинг турли туманларида жойлашганлиги ва жамгариб бори- 
ладиган пенсия бадалларининг ҳисоби Халқ банкининг турли филиалларида 
юритилиши боис мен ишланган йил учун бадалларнинг якуний суммасини аниқлай 
олмаяпман, чунки шахсий ҳисоб маълумотларининг ягона электрон базаси иш-

ламаяпти.
Агар уларнинг ҳисобини ҳар 

бир филиал мустақил амалга оши- 
раётган бўлса, Халқ банкининг 
қайси филиали менинг дафтар- 
чамга ишланган йил учун жамг- 
ариб бориладиган пенсия бадал- 
ларининг якуний суммаси тўгри- 
сидаги маьлумотларни кирити- 
ши, шунингдек уларга фоизларни 
ҳисоблаб ёзиши керак? , 

Халқ банкининг филиаллари 
қачон шаҳарнинг турли туманла- 
рида жойлашган ташкилотлардан 
олинган жамгариб бориладиган 
пенсия бадалларининг суммалари 
тўгрисидаги маьлумотларни 
шахсий ҳисоб маьлумотларининг 
ягона электрон базасига кирита 
бошлайдилар?

Халқ банкининг санаб ўтилган 
филиалларидан қайси бири ёки 
уларнинг ҳар бири менинг даф- 
тарчамга якуний ёзувни кирити- 
лиши керак?

Э.Ахметова.

"2004 йил 2 декабрдаги 702-И-сон.
**МВ, ДСҚва МБ бошқарувининг АВ томонидан 2005 йил 6 октябрда 1515-сон билан 

рўйхатдан ўтказилган қарори билан тасдиқланган.

-  Ўзбекистон Республикасининг дав- 
лат-тижорат Халқ банки сизнинг ўрин- 
дошлик бўйича ишлаётган фуқаролар- 
нинг шахсий жамғариб бориладиган 
пенсия ҳисобварақлари маблаглари 
ҳисобини юритиш хусусидаги хатингизни 
кўриб чиқиб, қуйидагиларни маълум 
қилади.

«Фуқароларнингжамғариб борилади- 
ган пенсия таъминоти тўғрисида»ги 
Қонун* ва Иш берувчилар томонидан 
фуқароларнинг шахсий жамғариб бори- 
ладиган пенсия ҳисобварақларига маж- 
бурий бадалларни қўшиш ва тўлаш тар- 
тиби туғрисида низомга** кўра иш бе- 
рувчи юридик шахслар ўз ходимлари- 
нинг ШЖБПҲига, мазкур юридик шахс 
ходимнинг асосий иш жойи ҳисобланиши, 
у ўриндошлик бўйича ёки фуқаролик- 
ҳуқуқий тусдаги шартнома бўйича иш- 
лашидан қатьи назар, мажбурий бадаллар 
киритишлари шарт. Иш берувчи -  жа- 
мғариб бориладиган пенсия бадалла- 
рини киритувчи ўзи жойлашган ердаги 
Халқбанки филиаллари билан биргаликда 
ШЖБПҲга мажбурий бадаллар бўйича 
ҳисоб-китоблар ҳисобини юритади.

Халқ банкида жамғариб бориладиган 
пенсия тизимининг барча даражаларида 
маълумотлар ва ахборот айирбошлашни 
таъминлайдиган шакллантирилган маъ- 
лумотларнинг ягона электрон базаси 
асосида шахслаштирилган ҳисоб яра- 
тилган. Ҳар йили календарь йил охирида 
Халқ банки, бунда бадаллар Халқ бан- 
кииинг қайси филиалига кирим қилин- 
ганлигидан қатъи назар, шахсий жамғ- 
ариб бориладиган пенсия ҳисобварақ- 
лари маблағларига фоизларни ҳисоб- 
лаб ёзади, уларнинг суммаси маълумот- 
ларнинг ягона базасида акс эттирила- 
ди. Фуқаролар жамғариб бориладиган 
пенсия бадаллари ва ҳисоблаб ёзилган 
фоизларнинг якуний суммаси тўғриси- 
даги маълумотларни олишлари, шунин- 
гдек иш жойи ҳамда яшаш жойидаги Халқ 
банки филиалларидаги жамғарилган 
маблағлар тўғрисида ёзувларни қайд 
этишлари мумкин.

Ж А М Ғ А Р  В А  К У П А И Т И Р
Мен пенсионер бўлсам-да, ишлаяпман. Ҳақиқатда ол- 
ган иш ҳақимнинг 1 %ини корхона бухгалтерияси ҳар ойда 
мажбурий ажратма сифатида ШЖБПҲга ўтказади, Ёзма 
аризам асосида ШЖБПҲга ҳар ойда туман ижтимоий 

таъминот бўлими корхонага ўтказаётган пенсиянинг менга тегишли 
50%ини ихтиёрий бвдал сифатида ўтказиш мумкинми? Жамг- 
ариладиган пенсия тизими амал қиладиган бошқа мамлакат" 
ларда ихтиёрий бадал суммасига оширилган фоиз ҳисоблаб 
ёзилиши тўгрими? Ўзим республикамиздаги ШЖБПҲни пул 
маблагларини жамгаришнинг ишончли, давлат кафолатлаган 
жамгаруви деб ҳисоблайман.

Женя А.

-  Давлат-тижорат Халқ банки хатин- 
гизни кўриб чиқиб, қуйидагиларни маъ- 
лум қилади.

«Фуқароларнинг жамғариб бориладиган 
пенсия таъминоти тўғрисида»ги Қонунга* 
кўра жамғариб бориладиган пенсия ти- 
зимида мажбурий ва ихтиёрий иштирок- 
чилар иштирок этадилар. Меҳнат фаоли- 
ятмни меҳнат шартномалари бўйича амалга 
оширадиган фуқаролар (шу жумладан 
ишлайдиган пенсионерлар, ўриндошлар), 
шунингдек ишларни фуқаролик-ҳуқуқий 
шартномалар бўйича бажарадиган фуқа- 
ролар мажбурий иштирокчилар ҳисоб- 
ланадилар. Қонун ҳужжатларига мувофиқ 
жисмоний шахслардан олинадиган даромад 
солиғини тўлашдан тўлиқ озод қилинган 
бошқа фуқаролар, якка тартибдаги тад- 
биркорлар, юридик шахсни ташкил этмаган 
деҳқон хўжаликларининг аъзолари ихти- 
ёрий равишда иштирок этадилар.

Жамғариб бориладиган пенсия тизи- 
мининг ҳар бир иштирокчисига Халқ бан* 
кида эгаси ёзилган шахсий жамғариб 
бориладиган пвнсия ҳ,исобварағи 
(ШЖБПҚ) очилади. Унга кейинчалик ба- 
дал киритувчиларнинг (жамғариб борила-

• 2004 йил 2 декабрдаги ТОЯ-И-сон.

диган пенсия тўловларини олувчининг фой- 
дасига ШЖБПҲга бадаллар киритаётган 
иш берувчи юридик шахс ёки жисмоний 
шахснинг) жамғариб бориладиган бадал- 
лари ва ШЖБПҲ маблағларига ҳисоблаб 
ёзилган фоизлар келибтушиши керак. Жа- 
мғариб бориладиган пенсия тўловлари 
олувчининг яшаш жойи, иш жойи ёки 
фамилияси ўзгарганда янги шахсий жа- 
мғариб бориладиган пенсия ҳисобварағи 
очиш талаб қилинмайди -  у бир марта 
очилади ва умрбод амал қилади.

Жамғариб бориладиган пенсия тизи- 
мида мажбурий тартибда иштирок эта- 
диган фуқароларга шахсий жамғариб 
бориладиган пенсия ҳисобварағи бадал 
киритувчи (иш берувчи) жойлашган ердаги 
Халқ банки филиалида очилади. Фуқаро- 
ларнинг ШЖБПҲга мажбурий бадаллари 
иш берувчи томонидан 1% миқдорида 
ҳақиқатдаги иш ҳақидан эмас, балки хо- 
димга ҳисоблаб ёзилган иш ҳақининг 
(даромаднинг) солиқсолинадиган сумма- 
сидан ҳисоблаб ёзилади, ушбу сумма жис- 
моний шахслардан қонунга мувофиқоли- 
надиган даромад солиғи суммасидан 
чегирилади. Жамғариб бориладиган маж- 
бурий пенсия бадаллари, улар бўйича фоиз

даромадлари, шунингдек жамғариб бори- 
ладиган пенсия тўловларига жисмоний 
шахслардан олинадиган даромад солиғи 
солинмайди (СК 179-моддасининг 27- 
банди).

Жамғариб бориладиган пенсия тизи- 
мида ихтиёрий иштирок этаётган фуқа- 
роларга шахсий жамғариб бориладиган 
пенсия ҳисобварағи пул маблағлари тула- 
ниши чоғида яшаш жойидаги Халқ банки 
филиалида очилади. Бунда сумма ва уни 
кирим қилиш даври чекланмаган.

Ишлаётган пенсионер (давлат пенси- 
ясини олса) туман ижтимоий таъминот 
бўлимига (яшаш жойи бўйича) ихтиёрий 
бадал сифатида унга тегишли бўлган 
пенсиянинг 50%ини ШЖБПҲга ўтказиш 
тўғрисида ёзма ариза билан мурожаат 
қилиш ҳуқуқига эгадир.

Фоиз ставкаси иштирокчиларнинг жам- 
ғариб бориладиган пенсия ҳисобварақла- 
рига мажбурий ва ихтиёрий бадалларга бир 
хилда белгиланади. Унинг микдорини Халқ 
банки Молия вазирлиги ва Ўзбекистон 
Республикасининг Марказий банки билан 
келишилган ҳолда белгилайди. Чунончи, 2007 
йил учун бадалларга фоиз ставкаси йил- 
лик 10% миқдорида белгиланган.

Д И Р Е К Ц И Я  

М А С Ъ У Л
Салом, қурматли газета!
Сизга Чехия фуқароси, бизнесмен Каге! 

^оУсНек мурожаат қилмоқда. Мен Ўзбе- 
кистонда саккиз йилдан бери ишлаяпман. 

Газетангизни ўз бухгалтерим билан биргаликда 
ўқийман. Газета фойдали, бироқ унда керакли 
ҳамма нарса ҳам берилмайди.

Яқинда бухгалтерим бир муаммога дуч 1гелди. 
У // гуруҳ ногирони (ишлаш куқуқи билан) ва пен- 
сияни фирмам ҳисоб-китоб рақами орқали ола- 
ди, Пенсия олиш учун фирма ҳар ойда туман иж- 
тимоий таъминот бўлимига белгиланган намунадаги 
буюртманома топширади, Илгари пенсия ишлай- 
диган пенсионерларга буюртманома ушбу органга 
топширилган пайтдан бошлаб икки ҳафта мобай- 
нида ўтказиларди.

Охирги йилда у пенсияни ойнинг сўнгги куни- 
да ўтказа бошлади -  амалда бухгалтер пенсия- 
ни бир ой кечикиб олмоқДа, февралда зса ҳозирча 
пул умуман келиб тушмади. У 2008 йил январи 
учун тўланадиган пенсия эди.

Янги Солиқ кодексига кўра, агар фирма бюд- 
жетга зарур солиқ ажратмаларини ўз вақтида 
тўламаса, солиқ инспекцияси пеня ҳисоблаб ёзишга 
ҳақлидир, кейинчалик эса ундиришни фирма мол- 
мулкига қаратиш учун ишни судга топшириши 
мумкин. Шу муносабат билан газетангиз саҳифа- 
ларидан қуйидаги саволларга жавоб олишни хоҳ- 
лардим.

1. Ишлаётган пенсионерга туман ижтимоий таъ- 
минот бўлими пенсияни қанча вақт мобайнида 
ўтказиши керак?

2. Ишлаётган пенсионерга пенсия ўз вақтида 
ўтказилмагани учун ким шахсан жавобгар бўла- 
ди?

3. Ишлаётган пенсионерга пенсия ўз вақтида 
ўтказилмаганлиги учун Ўзбекистон Республика^ 
сининг амалдаги қонунчилигига кўра пеня, жарима 
жазоси ва жавобгарликнинг, жазонинг бошқа 
турлари назарда тутиладими?

Менинг хатимга кўрсатган эътиборингиз учун 
аввалдан миннатдорчилик билдираман.

Каге1 УоусНек.

-  Меҳнат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш 
вазирлиги хатингизни кўриб чиқ^1б, қуйидагиларни маълум 
қилади:

Пенсия жамғармасининг Ижрочи дирекцияси жам- 
ғарма маблағларини Ўзбекистон Республикаси Меҳ- 
нат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш вазирли- 
гининг ҳисоб-китоб рақамига ўтказиш йўли билан сар- 
флайди;

жорий тўлов ойининг 15-кунигача -  жорий ой эҳти- 
ёжи ҳисоб-китобидан келиб чиқиб 50% миқдоридаги 
суммалар;

жорий тўлов ойининг 27-кунигача -  ҳақиқий экги- 
ёж тақдим этилган ҳажмининг қолган суммаси.

Узбекистон Республикасининг Меҳнат ва аҳолини 
ижтимоий муҳофаза қилиш вазирлиги ўз навбатида 2 
банк куни мобайнида Қорақалпоғистон Республикаси 
Меҳнат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш вазир- 
лиги ҳамда вилоятлар ва Тошкент шахзр меҳ^ат ва аҳоли- 
ни ижтимоий муҳофаза қилиш бош бошқармаларининг 
ҳисобрақамларигатегишли маблағларни ўтказади. Улар 
буюртманома асосида белгиланган тартиб ва муддат- 
ларда маблағларии туман (шаҳар) ижтимоий таъминот 
бўл^имларига ўтказадилар.

Ўзбекистон Республикасининг амалдаги қонун ҳуж- 
жатларига кўра жамғарманинг Ижрочи дирекцияси 
пенсия, нафақа ва компенсацияларни тўлашга назар- 
да тутилган жамғарма маблағларини ўз вақтида ҳамда 
тўлиқ молиялаш учун жавобгар бўлади.

Н.АЛЛАЕВ, 
Меҳнат ва аҳолини ижтимоий 

муҳофаза қилиш вазирлигининг 
пенсия ва нафақаларни тўлаш 
мониторинги бўлими бошлиги.
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У  Н Е Г А  К Е Р А К  В А  У Н И Н Г  Й Ў Қ Л И Г И  Н И М А Г А  О Л И Б  К Е Л А Д И ?

«Хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятининг шартномавий-ҳуқуқий базаси тўғрисида»ги 
Қонун (1998 йил 29 август 670’1-сон) (бундан кейин -  670-1-сон Қонун) 21-моддасининг бирин- 
чи қисмига мувофиқ ҳуқуқшуноснинг визасини олмасдан хўжалик юритувчи субъектларнинг 
бирор-бир хўжалик шартномаларини тузишларига йўл қўйилмайди.

Мазкур талаб бўлишига қарамасдан баъзан раҳбар шартномаларнинг шартлари қонун талаб- 
ларига мувофиқ келишини ҳуқуқшуносга олдиндан тасдиқлатмасдан уларни имзолайверади, 
Кўпинча бундай хатоларга шартномаларни ҳуқуқий экспертизадан ўтказиш учун сарфланадиган 
вақтни ва ўз юридик хизматига ёки четдан жалб қилинадиган ҳуқуқшуносларнинг хизмат 
ҳақлари харажатларини тежаш мақсадида йўл қўйилади. Аммо бундай «тежамкорлик» корхона 
учун янада кўп моддий йўқотишларга олиб келиши мумкин.

НИМАЛАР ВИЗА 
ҚИЛИНИШ И КЕРАК?

Амалдаги қонунчилик барча тад- 
б и р ко р л и к  суб ъ е ктл а р и га  ф ақат 
хўжалик шартномаларини виза- 
лаш мажбуриятини юклайди (670- 
1 'Сон Қонун 21 -моддасининг биринчи 
қрюми). Корхонада тузиладиган бошкэ 
ҳужжатларга (масалан, ф уқаролик- 
ҳукуқий, меҳнат шартномалари, кор- 
хонанинг ички ҳужжатлари ва ҳока- 
30) нисбатан қонун бундай талаблар- 
ни қўймайди.

Аммо шунга қарамасдан, хўжалик 
юритувчи субъектларнинг раҳбарла- 
рига хукукий аҳамиятга эга бўлган 
қар қандай расмий х.ужжатни 
имзолашдан аввал сиз им золайди- 
ган ҳужжат қонуичилик талаблари- 
га  м о с  ке л и ш и н и  т а с д и қ л о в ч и  
ҳуқуқш уноснинг визасини олиш ни 
тавсия қиламиз. Бундай эҳтиёткорлик 
мазкур ҳужжатнинг қонунчиликка но- 
мувоф иқ келиш и туфайли корхона 
кўрад иган  м оддий йўқотиш ларда  
ҳуқу қш ун о с  виза  қўй га н  ҳолатда 
раҳбарга айрим каф олатларни бе- 
ради. Ф уқа р о л и к  иш лари бўйича 
туманлараро, туман (шаҳар) суди- 
га мурожаат қилиб, ҳуқуқш уносдан 
қонуний асосда бу зарарни тўлаш - 
ни талаб қилиш м ум кин^ . Акс ҳолда 
барча ж авобгарлик раҳбар зим м а- 
сига  тушади.

Мисол, А корхона (харидор) Б 
корхона (сотувчи) билан В корхона 
олдидаги пудрат шартномаси асо- 
сидаги ўз мажбуриятларини бажа- 
риш учун А корхонага зарур бўлган 
товарни етказиб беришга шартно- 
ма тузди. Шартнома шартларига кўра 
А корхона Б корхонанинг ҳисобра- 
қамига олдиндан ҳақ ўтказди, аммо 
Б корхона товарни етказиб берма- 
ди, буни А корхона билан шартно- 
мани ваколатга эга бўлмаган шахс 
имзолаганлиги билан изоҳлади. 
Натижада А корхона В корхона би- 
лан пудрат шартномаси бўйича ўз 
мажбуриятларини бажариш муддат- 
ларини бузиб, унга неустойка тўлади. 
Агар товар етказиб бериш шартно- 
маси А корхонанинг ҳуқуқий масла- 
ҳ^тчиси томонидан имзоланганида, 
юридик шахснинг раҳбари унга рег- 
ресс тартибда даъво қилиши мум- 
кин эди.

Тузиладиган хўжалик шартномаси 
расман қонунчиликка мос келадиган, 
аммо тарафларнинг ҳақиқий иродаси 
унинг м азм унига мувоф иқ келмай- 
диган ҳолатлар ҳам учрайди.

Мисол. Фирма раҳбари суғурта 
ташкилоти билан ҳуқуқшуноснинг 
визасини олмасдан мол-мулкни су- 
ғурта қилиш шартномасини тузади, 
хужжатда суғурта қ^линадиган ҳолат 
сифатида фақат табиат ҳодисалари 
туфайли келиб чиқ^иган бартараф
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қилиб бўлмайдиган ҳолатларгина 
(тошқин, зилзила, қурғоқчилик ва 
ҳоказо) қайд қилинганлигига эъти- 
бор бермайди. Шубхдсиз, бу ҳолатда 
суғурта қ^лувчи шартнома тузар экан, 
суғурта ҳолати юз бериши эҳтимо- 
ли жуда камлигига ишонган ва ўзи 
учун бирор-бир юридик оқ^батларсиз 
амалда суғурта мукофоти микдорида 
пул маблағларини олган. Раҳбарнинг 
бундай эхтиётсизлиги фирма учун на- 
фақат суғурта мукофоти миқдори- 
да моддий йўқотишларга олиб ке- 
лиши, балки суғурта қилинган мол- 
мулкнинг шикастланиши ёки йўқо- 
тилиши қийматини қоплаш ўз зим- 
масида қолиши ҳам мумкин.

Бундан ташқари, у ёки бу хўжалик 
ш артномасинингтузилиш и корхона- 
нинг устав фаолиятига зид  келиши 
(дейлик, таъсис хужжатларида юридик 
шахс фаолиятнинг аниқтурини амалга 
ошириш хуқук^га эга эмаслиги хдк)4да- 
ги қоида мавжуд бўлади) ёхуд тегишли 
лицензия мавжуд бўлиш ини талаб 
қилиши мумкин. Масалан, улгуржи 
савдони амалга ош ириш  лицензия- 
сига эга бўлмасдан товарларни ул- 
гуржи сотишга шартнома тузар экан, 
корхона ҳуқуқий тартибни бузади, бу- 
нинг учун қонунда лицензиясиз фа- 
олият кўрсатган давр учун бу фаолият 
турларини амалга оширии|дан олинган 
соф фойда микдорида юридик шахсга 
жарима солинади (амалдаги Солиқ 
кодексининг 117-моддаси), унинг 
раҳбари эса энг кам иш ҳақининг 10- 
15 баравари миқдорида жаримага 
тортилади (Маъмурий жавобгарлик 
тўғрисидаги кодекс 176-моддасининг 
биринчи қисми, бундан кейин  -  
МЖТК).

Шуни айтиш лозимки, шартнома- 
ларни олдиндан ҳуқуқий эксперти - 
задан ўтказмасдан имзолаш  нати- 
жасида салбий оқибатлар нафақат 
корхонада, балки раҳбарнинг ўзида 
ҳам ю зага келиш и мумкин.

Мисол. Корхона раҳбари олди- 
сотди шартномасини имзолади, унинг 
шартлари орасида контрагентнинг 
товарга олдиндан ҳақ тўлаш мажбу- 
рияти йўқ эди. Шартнома шартла- 
рини бажара бориб, корхона маҳсу- 
лотни унинг қийматига олдиндан ҳ$қ 
олмасдан сотди. Бу эса тўлов инти- 
зомини бузиш ҳисобланади ва энг 
кам иш ҳақининг ўн бараваридан ўн 
беш бараваригача миқдорда маъму- 
рий жарима солишга олиб келади 
(Президентнинг 1995 йил 12 майдаги 
«Халқ хўжалигида ҳисоб-китоблар ўз 
вақтида ўтказилиши учун корхона ва 
ташкилотлар раҳбарларининг масъ- 
улиятини ошириш борасидаги чора- 
тадбирлар тўғрисида» П Ф -1154-сон 
Фармони 1-банди ва МЖТК 175-мод- 
даси 3-қисмининг маъносидан ке-

либ чиққанда).
Хўжалик шартномалари бўлмаган 

бошқа ҳужжатларни ҳуқуқий экспер- 
тизадан ўтказмасдан раҳбар томони- 
дан имзолаш даҳам  шундай салбий 
оқибатлар вужудга келиши мумкин. 
Масалан, ходимни ҳуқуқш уноснинг 
олдиндан визасини олмасдан ишдан 
бўшатиш ҳақидаги буйруқни имзолар 
экан, иш берувчи унинг барча оқибат- 
лари учун бутун масъулиятни ўз зим- 
масига олади, ходим судга мурожа- 
ат қилса ва суд уни ишдан ноқону- 
ний бўшатилган деб топиб, раҳбар- 
га ишдан бўшатилган ходимни ишга 
тиклаш  ҳамда унга моддий ва маъ- 
навий зарарни қоплаш мажбуриятмни 
ю клайдиган ҳоллар пайдо бўлиши 
мумкин. Агар буйруқҳуқуқш унос то- 
монидан олдиндан визаланган бўлса, 
иш берувчи суд қарорини бажарар 
экан, ҳуқуқш уносдан судтартибида 
ўз мажбуриятларини етарлича бажар- 
маганлиги натижасида ўзига етказил- 
ган зарарни қоплашни талаб қилиш 
ҳуқуқига эга  бўлар эди.

Четдан жалб қилинган хукуқшунос- 
ларга ҳар бир хужжатни имзолаш учун 
мурожаат қилиш  кўп таш виш  уйғо - 
тиш и ва қимматга туш иш и сабабли 
ҳуқуқшунослар учун иш хдқи фондини 
тежаш мақсадга мувофиқ эмас ҳамда 
корхона штатида ўз ю ридик хизма- 
тини ёки ҳуқуқий маслаҳатчи лаво- 
зим ини назарда тутиш  керак.

ҚАЧО Н ЁЗМА Ҳ УҚУҚИ Й  
ХУЛОСА ЗАРУР?

670-1-сон Қонун 21-моддасининг 
иккинчи қисм ига  мувофиқ, хўжалик 
ш артномалари суммаси шартнома 
тузадиган кунда қонунчиликда бел- 
гиланган эн г кам иш ҳақининг 200 
бараваридан ош иқ бўлса, ш артно- 
ма ҳуқуқш уноснинг ёзма хулосаси- 
дан кей ин  им зол анад и . Бош қача 
қоида белгиланмаганлиги туфайли, 
контрагентингизда  бундай хулоса- 
нинг мавжудлиги сизни шартнома ту- 
зиш дан олдин ўз ю ридик хизматин- 
гизнинг ёзма хулосасига таяниш маж- 
буриятидан озод  қилмайди.

Бундай хулосада  қуй и д а ги л а р  
ҳақида маълумот бўлиши керак деб 
ҳисоблаймиз;

-  хўжалик ш артномаси шартла- 
рининг қонунчиликталабларига му- 
воф иқ келиш и;

-  унинг тўғри  расмийлаш тирил- 
ганлиги;

-  тарафларнинг шартнома тузишга 
ваколатлилиги;

-  тарафлар номидан ш артнома- 
ни имзоловчи ш ахсларнинг уни им- 
золаш га ваколатлилиги;

-  шартнома тузиш пайтида тараф- 
ларнинг унинг шартларини бажаришга 
таъсир қилиши мумкин бўлган ҳолат-
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ларнинг мавжудлиги;
-  шартнома бўйича муносабатлар 

та р ти б га  со л и н а д и га н  м е ъ ёри й - 
ҳуқуқий қонунчилик ҳужжатлари ва 
ҳоказо.

Ҳ У ҚУ ҚИ Й  ЭКСПЕРТИЗА 
ВА ВИЗА ҚЎ Й И Ш

)^кукд]уносхужжатнинг қонунчилик 
талабларига мувоф иқкелиш ини эк- 
спертизадан ўтказар экан, тегиш ли 
мансабдор шахслардан кўриб чиқи- 
ладиган ҳужжатнинг моҳиятига дах- 
лдор қўшимча маълумотларни сўраб 
ол иш га  ҳақлидир . Уларни бериш  
раҳбарнинг манф аатларига хизмат 
қилади. Акс ҳолда ҳужжатнинг мо- 
ҳиятига холис ҳуқуқий баҳо бериш 
и м ко н и я ти н и н г й ўқл и ги  туф айли 
ҳуқуқш унос уни им золаш дан бош 
тортиш и мумкин.

Экспертизага бериладиган муддат- 
лар раҳбар (корхона ташкилий тузил- 
маларининг бошлиқлари) ва ҳуқуқшу- 
нос том онидан келиш илган ҳолда 
белгиланади. Ҳар қандай ҳолда бу 
муддатлар корхона ишини секинлаш- 
тирмаслиги керак. Кўрсатилган ма- 
салалар бўйича фирма раҳбари аниқ 
шарт-ш ароитларни назарда тутиши 
ва корхона хужжатларини визалаш ма- 
салаларини тартибга солувчи ички 
ҳужжатни тасдиқлаш и мумкин.

Амалдаги қонунчиликда тадбир- 
корлик субъектларининг ҳужжатла- 
рига  ҳуқуқш уносларнинг визасини 
расмийлаштиришга тегишли қандай- 
дир талаблар назарда тутилмаган. 
Ш у сабабли визалаш эркин шаклда 
амалга ош ирилиш и мумкин. Ш убҳ- 
асиз, юридик виза қуйидагиларни ўз 
ичига олиши керак:

•  шахсий имзо;
•  им зонинг аниқ кимга тегиш ли- 

л и ги  (инициаллар ва фамилияни 
ёзиш);

•  виза қуювчи шахснинг лавозими 
(масалан, юридик хизмат бошлиғи, 
ҳуқуқий маслаҳатчи ва ҳоказо);

•  визалаш санаси (визалаш са- 
наси корхона раҳбарининг имзолаш 
санасидан олдин бўлиши мақсадга 
мувофикдир).

Виза ҳуқуқш унос виза қўядиган 
ҳужжатнингҳар бир саҳифасига қўйи- 
лиш и керак деб ҳисоблаймиз.

ВИЗАНИНГ Й ЎҚЛИ ГИ  НИМА 
БИЛАН ТАҲДИД СОЛАДИ?

Х ўж алик ш артном алари  тузиш  
ҳақидаги  қонун талабларига риоя 
қилмаслик ҳуқуқшуноснинг визасини 
олгандан кейин битим нинг ноҳақи- 
қи й л и ги га  олиб  кел м айди  (О лий 
хўжалик суди пленумининг 2002 йил 
4 мартдаги «Узбекистон Республи- 
касининг «Хўжалик юритувчи субъек- 
тлар ф аолиятининг ш артномавий- 
ҳуқуқий базаси тўгрисида»ги Қону- 
нини хўжалик судлари амалиётида 
қў л л а ш н и н г а й р и м  м а с а л а л а р и

 ̂Фуқаролик кодекси ^бундан кейин -  ФК) 1001-моддаси биринчи қисмининг мазмунидан келиб чиқиб.
 ̂ТИАИСВ МВ ва ДБҚнинг (АВ томонидан 2006 йил 3 июлда 1588-сон билан рўйхатдан ўтказилган қарори билан 

тасдиқланган);
» Кўрсатилган низом 9-бандининг тўртинчи хатбошиси.
 ̂Импорт контрактлари (Импорт шартномаларини ҳисобга қўйиш ва улар тўловини хўжалик субьектларининг ўз 

маблағлари ҳисобидан амалга ошириш тартиби тўғрисидаги низомнинг 2-ва 6-бандлари мазмунидан келиб чиқиб 
(МБ бошқаруви, ИВ, МВ ва ДБҚнинг қарори билан тасдиқланган, АВ томонидан 2005 йил 4 октябрда 1514-сон би- 
лан рўйхатдан ўтказилган), кўчмас мулк (Ф К 84-моддасининг биринчи қисми) ва авгом огогранслорг воситалари 
бўйича битимлар (Вазирлар Маҳкамасининг 2006 йил 7 мартдаги 38-сон қарори билан тасдиқланган Аягомогот- 
ранспорт воситалари билан боғлиқ ишончномаларни, уларни бошқа шахсга бериш ва ижарага бвриш шартномала- 
рини расмийлаштириш тартиби тўғрисида низомнинг 10-банди), хўжаликлар ҳамда тайёрлов ва хизмат кўрсатувчи 
ташкилотлар ўртасида қишлоқ хўжалиги маҳсулотларини сотиш моддий-техника ресурсларини егказиб бериш ва 
хизматлар кўрсатиш/ишларни бажариш бўйича барча шартномалар (Вазирлар Ма^камасининг 2003 йил 4 свнтяб- 
рдаги 383-сон қарори билан тасдиқланган Қишлоқ хўжелиги маҳсулотлари етиштирувчилар билан тайёрлов, хиз- 
мат кўрсатиш ташкилотлари ўртасида шартномалар тузиш, уларни рўйхатдан ўтказиш, бажариш, шунингдек улар- 
нинг бажарилиши мониторингини олиб бориш тартиби тўғрисида низомнинг5-банди) ва ҳоказолар мажбурий рўйхатдан 
ўтказилади.

ҳақида» 103-сон қарори 9-банди).
Кўрсатилган талабни бузганлик 

учун корхона (унинг раҳбари)га нис- 
батан амалдаги қонунчиликда жавоб- 
гарлик белгиланмаган.

670-1-сон Қонун 23-моддасининг 
биринчи қисм ига  м увоф иқхўж алик 
шартномалари тўғрисидаги шартно- 
маларга риоя қилиш  устидан назо- 
ратни прокуратура органлари амалга 
оширади. Улар тадбиркорлик субъек- 
ти хўжалик шартномаларини хукуқшу- 
носнинг визасини олмасдан тузган- 
лигини аниқлаган ҳолда прокурор 
ҳужжатда кўрсатилган камчиликни 
бартараф  қилиш  тўғрисида  унинг 
раҳбарига  тақд им ном а  ю боради. 
Кейинчалик хўжалик шартномаларини 
ҳуқуқш уноснинг визасини олмасдан 
имзолашга йўл қуймаслик ушбу кам- 
чиликни бартараф қилиш деб ҳисоб- 
ланади, чунки бизнингча, тузиб бўлин- 
ган ш артномаларга бундай визани 
қўйиш дан маъно йўқ.

Прокурорнингтакдимномаси кор- 
хона раҳбари томонидан кечиктир- 
м а сд а н  кў р и б  ч и қи л и ш и  ке р а к . 
Ҳуқуқш уноснинг визаси бўлмаса, у 
тақдим ном а олинган пайтдан бош- 
лаб ш артномалар тузиш  амалиёти- 
ни тўхтатиш и керак деб ўйлаймиз. 
Ш у муносабат билан қабул қилин- 
ган чоралар тўғрисида раҳбар бир 
ойлик муддат ичида прокурорга ёзма 
ахборот бериш и керак (2001 йил 29 
августдаги «Прокуратура тўфисида»ги 
257-Н-сон Қонун 40-моддаси иккинчи 
қисм и). Буни тегиш ли прокуратура 
ор ганл арига  хизм ат хати ю бориб 
амалга ош ириш  мумкин.

Прокурорнинг такдимномаси кўриб 
чиқилмаган ёхуд у тўла ҳажмда ба- 
жарилмаган ҳолда фирма раҳбари- 
га нисбатан маъмурий иш қўзғати- 
лиши, унинг натижаларига кўра раҳбар 
прокурор талабларини бажармаган- 
лиги учун маъмурий жавобгарликка 
тортилиши мумкин. Бундай ҳуқуқбу- 
зарлик М Ж ТКнинг 197 -м оддасига  
мувоф иқ энг кам иш ҳақининг 2 ба- 
раваридан 5 бараваригача микдор- 
да жарима солиш га олиб келади.

Ю қорида кўрсатилган қоида про- 
куратура органлари томонидан унга 
доир  дастлабки ю ридик хулосани 
олмасдан нархи энг кам иш ҳақининг 
200 бараваридан ошувчи шартнома- 
ларни хўжалик юритувчи субъектлар 
имзолаган ҳолатлар аниқланганда хдм 
қўлланилади.

Ёзма ю ридик хулосанинг йўқлиги 
ҳам (у мажбурий бўлган ҳолларда) 
корхона учун бошқа нохуш оқибатлар- 
ни келтириб чиқариш и мумкин. Ма- 
салан, агар ш артнома Ўзбекистон 
Республикаси Ташқи иқгисодий ало- 
қалар, инвестициялар ва савдо ва- 
зирлигида Ўзбекистон Республика- 
си хўжалик субъектлари томонидан 
тузиладиган экспорт контрактлари 
(шартнома ва битимлар)ни рўйхат- 
га олиш  ва им порт контрактлари  
(шартнома ва битимлар)ни экспер- 
тизадан ўтказиш тартиби тўғрисидаги 
низомнинг^ 1 ёки 2-бандларига му- 
вофиқ ТИАИСВда рўйхатга олиниши 
ёки экспертиза қилиниши керак бўлса, 
ёзма юридик хулосанингйўқлиги бунда 
рад этиш учун асос бўлиб хизмат к^^ла- 
ди^. Хўжалик юритувчи субъектлар ту- 
задиган шартнома тегиш ли давлат 
органларида мажбурий рўйхатга оли- 
ниши керак бўлган барча ҳолларда 
ҳам ана ш ундай оқибатлар келиб 
чиқиш и мумкин^.

Вкатирина ВУХТИЯРОВА, 
*(Могта)  ̂ МЧЖ зксперт

юристи.
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У З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И  А Д Л И Я  В А З И Р Л И Г И  М А Ъ Л У М  Қ И Л А Д И :

•  ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ ҚДРОРИ:
-  «Лойиҳа-тадқиқот ташкилотлари фаолиятини янада такомиллаштириш чора-тадбирла- 

ри тўғрисида».
•  ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ВДЗИРЛАР МАҲКАМАСИНИНГ ҚДРОРЛАРИ:
-  «Хорижий фуқаролар ва фуқаролиги бўлмаган шахсларнинг Ўзбекистон Республика- 

сида бўлишлари қоидаларига ўзгартириш киритиш тўғрисида»;
-  «Давлат ахборот ресурслари ҳамда уларни шакллантириш, улардан фойдаланиш ва 

уларни қўллаб-қувватлаш учун масъул бўлган давлат органлари рўйхатига ўзгартириш ва 
қўшимчалар киритиш тўғрисида».

•  ИДОРАВИЙ-МЕЪ ЁРИЙ ҲУЖ Ж АТ:
-  ЎзР ДБҚнинг «Олиб чиқиладиган товарларнинг божхона қиймати декларациясини 

тўлдириш бўйича йўриқномани тасдиқлаш тўғрисида»ги қарори.
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ
ҚАРОРИ

Л О Й И Х А - Т А Д Қ И Қ О Т  Т А Ш К И Л О Т Л А Р И  Ф А О Л И Я Т И Н И  Я Н А Д А  
Т А К О М И Л Л А Ш Т И Р И Ш  Ч О Р А - Т А Д Б И Р Л А Р И  Т Ў Ғ Р И С И Д А

(«Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2008 йил, 18-сон, 147-модда)

Кейинги йилларда иқтисодиётнинг муҳим тармоқлари- 
ни модернизация қилиш ва техник қайта жиҳозлаш, умум- 
таълим мактаблари, касб-ҳунар коллежлари ва лицейлар, 
соғлиқни сақлаш объектларини барпо этиш ва реконст- 
рукция қилиш дастурларини амалга оширишга доир кўри- 
лаётган чора-тадбирлар натижасида лойиҳа-тадқиқот 
ишлари ҳажми сезиларли равишда ошганини қайд этиш 
зарур.

Шу билан бирга, лойиҳэлаш ишларини ташкил этиш 
борасидаги жиддий камчиликлар амалга оширилаётган 
инвестиция жараёнларига тўсқинлик қилмоқда ва улар- 
нинг самарадорлигини пасайтирмоқда. Аксарият хусусий- 
лаштирилган лойиҳа-тадқиқот ташкилотлари фаолияти 
лойиҳа-смета ҳужжатларини сифатли ишлаб чиқиш бўйи- 
ча замон талабларига жавоб бермайди, Лойиҳалаш иш- 
лари сифати ҳам сезиларли равишда пасайгани кузатил- 
моқда. Бунинг натижасида ишлаб чиқилган лойиҳа-смета 
хужжатлари кўпинча ваколатли экспертиза органлари то- 
монидан қайта ишлаб чиқиш учун қайтарилмоқда.

Лойиҳа-тадқиқот ташкилотлари амалиётига лойиҳалаш- 
тиришнинг замонавий услублари, жумладан, лойиҳалаш 
ишларини автоматлаштириш ва амалий дастурий маҳсу- 
лотлар суст жорий этилмоқда.

Ёш ва истиқболли лойиҳэчи кадрларни кўпайтиришга 
етарли эътибор қаратилмаётгани, республикамизнинг 
ушбу йўналишдаги олий ўқув юртларида уларни тайёрлаш 
сифатининг талаб даражасида эмаслиги натижасида ак- 
сарият лойиҳэ-тадқиқот ташкилотлари раҳбарлари ва му- 
тахассисларининг малакаси пастлигича қолмоқда.

Лойиҳэ-тадқиқот ташкилотлари фаолиятини янада та- 
комиллаштириш, уларнинг истиқболли ва иқтисодий жи- 
ҳатдан самарали инвестиция ечимларини ишлаб чиқиш 
ҳэмда амалга оширишда фаол иштирокини таъминлаш. 
моддий-техника базаси ва кадрлар таркибини мустаҳкам- 
лаш, шу асосда ишлаб чиқиладиган лойиҳалар сифатини 
жиддий ошириш мақсадида:

*2-илова келтирилмайди.

1. Низом жамғармасида давлат улуши камида 51 фоиз- 
ни ташкил этадиган етакчи лойиҳа-тадқиқот ташкилотла- 
ри рўйхати 1-иловага мувофиқ тасдиқлансин.

Қуйидагилар қайд этилган етакчи лойиҳа-тадқиқот таш- 
килотларининг асосий вазифалари этиб белгилансин;

ўрта ва узоқ муддатли истиқболда иқтисодиётнинг му- 
ҳим тармоқларини модернизация қилиш, техник ва техно- 
логик қайта жиҳозлаш, янги ишлаб чиқаришларни ташкил 
этиш бўйича таклифлар тайёрлаш, шунингдек, инвесги- 
ция лойиҳаларининг лойиҳа-смета ҳужжатларини ишлаб 
чиқишда белгиланган тартибда иштирок этиш;

илғор хорижий тажрибадан фойдаланган ҳолда, лойи- 
ҳэлаштиришнинг замонавий ва илмий жиҳэтдан асослан- 
ган технологик тартибини ишлаб чиқишда иштирок этиш;

объектларни автоматлаштирилган тарзда лойиҳалашти- 
ришнинг, жумладан, қурилишнинг илғор ва янги турдаги 
қурилиш материалларини қўллашни кўзда тутадиган за- 
монавий технологияларини жорий этиш;

муаллифлар томонидан лойиҳалаштирилган объектлар 
қурилишининг барча босқичларида сифатли муаллифлик 
назоратини таъминлаш;

илмий-тадқиқот институтлари ва етакчи олий ўқув юр- 
тларини жалб этган ҳолда, юқори технологик услублар ва 
ускуналарни халқаро стандартлар даражасида қўллашни 
кўзда тутадиган лойиҳалаштириш жараёнларига замона- 
вий меъёрлар ва стандартларни татбиқ этиш бўйича так- 
лифлар тайёрлаш;

ушбу йўналишда фаолият кўрсатаётган олий ўқув юрт- 
лари талабаларининг ўқув-ишлаб чиқариш амалиётини 
ўташида, ўқитувчиларининг тажриба орттиришида, уларга 
автоматлаштирилган тарзда лойиҳалаштиришнинг замо- 
навий технологиялари бўйича материаллар ҳдмда услуб- 
ларни тақдим этиш борасида кўмаклашиш.

2. Ўзбекистон Республикасида Лойиҳалаш ишларини 
такомиллаштиришга оид комплекс тадбирлар 2-иловага* 
мувофиқ маъқуллансин.

3. Ўзбекистон Республикаси Давлат архитектура ва 
қурилиш қўмитасига қуйидаги вазифалар юклатилсин:
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етакчи лойиҳа-тадқиқот ташкилотларининг лойиҳалаш 
фаолиятини мувофиқлаштириш;

шаҳарсозлик соҳасида илмий-тадқиқот ишлари буюрт- 
мачиси бўлиш, 6у мазкур ишларни қурилиш меъёрлари, 
қоидалари ва стандартларига киритишни, лойиҳалашти- 
риш ва қурилиш соҳасида янги концепцияларни яратишни 
ҳам ўз ичига олади.

4. 2008 йилнинг 1 майидан етакчи лойиҳа-тадқиқот 
ташкилотлари асосий фаолият тури бўйича 3 йил муддат- 
га фойда ва мулк солиғини тўлашдан, шунингдек, давлат 
улуши бўйича дивидендларни беришдан озод этилсин, 
бўшаган маблағлар уларнинг моддий-техника базасини 
мустаҳкамлаш ҳамда мутахассислар малакасини оши- 
ришга мақсадли йўналтирилсин.

Белгилансинки, солиқ солишдан бўшаган маблағлар, 
шунингдек, давлат улуши бўйича дивидендлар 1-илова- 
га** мувофиқ белгиланган тартибда етакчи лойиҳа-тадқи- 
қот ташкилотлари низом жамгармаларига давлатнинг 
қўшган ҳиссаси сифатида капиталлаштирилади.

5. Ўзбекистон Республикаси Олий ва ўрта махсус таъ- 
лим вазирлиги 2008 йил 1 июлгача:

Тошкент архитектура-қурилиш институти, Самарқанд 
давлат архитектура-қурилиш институти, Тошкент давлат 
техника университети ва Тошкент кимё-технология инсти- 
тути раҳбарлари ҳамда ихтисослашган кафедралари му- 
дирларини аттестациядан ўтказсин;

**1-илова рус тилида берилади.

Ўзбекистон Республикаси Давлат архитектура ва қури- 
лиш қўмитаси билан биргаликда юқорида номлари қайд 
этилган олий ўқув юртлари, шунингдек, иқгисодиёт тар- 
моқларида техника йўналишлари бўйича кадрлар тайёр- 
лайдиган бошқа олий ўқув юртларида ўқув режалари ва 
дастурларини қайта кўриб чиқсин, бунда саноат, инфра- 
тузилма ва фуқаролик объектларини лойиҳалаштириш 
со)^сида лойиҳалаш ишини ривожлантиришнинг халқаро 
стандартлари ҳамда йўналишларига мувофиқ тарзда за- 
монавий фикрлайдиган, малакали мутахассислар тайёр- 
лашга алоҳида эътибор қаратсин.

6. Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги Ўзбекис- 
тон Республикаси Давлат архитектура ва қурилиш қўми- 
таси, бошқа манфаатдор вазирлик ва идоралар билан 
биргаликда бир ой муддатда Вазирлар Маҳкамасига 
қонунчиликка мазкур қарордан келиб чиқадиган ўзгартиш 
ва қўшимчалар тўғрисида таклифлар киритсин.

7. Мазкур қарорнинг бажарилишини назорат қилиш 
Ўзбекистон Республикаси Бош вазирининг ўринбосари
Н.Ханов зиммасига юклансин.

Ўзбекистон Республикаси Президенти
И.КАРИМОВ,

Тошкент ш.,
2008 йил 29 апрель 
ПҚ-847-СОН,

ПРИЛОЖЕНИЕ N 1 
к постановлению Президента РУз 

от 29 апреля 2008 года N ПП-847
ПЕРЕЧЕНЬ

ВЕДУ1ЦИХ ПРОЕКТНО-ИЗЬЮКАТЕЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ 
С ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДОЛЕЙ В УСТАВНОМ ФОНДЕ В РАЗМЕРЕ НЕ МЕНЕЕ 51 ПРОЦЕНТА

1. Институт «Узтяжнефтегазхимпроект» 19. 0 0 0 «Узкоммуналлойихакурилиш»
2. ЗА0«УзЛИ1 1И» 20. 0 0 0 «Узгазлойиха»
3. ОАО «УзшахарсозликЛИТИ» 21. ОАО «Тоштемирйуллойиха»
4. ЗАО «Узпулаткурилмалойиха» 22. ОАО «Боштранслойиха»
5. ОАО «Узогирсаноатлойиха» 23. ООО «Йул-лойиха бюроси»
6. 0 0 0  «Узмеъморкурилишлойиха» 24. ГУП <«Тошкентбошпланлити»
7. ЗАО «К.М. Жумаев номидаги ЗПЛИТИ» 25. ОАО «Тошуйжойлойиха»
8. ГУП «ГИИИГГК» 26. ГУП <«Алокалойиха»
9. ОАО «УзЛИТИнефтегаз» 27. ООО «Узкишлоклойиха»
10. ОАО «Гидропроект» 28. 0 0 0 «УзГИП»
11. ОАО «Средазсетьпроект» 29. ОАО «Узсувлойиха»
12. ОАО «Кишлокэнерголойиха» 30. 0 0 0 «Сувсаноатфукароли»
13. ОАО «Иссикликэлектрлойиха» 31. 0 0 0 «Узмевасабзавотузум-саноатлойиха
14. ОАО «Узкимёсаноатлойиха» 32. 0 0 0 «Донлойиха»
15. ГеотехЛИТИ 33. 0 0 0 «ТИблойиха»
16. ОАО «Узрангметлойиха» 34. Военпроект
17. Упрайление проектнмх работ АГМК 35. ЗАО «Чегаралойиха»
18. 0 0 0  «Узенгсанлойиха» 36. ОАО «Ташгипрогор»

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ВАЗИРЛАР МАҲКАМАСИНИНГ
ҚАРОРИ

Х О Р И Ж И Й  Ф У Қ А Р О Л А Р  В А  Ф У Қ А Р О Л И Г И  Б Ў Л П Л А Г А Н  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И Д А  Б Ў Л И Ш Л А Р И  Қ О И Д А Л А Р И Г А  Ў З Г А Р Т И Р И Ш

К И Р И Т И Ш  Т Ў Ғ Р И С И Д А
(«Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2008 йил, 19-сон, 158-модда)

Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларига риоя 
қилиниши учун хорижий фуқароларнинг масъулиятини 
ошириш мақсадида Вазирлар Маҳкамаси қарор к^лади;

1. Вазирлар Маҳкамасининг «Хорижий фуқароларнинг 
ва фукэролиги бўлмаган шахсларнинг Ўзбекистон Рес-

публикасига келишлари, кетишлари, бу ерда бўлишлари 
ва транзит ўтишлари тартиби тўғрисида» 1996 йил 21 
ноябрдаги 408-сон қарори билан тасдиқланган Хорижий 
фуқаролар ва фуқаролиги бўлмаган шахсларнинг Ўзбеки- 
стон Республикасида бўлишлари қоидаларининг 40-бан-

г № 2 2 -2 3  (151-152) •  2 0 0 8  йил 3 0  май НОРМА МАСЛАҲАТЧИ

5

I

<0

осо
е;X
>х
00оом

счю
Т"■
м
сомI
NN

е



юк>Iгои
сл

слК)

о
О00

X
ь
о
г&}

й
ди қуйидаги таҳрирда баён қилинсин:

«40. Хорижий фуқаро:
а) Ўзбекистон Республикасида бўлиш қоидаларини 

бузган такдирда, яъни Ўзбекистонда яшаш ҳуқуқини бе- 
рувчи хужжатларсиз ёки ҳақиқий бўлмаган ҳужжатлар 
бўйича яшаганда, вактинча ёки доимий рўйхатдан ўтиш- 
нинг, ҳаракат қилиш ёки яшаш жойини танлашнинг белги- 
ланган тартибига риоя қилмаганда, бўлиш муддати туга- 
гандан кейин чиқиб кетишдан бош тортганда, Ўзбекистон 
Республикаси ҳудуди орқали транзит бўйича ўтиш қоида- 
ларига риоя қилмаганда;

б) Узбекистои Республикаси ҳудудида содир этилган 
жиноят учун суд томонидан тайинланган жазони ижро 
этгандан ёки ўтагандан ёхуд қонун ҳужжатларида назарда 
тутилган ҳолларда жиноий жавобгарликдан ёки жазодан

озод қилингандан кейин, кейинчалик келиш ҳуқуқини чек- 
лаган ҳолда Ўзбекистон Республикасидан чиқариб юбо- 
рилиши мумкин».

2. Ўзбекистон Республикаси Ички ишлар вазирлиги 
ҳамда бошқа манфаатдор вазирликлар ва идоралар икки 
ҳафта муддатда ўзининг идоравий норматив ҳужжатлари- 
ни ушбу қарорга мувофиқлаштирсиилар.

3. Мазкур қарорнииг бажарилишиии назорат қилиш 
Ўзбекистон Республикаси Ички ишлар вазири Б.А.Матлю- 
бов зиммасига юклансин.

Ўэбекистон Республикасининг Бош вазири
Ш.МИРЗИЁЕВ.

Тошкент ш.,
2008 йил 6 май 
86-сон.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ВАЗИРЛАР МАҲКАМАСИНИНГ
ҚАРОРИ

Д А В Л А Т  А Х Б О Р О Т  Р Е С У Р С Л А Р И  Х А М Д А  У Л А Р Н И  Ш А К Л Л А Н Т И Р И Ш ,  У Л А Р Д А Н  
Ф О Й Д А Л А Н И Ш  В А  У Л А Р Н И  Қ Ў Л Л А Б - Қ У В В А Т Л А Ш  У Ч У Н  М А С Ъ У Л  Б Ў Л Г А Н  Д А В Л А Т

О Р Г А Н Л А Р И  Р Ў Й Х А Т И Г А  Ў З Г А Р Т И Р И Ш  В А  Қ Ў Ш И М Ч А Л А Р  К И Р И Т И Ш
Т Ў Ғ Р И С И Д А

(«Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2008 йил, 19-сон, 159~модда)

Давлат ахборот ресурсларини ҳисобга олишни тако- 
миллаштириш мақсадида Вазирлар Маҳкамаси қарор 
қилади:

1. Вазирлар Маҳкамасининг 2006 йил 20 февралдаги 
27-сон қарори (Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2006 й., 2- 
сон, 11-модда) билан тасдиқлангаи Давлат ахборот ре- 
сурслари ҳамда уларни шакллантириш, улардан фойдала- 
ниш ва уларии қўллаб-қувватлаш учун масъул бўлгаи дав- 
лат органлари рўйхатига иловага мувофиқ ўзгартириш ва

қўшимчалар киритилсии.
2. Мазкур қарориинг бажарилишини назорат қилиш 

Ўзбекистон Республикаси Бош вазирининг ўринбосари 
А.Н.Арипов зиммасига юклансин.

Ўзбекистон Республикасининг Бош вазири
Ш. МИРЗИЁЕВ.

Тошкент ш.,
2008 йил 7 май 
87-сон.

Вазирлар Маҳкамасининг 
2008 йил 7 майдаги 87-сон қарорига

ИЛОВА
ДАВЛАТ АХБОРОТ РЕСУРСЛАРИ ҚАМ ДА УЛАРНИ Ш АКЛЛАНТИРИШ , УЛАРДАН ФОЙДАЛАНИШ  

ВА УЛАРНИ ҚУЛЛАБ-КУВВАТЛАШ  УЧУН МАСЪУЛ БЎЛГАН ДАВЛАТ ОРГАНЛАРИ РЎЙХАТИГА
КИРИТИЛАЁТГАН ЎЗГАРТИРИШ  ВА ҚЎШ ИМЧАЛАР

1. 1-позиция қуйидаги таҳрирда баён қилинсин:

1 Сугурта қилувчилар ва сугурта брокерларининг суғурта фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи учун бери̂ ц̂ ан лицензиялар реестри

Молия
вазирлиги

2. 1-1-позиция қуйидаги таҳрирда баён қилинсин:

1-1 Аудиторлик фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун лицензияга эга бўлган 
аудиторлик ташкилотлари реестри Молия вазирлиги

3.:1-1-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 1-2 - 1-3-позициялар қўшилсин:

1-2 Малака сертификатига эга бўлган аудиторлар реестри Молия вазирлиги

1-3 Лотереялар таипсил этиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри

4. 3-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 3-1 — 3-6-позициялар қушилсин:

3-1 Нодавлат нотижорат ташкилотлари реестри
3-2 Диний ташкилотлар реестри

3-3 Давлат нотариал идоралари ҳамда хусусий амалиёт билан шуғулланувчи
нотариуслар идоралари реестри Адлия вазирлиги

3-4 Адвокатлар, шунингдек адвокатлик бюролари, ҳайъатлари, фирмалари реестри
3-5 Юридик шахслар бирлашмалари реестри
3-6 ФҲДЁ органлари
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5. 17-2-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 17-3- 17-4-позициялар қўшилсин:

17-3 Сертификатланган маҳсулотларнинг давлат реестри
■ ■ и .....

Узбекистон

17-4 Улчаш воситаларини тайёрлаш, реализация қилиш ва прокатга бериш 
фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

стандартлаштириш, 
метрология ва 

сертификатлаштириш 
агентлиги

6. 23-позиция ўз кучини йўқотган деб ҳисоблансин.
7. 27-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 27-1 - 27-2-позициялар қушилсин:

27-1 Олдиндан тайёрлаб қўйилган маълумотнома харита Ер ресурслари, геодезия.

27-2 Геодезия ва картография фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри

картография ва давлат 
кадастри давлат қўмитаси

8. 29-позициянинг «Давлат ахборот ресурслари номи» устунидаги «шу жумладан чет эллардаги музейлар» сўзлари 
чиқариб ташлансин.

9. 30-позициянинг «Давлат ахборот ресурслари номи» устунидаги «ва спорт» сўзлари чиқариб ташлансин.
10. 31-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 31-1-позиция қўшилсин: •

31-1 Спорт иншоотлари реестри Маданият ва спорт ишлари 
вазирлиги

11. 32-позициянинг «Давлат ахборот ресурслари номи» устунидаги «умумий ўрта ва мактабдан ташқари» сўзлари 
чиқариб ташлансин.

12. 32-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 32-1 - 32-2-позициялар қўшилсин;

32-1 Умумий ўрта таълим таълим муассасалари Халқ таълими вазирлиги
32-2 Мактабдан ташқари таълим таълим муассасалари

13. 36-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 36-1-позиция қўшилсин:

36-1 Бакалавриат йўналишлари ва магистратура ихтисосликлари ўқув режалари Олий ва ўрта махсус таълим
вазирлиги

14. 38-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 38-1 — 38-20-позициялар қўшилсин:

38-1

Ов ва спортга мўлжалланган ўқотар қуролни ҳамда унинг ўқ-дориларини, 
шунингдек тиғли қуролни (пичоқларнинг миллий турларидан ташқари) ишлаб 
чиқариш, таъмирлаш ва реализация қилиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи 
учун берилган лицензиялар реестри

38-2

Ёнғинга қарши автоматика воситаларини, қўриқлаш сигнализацияларини, 
ёнгиндан дарак берувчи ва ёнғиндан сақловчи сигнализацияларни 
лойиҳалаштириш, монтаж қилиш, созлаш, таъмирлаш ва уларга техник хизмат 
кўрсатиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун бери^пан лицензиялар 
реестри

38-3 Таркибида гиёҳванд моддалар бўлган ўсимликларни етиштириш фаолиятини 
амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

38-4 Рўйхатдан ўтказилган шахсий автомототранспорт воситаларининг маълумотлар 
базаси

38-5 Юридик шахсларнинг рўйхатдан ўтказилган автомототранспорт воситаларининг 
маълумотлар базаси Ички ишлар вазирлиги

38-6 Профилактик ҳисобда турган шахсларнинг маълумотлар базаси
38-7 Республика қидирувида булган шахсларнинг маълумотлар базаси
38-8 Давлатлараро қидирувда бўлган шахсларнинг маълумотлар базаси ••
38-9 Темир йўл чипталари сотиб олган шахсларнинг маълумотлар базаси
38-10 Авиачипталар сотиб олган шахсларнинг маълумотлар базаси

38-11 Иўқотиб қўйюиан, ўгирланган ва топилган рақамли буюмларнинг маълумотлар 
базаси

38-12 Республика бўйича йўқотиб қўйилган, ўғирланган ва олиб қўйилган нарезкали 
қуролларнинг маълумотлар базаси

38-13 МДҲ давлатлари бўйича йўқотиб қўйилган, ўғирланган ва олиб қўйилган 
нарезкали қуролларнинг маълумотлар базаси

38-14 Республика бўйича йўқотиб қўйилган ва ўғирланган автотранспорт 
воситаларининг маълумотлар базаси

38-15 МДҲ давлатлари бўйича йўқотиб қўйилган ва ўғирланган автотранспорт 
воситаларининг маълумотлар базаси
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38-16 Фуқаролар ва ташкилотларнинг рўйхатдан ўтказилган қуролларининг 
маълумотлар базаси

Ички ишлар вазирлиги

38-17 Жиноий жавобгарликка тортилган шахслар бармоқ изларининг маълумотлар 
базаси

38-18 Шахсларнинг фото тасвири туширилган ва паспорт 
1-шакли ахборотларининг маълумотлар базаси

38-19 Ҳайдовчилик гувоҳномаси олган шахсларнинг маълумотлар базаси
38-20 Маъмурий ҳуқуқбузарликларнинг маълумотлар базаси

15. 43-1-позициянинг «Давлат ахборот ресурслари номи» устунидаги «Телекоммуникациялар» сўзлари 
«Телекоммуникацияларнинг маҳаллий тармоқларини лойиҳалаштириш, қуриш, улардан фойдаланиш ва уларга хизмат 
курсатиш» сўзлари билан алмаштирилсин.

16. 43-1-позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 43-2 —  43-9-позициялар қўшилсин:

43-2
1

Телекоммуникацияларнинг шаҳарлараро тармоқларини лойиҳалаштириш, 
қуриш, улардан фойдаланиш ва уларга хизмат кўрсатиш фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

1

43-3
Телекоммуникацияларнинг халқаро тармоқларини лойиҳалаштириш, қуриш, 
улардан фойдаланиш ва уларга хизмат кўрсатиш фаолиятини амалга ошириш 
ҳуқуқи учун бери̂ и̂ ан лицензиялар реестри

43-4
; Кўчма радиотелефон алоқаси тармоқларини лойиҳалаштириш, қуриш, улардан 

фойдаланиш ва уларга хизмат кўрсатиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи 
учун берилган лицензиялар реесфи

43-5
Шахсий радиочақирув тармоқларини лойиҳалаштириш, қуриш, улардан 
фойдаланиш ва уларга хизмат кўрсатиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи 
учун берилган лицензиялар реестри

Узбекистон алоқа 
ва ахборотлаштириш 

агентлиги

43-6
Маълумотлар узатиш тармоқларини лойиҳалаштириш, қуриш, улардан 
фойдаланиш ва уларга хизмат кўрсатиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи 
учун берилган лицензиялар реестри

111

43-7
Телекўрсатувлар ва радиоэшитгиришларни тарқатиш (узатиш) тармоқларини 
лойиҳалаштириш, қуриш, улардан фойдаланиш ва уларга хизмат кўрсатиш 
фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

1 43-8 Радиочастоталар бўйича давлат комиссияси қарорлари бўйича маълумотлар 
базаси

1 43-9 Базавий интерактив давлат хизматлари реестри

17. 50-позициядан кейин қуйилаги мазмундаги 50-1 ™ 50-6-позициялар қўшилсин:

50-1 Тижорат банкларига банк фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган | 
лицензиялар реестри Марказий банк

50-2
Тижорат банкларига, бошқа юридик ва жисмоний шахсларга хорижий валютада 
операциялар ўтказиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри

50-3 Қимматли қогозлар бланкаларини ишлаб чиқариш фаолиятини амалга ошириш 
ҳуқуқи учун юридик шахсларга берилган лицензиялар реестри.

50-4 Гаровхоналар фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар 
реестри

50-5 Кредит уюшмалари фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри

50-6 Микрокредит ташкилотлари фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри

18.51 -позициядан кейин қуйидаги мазмундаги 51-1 -позиция қўшилсин:

51-1 Инвестиция лойиҳаларининг маълумотлар базаси
Ташқи иқтисодий алоқалар, 

инвестициялар ва савдо 
вазирлиги

19. Қуйидаги мазмундаги 52 — 115-позициялар қўшилсин:

52
Идораларда (вазирликлар, давлат қўмиталари, агентликлар марказий 
муассасалар ва бошқаларда) сақланадиган ҳужжатлар таркиби тўгрисидаги 
маълумотлар базаси

Узбекистон Республикаси 
Вазирлар Маҳкамаси 

ҳузуридаги «Ўзархив» 
агентлиги

53 Қурилиш соҳасида амалдаги норматив ҳужжатларнинг кўрсаткичи Узбекистон Республикаси

54 Архитектура-шаҳарсозлик ҳужжатларини яратиш фаолиятини амалга ошириш 
ҳуқуқи учун юридик шахсларга берилган лицензиялар реестри

Давлат архитектура ва 
қурилиш қўмитаси
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55 Қурилиш лойиҳаларининг экспертизасини ўтказиш ҳуқуқи учун юридик 
шахсларга берилган лицензиялар реес1*ри

Ўзбекистон Республикаси 
Давлат архитектура ва 

қурилиш қўмитаси

56
Баландликларда саноат альпинизми усулида таъмирлаш, қурилиш-монтаж 
ишларини бажариш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик 
шахсларга берилган лицензиялар реесфи

57
Кўприк-тоннелларни лойиҳалаштириш, қуриш, улардан фойдаланиш ва уларни 
таъмирлаш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик шахсларга 
берилган лицензиялар реестри

58
Мудофаа объектларини лойиҳалаштириш, қуриш, улардан фойдаланити ва 
уларни таъмирлаш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик шахсларга 
берилган лицензиялар реестри

59
Хавфи юқори бўлган объектларни ҳамда потенциал хавфли ишлаб 
чиқаришларни лойиҳалаштириш. қуриш ва улардан фойдаланиш фаолиячини 
амалга ошириш
ҳуқуқи учун юридик шахсларга берилган лицензиялар реестри

60 Ер ости бойликлари тугрисида геологик ва бошқа маълумотлар давлат фонди

Ўзбекистон Республикаси 
Давлат геология ва минерал 

ресурслар қўмитаси

61 Фойдали қазилмалар конларини аниқлаш учун истиқболли бўлган конлар ва ер 
ости бойликлари участкаларининг давлат реестри

62 Фойдали қазилмалар, шу жумладан углеводородлар захираларининг давлат 
баланси

63 Конлар, фойдали қазилмалар белгилари ва техноген минерал ҳосилалар давлат 
кадастри

64 Давлат сув кадастри (ер ости сувлари)

65 Табиий хавф юқори бўлган зоналар (хавфли геологик жараёнлар пайдо 
бўладиган зоналар) давлат кадастри

66 Ер ости бойликлари участкаларидан фойдаланиш ҳуқуқи учун берилган 
лицензияларнинг давлат реестри

67 Қимматли қогозлар бозорида касбий фаолиятни амалга ошириш ҳуқуқи учун 
берилган лицензиялар реестри

Давлат мулки қўмитаси 
ҳузуридаги Қимматли 

қоғозлар бозори фаолиятини 
мувофиқлаштириш ва 

назорат қилиш маркази

68 Атгестациядан ўтказилган шахслар (қимматли қогоалар бозори 
мутахассислари)нинг ягона давлат реесфи

69 Республикада рўйхатдан ўтказилган қимматли қоғозларнинг ягона давлат 
реестри

70 Устав фондида давлат улуши бўлган корхоналарнинг давлат реестри

Ўзбекистон Республикаси 
Давлат мулкини бошқариш 

давлат қўмитаси

71 Биржа фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун лицензияга эга бўлган 
биржалар реестри

72 Товар-хом ашё биржаларида брокерлик фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи 
учун сертификатга эга бўлган мутахассислар реестри

73 Кўчмас мулк бозорида брокерлик фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун 
сертификатга эга бўлган мутахассислар реестри

74 Баҳолаш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун сертификатга эга бўлган 
му гахассислар реестри

75 Баҳолаш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун лицензияга эга бўлган 
мутахассислар реестри

76 Соглиқни сақлаш муассасалари реестри

Соглиқни сақлатп вазирлиги

77 Фармацевтика фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар 
реестри

78 Тиббий фаолиятни амалга ошириш ҳуқуқи учун жисмоний шахсларга берилган 
лицензиялар реестри

79 Тиббий фаолиятни амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик шахсларга берилган 
лицензиялар реес1*ри

80
Гиёҳвандлик воситалари, психотроп моддалар ва прекурсорларнинг айланиши 
фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик шахсларга берилган 
лицензиялар реесчри

81 Божхона омбори таъсис этиш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри Давлат божхона қумитаси
82 Божсиз савдо дўконини таъсис этиш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

Давлат божхона қўмитаси83 «Эркин омборхона» божхона режимида омборхона таъсис этиш ҳуқуқи учун 
берилган лицензиялар реестри

84 Ветеринария фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар 
реестри

Қишлоқ ва сув хўжалиги 
вазирлигининг Давлат 

ветеринария бош 
бошқармаси

85 Ўзбекистон Республикасида ва ундан ташқарида гастроль-концерт фаолиятини 
амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри «Узбекнаво» эстрада 

бирлашмаси86 Тўй, юбилей ва бошқа тантаналарда концерт хизмати кўрсатиш ҳуқуқи учун 
берилган лицензиялар реестри
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87 Гидротехника иншоотларининг давлат кадастри

Узбекистон Республикаси 
Вазирлар Маҳкамаси 

ҳузуридаги Катта ва алоҳида 
муҳим сув хўжалиги 

объектларининг техник ҳола- 
тини ҳамда бехатар 

ишлашини назорат қилиш 
давлат инспекцияси

88 Гиёҳвандликка оид содир этилган жиноятларни ҳисобга олиш маълумотлар 
банки

•

Узбекистон Республикаси 
Вазирлар Маҳкамаси 

ҳузуридаги Наркотик модда- 
ларни назорат қилиш миллий 

ахборот-таҳлил 
маркази

89 Узбекистон Республикасида фаолия! кўрсатаётган алоҳида хавфли ишлаб 
чикариш объектлари давлат реестри

Узбекистон Республикаси 
Саноатда, кончиликда ва 

коммунал-маиший секторда 
ишларнинг бехатар олиб 

борилишини назорат қилиш 
давлат инспекцияси

90 Саноатда, кончиликда ва коммунал-маипшй секторда содир бўлган бахтсиз 
ҳодисалар, аварияларнинг маълумотлар базаси

91
Қимматбаҳо ва нодир металлар, қимматбаҳо тошлар қазиб олиш фаолиятини 
амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик ва жисмоний шахсларга берилган 
лицензиялар реестри

92
Ионлаштирувчи нурланиш манбалари муомалада бўлиши соҳасида фаолиятни 
амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик ва жисмоний шахсларга берилган лицен- 
зиялао реестри

93
Портловчи ва заҳарли моддаларни яратиш, ишлаб чиқариш, ташиш, сақлаш ва 
реализация қилиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун юридик ва жис- 
моний шахсларга берилган лицензиялар реестри

94 Олий аттестация комиссиясида тасдиқланган фан докторлари ва 
номзодларининг маълумотлар базаси Олий аттестация комиссияси

95
Ахборотни криптографик ҳимоя қилиш воситаларини лойиҳалаштириш, ишлаб 
чиқиш, ишлаб чиқариш, реализация қилит, таъмирлаш ва улардан фойдаланиш 
ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

Узбекистон Республикаси 
Миллий хавфсизлик хизмати

96
Таркибида қимматли ва рангли металлар, қимматли тошлар мавжуд бўлган 
иккиламчи ресурслар ва чиқиндиларни тайёрлаш, қайта ишлаш фаолиятини 
амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

Узбекистон Республикаси 
Марказий банки ҳузуридаги 

Қимматбаҳо металлар 
агентлиги

97

Маҳаллий ва халқаро ҳаво йўналишлари бўйича йўловчиларни ҳамда юкларни 
ташиш, шунингдек аэропортлардаги ташиш ишларини бажарувчи ҳаво 
кемаларига хизмат кўрсатиш, авиация ишларини бажариш фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи учун ^рилган лицензиялар реестри

Узбекистон Республикаси 
Парвозлар хавфсизлигини 

назорат қилиш давлат 
инспекцияси

98
Грампластинкалар, аудиокассеталар ва лазерли дискларни яратиш, ишлаб 
чиқариш, ёзиб олиш, кўпайтириш ва реализация қилиш фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи у^н бе^илган лицензиялар реестри

Қорақалпогистон 
Республикаси Вазирлар 

Кенгаши, 
вилоятлар ва Тошкент шаҳар 

ҳокимликлари99 Нефть маҳсулотларини АЕҚГИ ва мой алмаштириш пунктлари орқали сотиш 
фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

100

Улгуржи савдо фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар 
реестри, республика ихтисослаштирилган база-конторалар, Улгуржи савдо кор- 
хоналари уюшмаси таркибига кирувчи ҳудудий базалар, шунингдек 
«Матлуботсавдо» вилоят акциядорлик компаниялари томонидан амалга 
ошириладиган улгуржи савдо бундан мусгасно

Туманлар (шаҳарлар) 
ҳокимликлари

101
Магистрал газ қувурлари, нефть қувурлари ва нефть маҳсулотлари қувурларини 
лойиҳалаштириш, қуриш, улардан фойдаланиш ва уларни таъмирлаш фаолия- 
тини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри Узбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамаси
102

Ягона энергетика тизимига уланадиган стационар электр станцияларида электр 
энергияси ишлаб чиқариш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри

103 Нефть, газ ҳамда газ конденсатини қазиб чиқариш, қайта ишлаш ва реализация 
қилиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

104

Нефть маҳсулотларини (автобензин, авиабензин, экстрабензин, дизель 
ёнилгиси, авиакеросин, мазут, печка қорамойи, нефть битуми, шунингдек 
техник мой ва мойлаш материалларини) реализация қилиш фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи учун берилган лииензиялар реесфи, заводда идишларга 
жойланганлари бундан мустасно (нефть маҳсулотларини АЁҚШ ва мой 
алмаштирнш пунктларида сотишдан ташқари)

105
Маҳаллий ва халқаро темир йўл йўналиптлари бўйича йўловчиларни ҳамда 
юкларни ташиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар 
реес1ри
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Маҳаллий ва халқаро темир йўл йўналишлари бўйича йўловчиларни ҳамда 
юкларни ташиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар 
рсестри____________________________________________________________
Маҳаллий ва халқаро йўналишлар бўйича ҳаво транспортида йўловчиларни 
ҳамда юкларни ташиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган 
лицензиялар реестри__________________________________________________
Этил спирти ҳамда алкоголли маҳсулот ишлаб чиқариш фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри_______________________
Тамаки хом ашёсини ферментлаш ва тамаки маҳсулотлари ишлаб чиқариш
фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри_______
Қимматбаҳо металлар ва тошлардан заргарлик буюмлари тайёрлаш фаолиятини
амалга ошириш ҳуқуқи учун бсрилган лицензиялар реестри_________________
Нодавлат таълим муассасалари фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун 
берилган лицензиялар реестри_________________________________________
Диний таълим муассасаларининг фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун 
берилган лицензиялар реестри_________________________________________
Бадиий ва хроникал-ҳужжатли, илмий-оммабоп, тасвирий, мультипликацион 
киновидеофильмлар ҳамда дастурлар ишлаб чиқариш фаолиятини амалга 
ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри_______________________
Киновидеофильмларни ҳамда дастурларни кўпайтириш, дубляж қилиш ва 
реализация қилиш фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицен- 
зиялар реестри______________________________________________________
Киновидеомаҳсулотлар прокати фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун 
берилган лицензиялар рсестри_________________________________________
Туризм фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқи учун берилган лицензиялар реестри

Узбекистон Республикаси 
Вазирлар Маҳкамаси

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ДАВЛАТ ВОЖХОНА ҚЎМИТАСИНИНГ
ҚАРОРИ

О Л И Б  Ч И Қ И Л А Д И Г А Н  Т О В А Р Л А Р Н И И Г  Б О Ж Х О Н А  Қ И Й 1 У 1 А Т И  Д Е К Л А Р А Ц И Я С И Н И
Т У Л Д И Р И Ш  Б Ў Й И Ч А  Й Ў Р И Қ Н О М А Н И  Т А С Д И Қ Л А Ш  Т Ў Ғ Р И С И Д А *

Ўзбекисгон Республикаси Адлия вазирлиги томонидан 2008 йил 
5 майда 1803-сон билан давлат рўйхатидан ўтказилди,

(«Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2008 йил, 19-сон, 166-модца)

Ўзбекистон Республикаси «Давлат божхона хизмати 
тўғрисида»ги Қонунининг 6-моддаси ва Ўзбекистон Рес- 
публикаси Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Респуб- 
ликасининг божхона худудидан олиб чиқиладиган товар- 
ларнинг божхона қийматини белгилаш ва декларациялаш 
тартиби туғрисидаги низомни тасдиқлаш ҳақида» 2007 
йил 9 сентябрдаги 198-сои қарорига (Ўзбекистон Респуб- 
ликаси қонун ҳужжатлари тўплами, 2007 йил, 37-38-сон, 
389-модда) мувофиқ Ўзбекистон Республикаси Давлат 
божхона қўмитаси қарор қилади:

*2008 йил 15 майдан кучга киради.

1. Олиб чиқиладиган товарларнинг божхона қиймати 
декларациясини тўлдириш бўйича йўриқнома иловага 
мувофиқ тасдиқлансин.

2. Мазкур қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия ва- 
зирлигида давлат рўйхатидан ўтказилган кундан бошлаб 
ўн кундан сўнг кучга киради.

Давлат божхона 
қўмитаси раиси 

С. НОСИРОВ.
Тошкент ш.,
2008 йил 21 апрель
01-02/19-34-сон.

Давлат божхона кўмитасининг 
2008 йил 21 апрелдаги 01-02/19-34-сон қарори билан

ТАСДИҚЛАНГАН

ОЛИБ ЧИҚИЛАДИГАН ТОВАРЛАРНИНГ БОЖХОНА ҚИЙМАТИ ДЕКЛАРАЦИЯСИНИ
ТЎЛДИРИШ БЎЙИЧА ЙЎРИҚНОМА

Мазкур Йўриқнома Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 
Маҳқамасининг Ўзбекистон Республикасининг божхона 
>^дудидан олиб чиқиладиган товарларнинг божхона қий- 
матини белгилаш ва декларациялаш тартиби туғрисидаги 
низомни тасдиқлаш ҳақида» 2007 йил 9 сентябрдаги 198- 
сон кдрорига (Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари 
тўплами, 2007 йил, 37-38-сон, 389-модда) мувофиқ олиб 
чиқилаётган товарларнинг божхона қиймати декларация- 
сини (бундан кейин БКД деб юритилади) тўлдириш тарти- 
бини белгилайди.

I. УМУМИЙ ҚОИДАЛАР
1. Олиб чиқиладиган товарларнинг божхона қийматини 

белгилаш, божхона тўловларини ҳисоблаш, декларант то- 
монидан кўрсатилган божхона қийматини назорат қилиш

ва божхона органлари томонидан божхона схатистикасини 
юритиш мақсадида кўлланилади.

2. Товарни экспортга сотишда унинг «ДАФ — Ўзбекис- 
тон Республикасининг божхона чегараси» (ОАҒ — 
«(̂ е1|уегес1 аХ Тгопйег») шартларига келтирилган қиймати 
олиб чиқилаётган товарнинг божхона қиймати ҳисоблана- 
ди.

3. БҚЦ тегишли божхона юк декларациясининг (бундан 
кейин БЮД деб юритилади) иловаси бўлиб, усиз ҳэқиқий 
ҳисобланмайди. БҚД ушбу Йўриқноманинг 5-бандида кел- 
тирилган ҳолатлардан ташқари Ўзбекистон Республикаси- 
дан олиб чикилаётган барча товарлар учун тўлдирилади ва 
товарларнинг божхона расмийлаил^ирувини амалга ошира- 
ётган божхона органига БЮД билан бир вақгда такдим эти- 
лади.
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II. БКД ВА УНИ ТЎЛДИРИШ ТАРТИБИ
4. БҚЦ олти нусхада тулдирилиб, булардан:
а) биринчи нусха — божхона органи ҳужжатларида сақ- 

ланади;
б) иккинчи нусха — Ўзбекистон Республикаси Давлат 

божхона [^митаси статистик ҳисоботи учун;
в) учинчи нусха — декларантга қайтариб берилади;
г) тўртинчи нусха — божхона тўловлари ҳисоботини 

юритувчи божхона органи учун;
д) бешинчи нусха — товарларни олиб чиқишда товар юк 

ҳужжатлари билан бирга товар кдбул қилувчи давлатга 
юборилади.

е) олтинчи нусха — товар экспорт қилувчи учун.
5. БҚД қуйидаги ҳолатларда тўлдирилмайди;
олиб чиқилаётган товарлар тўпламининг божхона қий- 

мати 1 000 АҚШ долларига тенг қийматдан ошмаса (тижо- 
рат мақсадида олиб чиқилаётган товарлар бундан мустас- 
но);

жисмоний шахслар томонидан уларнинг яшаш жойи 
ўзгарган такдирда шахсий (хўжалик) мол-мулклари ҳисоб- 
ланган товарлар олиб чиқилганда (шахснинг олдинги 
яшаш жойидан ҳисобдан чиқарилганлигини тасдиқповчи 
белги мавжуд бўлганда);

узоқ муддатли хизмат сафарига кетаётган Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларининг шахсий мулклари, шунинг- 
дек, Ўзбекистон Республикаси ҳудудидан чиқиб кетаётган 
бошкд давлатлар фуқароларининг Ўзбекистон Республи- 
касига олиб кирган шахсий мулклари олиб чиқилганда;

тижорат фаолияти учун мўлжалланмаган намуналар, 
реклама материаллари, гуманитар ёрдам шаклидаги то- 
варлар ва бошқа товарлар олиб чиқилганда;

6. БҚД ушбу Йўриқноманинг 1-иловасига мувофиқ БҚД-
1 шаклида ёки Йўриқноманинг 2-иловасига мувофиқ БҚЦ-
2 шаклида тўлдирилади.

Олиб чиқиладиган товарнинг божхона қиймати қуйидаги 
асосларда белгиланаётган ҳолатларда БҚД-1 шакли 
тўлдирилади:

а) олиб чиқилаётган товарнинг олди-сотди битими қий- 
мати бўйича;

б) олиб чиқилаётган товарнинг ишлаб чиқарилиши ва 
сотилиши билан боғлиқ харажатлар акс этган сотувчи-эк- 
спорт қилувчининг бухгалтерия ҳисоби маълумоти бўйича;

в) олиб чиқилаётган товарни балансга кирим қилиш ва 
чиқариш тўғрисидаги бухгалтерия маълумотлари бўйича.

Бошқэ ҳолатларда БҚЦ БҚЦ-2 шаклида тўлдирилади.
7. БҚД-1 ва Бед-2 шаклларининг ҳар бири 2 та асосий 

варақлардан иборат: биринчи (олд) ва божхона қиймати 
ва унинг элементлари тўғрисидаги маълумотлар кўрсати- 
ладиган иккинчи варақ. БҚЦ-1 ва БҚЦ-2 шаклдаги декла- 
рациялар (асосий варақлар) биттадан учта тургача бўлган 
товарлар учун тўлдирилади. Учта турдан кўп товарлар учун 
қўшимча варақлардан фойдаланилади ва бу варақлар ҳам 
ўз навбатида биттадан учта тургача бўлган товарлар учун 
тўлдирилади.

БҚД-1 ва БҚЦ-2 шакл декларациясининг олд варағида 
кўрсатилган барча маълумотлар қўшимча варақларда 
кўрсатилган товарларга бутунлай тааллуқли бўлса, қўшим- 
ча варақлардан фойдаланиш мумкик. Қўшимча варақлар 
сифатида БҚЦ-1 ва БҚД-2 шаклларининг иккинчи варақ- 
ларидан фойдаланилади.

8. БҚЦ ва унинг қўшимча варақлари компьютер ёки ёзув 
машинасида давлат ёхуд рус тилларида тўлдирилади.

9. БҚЦ ёки қўшимча варақларда ўчириб тўғрилаш ва ус- 
тидан тузатишлар бўлмаслиги лозим. Декларант томони- 
дан киритилган барча тузатишлар фақат декларант томо- 
нидан ёзувларни ўчириш ва керакли маълумотларни кўк 
ёки қора шарикли ручка билан устидан ёзиш орқали амал- 
га оширилади. Ҳар қандай тузатишлар декларант жисмо- 
ний шахс бўлса, унинг имзоси билан, декларант юридик 
шахс бўлса, масъул ходимининг имзоси ва муҳри билан 
тасдиқланиши лозим.

Тушунарсиз ҳолда, тузатишлар ва декларант томонидан

тасдиқланмаган ўзгартиришлар билан тўлдирилган БҚД 
божхона органлари томонидан қабул қилинмайди. 
БҚДнинг (БЗД-1 ва БҚЦ-2 шакллари) ҳэр бир варағи дек- 
ларантнинг имзоси билан тасдиқланган бўлиши лозим.

§ 1. БКД-1 шаклини тўлдириш тартиби
10. Декларант томонидан қуйидаги устунлар тўлдирила- 

ди: 1(а), 1(6), 2. 3, 4(а). 4(6), 5. 6(а). 6(6). 7, 8. 9. 10, 11,
12, 13(а), 13(6). 13(в), 14. 15(а), 15(6), 15(в). 16(а). 16(6), 
16(в), 16(г), 17. 18, 19(а), 19(6), 19(в). 19(г). 19(д). 19(е). 
19(ж), 19(3), 20. 21. 22, 23, 24.

11. 1(а)-«Сотувчи» устунида экспорт қилувчининг номи 
ва юридик манзили кўрсатилади. Агар товар жўнатувчи 
Ўзбекистон Республикаси резиденти бўлса, корхона ва 
ташкилотларнинг умумдавлат таснифлагичи бўйича коди 
(КТУТ) (юридик шахслар учун) ёки солиқ тўловчининг 
идентификацион рақами (СТИР) (жисмоний шахслар учун) 
кўрсатилиши лозим.

1(б)-«Декларант» устунида товарни декларацияловчи ва 
тақдим этувчи юридик шахснинг номи, почта манзили 
ҳамда КТУТ бўйича коди ёки жисмоний шахснинг фамили- 
яси. исми, шарифи, почта манзили ва СТИР кўрсатилади. 
Агар сотувчи декларант бўлса, 1(6)-устунга «1 (а)-устунига 
қаранг» ёзуви билан хэвола қилинади.

2-«Соти6 олувчи» устунида товарни сотиб олувчи им- 
порт қилувчининг номи (фамилияси, исми, шарифи) ва 
почта манзили кўрсатилади.

3-«Етказиб бериш шарти» устунида товар етказиб 6е- 
риш шартининг ҳарфларда қисқартирилган номи (Инко- 
термс 2000 асосида) ва географик жой номи кўрсатилади. 
Масалан: ОАҒ — Сарағоч станцияси ва ҳ. к.

4(а)-«Ҳ^4Со6-фактура ёки бошқа ҳужжатнинг рақами ва 
санаси» устунида товар олиб чиқиш учун асос бўлган 
ҳисоб-фактура (инвойс) ёки бошкз ҳужжатнинг рақами ва 
санаси кўрсатилади.

4(б)-«Шартнома рақэми ва санаси» устунида товарни 
олиб чиқиш учун тузилган шартноманинг (битим, кели- 
шув), шунингдек, шартнома қўшимчасининг (агар шартно- 
ма кўшимчалари мавжуд бўлса) рақдми ва санаси кўрса- 
тилади.

5-«Қўшимча варақлар сони» устунида БҚД-1 шаклига 
илова қилинган қўшимча варақлар сони кўрсатилади.

6(а), 6(6), 7. 8, 9, 10-устунлардаги керакли жавоб 
белгиси («Ҳа» ёки «Йўқ») билан белгиланади.

8. 9, ва 10-устунларда агар жавоб «Ҳа» бўлса, батафсил 
ёритилади, яъни мазкур шартнинг мазмуни келтирилади.

11-«Декларация имзолаган шахс» устунида 1(6) устунда 
кўрсатилган шахслар номидан товарларни декларациялаш 
ваколатига эга бўлган шахс Ф.И.Ш. эгаллаб турган лаво- 
зими ва телефон рақами кўрсатилади.

12-«Жой ва сана» устунида БҚД-1 тўлдирилган жой ва 
сана кўрсатилади.

§ 2. БКД-1 шаклининг к^^шимча варағини
тўлдириш тартиби

12. БҚД-1 шаклининг ҳар бир қўшимча варақпарида 
учта тургача товарлар тўғрисидаги маълумотлар кўрсати- 
лади. )^р  бир кўшимча варакда унинг тартиб рақами ва 
БКД-1 шаклининг рўйхатга олиш рақами кўрсатилади.

13. «Товар рақами» устунида БЮДнинг ёки унинг 
қўшимча варағининг айнан ўхшаш устунидаги тегишли 
товарнинг рақами ва ТИФ ТН коди кўрсатилади.

«)^соб-китоб қилиш учун асос» А бўлимида товарнинг 
божхона қийматини аниқлаш учун асос бўлган амалда 
тўланган ёки тўланиши керак бўлган нарх ҳақида маълу- 
мотлар келтирилади. Агар товарнинг етказиб бериш шар- 
ти (3-устун) ва шартноманинг бошкэ шартларига асосан 
мазкур нархга қўшиш ёки айириш талаб этилмаса, кўрса- 
тилган нарх олиб чиқиладиган товарнинг божхона қ^йма- 
тига тенг бўлиши мумкин. Бундай ҳолда божхона қийма- 
тини белгилаш ва назорат қилиш тақдим этилган ҳужжат- 
лар асосида, зарур ҳолларда амалда туланган ёки тўлани-



ши лозим бўлган нархга тузатишлар киритиш (ўзаро боғ- 
ликлик таъсири. шартлар ва чекловлар) оркэли текшириш 
ва тасдиклаш билан амалга оширилади. Бунда, А бўлим- 
нинг 14-устунидаги жами 24 (а) устунида кдйтарилади.

13(а)-«Товарнинг шартномада белгиланган валютадаги 
қиймати» устунида товарнинг сотувчига амалда тўланган 
ёки тўланиши лозим булган шартномада белгиланган ва- 
лютадаги к>1ймати кўрсатилади,

13(б)-«Сотувчи — экспорт қилувчининг бухгалтерия 
хисобидаги маълумотлар бўйича товарнинг қиймати» усту- 
нида олиб чикиладиган товарни ишлаб чиқдриш ва сотиш- 
да к>1линган хэражатларни акс эттирувчи сотувчи — экс- 
порт килувчининг бухгалтерия ҳисоби асосида белгилан- 
ган товарнинг қ^ймати кўрсатилади.

13(в)-«Бухгалтерия маълумотлари бўйича товарнинг 
к^ймати» устунида олиб чиқиладиган айнан ёки шунга 
ўхшаш товарларни кирим к^лиш ва балансдан чиқдриш 
тўғрисидаги бухгалтерия маълумотлари асосида аниқлан- 
ган товарнинг к>1ймати кўрсатилади. Айнан ёки ўхшаш то- 

! варларни аниқлашда «Бож тарифи тўфисида»ги Ўзбекис- 
; тон Республикаси Қонунининг 19 ва 20-моддаларига амал 
; қилиниши лозим.
I

14. «А бўлимда киритилмаган шартнома нархига кўшим- 
ча кўшишлар» Б бўлимида Ўзбекистон Республикаси Ва- 
зирлар Маҳкамасининг 2007 йил 19 сентябрдаги 198-сон 
қэрори (Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари 
тўплами, 2007 йил, 37-38-сон, 389-модда) билан тасдиқ- 
ланган «Ўзбекистон Республикаси божхона ҳудудидан 
олиб чиқиладиган товарларнинг божхона қийматини бел- 
гилаш ва декларациялаш тартиби тўғрисидаги низом»нинг 
5-бандида кўрсатилган ва тегишли ҳужжатлар билан тас- 
диқланган (товар олиб чиқиш учун асос бўлган ташқи 
савдо шартномаси ва бошқд ҳужжат, юк-кузатув, ҳисоб- 
китоб ва бошқа ҳужжатлар) шартнома нархига кўшишлар 
инобатга олинади.

14— 18-устунлардаги барча маълумотлар сўмда келти- 
рилади.

14-«Сотувчининг харажатлари» устунида 13(а), 13(6) ва 
13(в) устунларида кўрсатилган товар нархига кўшилмаган 
сотувчининг харажатлари акс эттирилади.

14(а)-устунда агар олдиндан олди-сотди нархига сотув- 
чи томонидан амалга оширилган воситачилик ва брокер- 
лик тўловлари ва бошкэ воситачилик хизматлари бўйича 
харажатлар киритилмаган бўлса, кўрсатилади. Агар БҚД-
1 шакли бир тупламга кирувчи бир неча номдаги товарлар 
учун тўлдирилса ва шартнома шу тўпламдаги барча ёки 
бир неча товарларга тааллуқли бўлса, воситачилик, бро- 
керлик ва бошқэ воситачилик тўловлари 13(а), 13(6) ва 
13(в) устунларида кўрсатилган ҳар бир номдаги товарлар 
ўртасида қиймати бўйича пропорционал равишда тақсим- 
ланади.

14(б)-устунда агар контейнерлар ва (ёки) бошкэ кўп 
марталаб ишлатиладиган тараларга товар номенклатура- 
сига мувофиқ баҳоланаётган товар билан бир бутун сифа- 
тида кзралса, сотувчининг контейнерлар ва (ёки) бошқа 
кўп марталаб ишлатиладиган тараларга қилган харажатла- 
ри кўрсатилади. Агар кўп марталаб ишлатиладиган тара- 
лардан фойдаланилса, унда бир неча бор товар етказиб 
беришда улариинг нархи ҳдр бир тўпламдаги товарлар 
миқдорига пропорционал равишда тақсимланади. Тарага 
килинган харажатларнинг прюпорционал равишда тақсим- 
ланиши (яъни унинг қийматини қисмларга бўлиб ҳар бир 
тўпламга ўтказиш) шартномада ўз аксини топган ёки би- 
рор бир ҳужжат билан тасдиқпанган бўлса, божхона орга- 
ни томонидан кэбул қилинади. Тара учун қилинган хара- 
жатларга тара№1 сотувчига қайтариш билан боғлиқ бўлган 
алоҳида тўланадиган харажатлар киритилмайди.

14(в)-устунда сотувчининг жойлаш, шу жумладау жой- 
лаш материаллари ва жойлаш ишлари билан боғлиқ 
бўлган харажатлари кўрсатилади.

15-устунда олиб чиқиладиган товарларни ишлаб чиқа- 
риш ва/ёки экспортга сотиш учун сотиб олувчи бевосита

ёки билвосита сотувчига бепул ёки пасайтирилган нарх 
бўйича кўрсатадиган хизматлар ва етказиб берадиган то- 
варлар қиймати ўз аксини топади.

15(а)-устунда хом ашё, материаллар, деталлар. ярим 
тайёр фабрикатлар ҳамда олиб чиқиладиган товарнинг 
таркибий қисми ҳисобланадиган бошқа бутловчи қисм- 
ларнинг қиймати кўрсатилади. Сотувчи томонидан учинчи 
шахслардан уларни сотиб олишда тўланган нарх мазкур 
товарларнинг (хизматлар) қиймати ҳисобланади. Агар 
мазкур товарлар сотувчи ёки у билан боғлиқ шахс томо- 
нидан ишлаб чиқарилган бўлса, сотувчининг тегишли бух- 
галтерия ҳужжатлари билан тасдиқланган ишлаб чикэриш 
қиймати уларнинг ишлаб чиқариш қиймати сифатида 
қабул қилинади. Агар сотиб олувчига сотувчи томонидан 
аввал ишлатилган товарлар такдим этилса, уларнинг қий- 
мати сотувчининг бухгалтерия маълумотлари асосида эс- 
кириш даражаси ҳисобга олинган ҳолда аниқланади. Агар 
сотувчи томонидан сотиб олувчига хом ашё, материаллар, 
деталлар, ярим тайёр фабрикатлар ҳамда олиб чиқилади- 
ган товарнинг таркибий қисми ҳисобланадиган бошқа бут- 
ловчи қисмларни қайта ишлаш, етказиб бериш, сақлаш ва 
бошкэ хизматлар кўрсатилган бўлса, мазкур хизматлар 
қиймати (божхона қийматини ҳисоблашда) уларни сотувчи 
томонидан ишлаб чикэрилган ёки сотиб олинган нархи 
эътиборга олинади.

15(б)-устунда олиб чиқиладиган товарларни ишлаб чи- 
қэришда фойдаланилган инструментлар, штамплар, шакл- 
лар хэмда бошкэ шу каби жиҳозлар қиймати кўрсатилади.

15(в)-устунда олиб чиқиладиган товарларни ишлаб чи- 
кэришда сарфланган ёрдамчи материаллар қиймати 
кўрсатилади.

15(г)-устунда сотувчи томонидан сотиб олувчига муҳан- 
дислик ишланмалари, тажриба-конструкторлик ишлари, 
дизайн, бадиий жиҳозлаш, олиб чиқиладиган товарларни 
ишлаб чиқариш учун бевосита зарур бўлган эскизлар ва 
чизмалар борасида кўрсатган хизматлари қиймати кўрса- 
тилади.

16-устунда сотиб олувчи олиб чиқиладиган товарларни 
харид қилиш шартлари сифатида бевосита ёки билвосита 
амалга оширилиши керак бўладиган интеллектуал мулк 
объектларидан фойдаланганлик учун тўлаши керак бўлган 
лицензия тўловлари ва бошкэ тўловлар.

17-устунда олиб чиқиладиган товарни кейинчалик би- 
рон-бир тарзда қайта сотиш, тасарруф этиш ёки улардан 
фойдаланишдан олинган, товар Ўзбекистон Республика- 
сининг божхона ҳудудидан олиб чиқилгандан кейин сотув- 
чига бевосита ёки билвосита тегишли бўладиган тушум- 
ларнинг исталган қисми қиймати эътиборга олинади.

18-«Товарии ... гача етказиб беришдаги харажатлар» 
устунида Ўзбекистон Республикаси божхона ҳудудидан 
олиб чиқиладиган товарларнинг божхона қийматини аниқ- 
лашда, товарни Ўзбекистон Республикаси божхона чега- 
расидаги жойгача етказиб беришда амалда вужудга кела- 
диган харажатлар инобатга олинади.

18(а)-устунда агар етказиб бериш шартига мувофиқто- 
варларнинг Ўзбекистон Республикаси божхона ҳудудидан 
олиб чиқиш жойигача бўлган транспортда ташиш харажат- 
лари баҳоланаётган товар нархига қўшилмаган бўлса, 
улар кўрсатилади. Исталган турдаги транспорт воситала- 
ри орқэли товарларни етказиб беришда, божхона қийма- 
тига юкни транспортда ташиш даврида амалда бўлган 
тегишли транспортда ташиш тарифлари асосида ҳисоб- 
лаб чиқилган маблағ қўшилади. Агарда мазкур транспорт 
воситасида юкни ташиш бўйича ягона тариф ҳақида маъ- 
лумотлар мавжуд бўлриаса, транспорт харажатларини 
ҳисоблаб чиқаришда харажатларнинг зарур моддалари ва 
элементларидан иборат транспорт харажатларини кальку- 
ляция қилиш бўйича бухгалтерия ҳисоби маълумотлари- 
дан фойдаланиш лозим. Агар БҚД-1 бир неча турдаги 
товарлар учун тўлдирилса, олиб чиқиш жойигача бўлган 
транспорт харажатлари уларнинг оғирлигига пропорцио- 
нал равишда тақсимланади.



18(б)-устунда Ўзбекистон Республикаси божхона ҳуду- 
дидан олиб чиқиш жойигача амалга оширилган юклаш, ту- 
шириш, кдйта юклаш ва ортиш-тушириш харажатлари ба- 
ҳоланаётган товарнинг нархига қўшилмаган ва сотувчи то- 
монидан алоҳида (қушимча)тўланган бўлса, мазкур бандда 
ушбу харажатлар кўрсатилади. Агар БҚД-1 бир неча тур- 
даги товарлар учун тўлдирилган бўлса, юклаш, тушириш, 
қайта юклаш ва ортиш-тушириш харажатлари товарлар- 
нинг оғирлигига пропорционал равишда тақсимланади.

18(в)-устунда юкни суғурта тўлови кўрсатилади.
18(г)-устунда сертификатлаш ва экспертизадан ўтказиш 

бўйича хизматлар қиймати кўрсатилади.
18(д)-устунда товарни сақлаш учун тўловлар кўрсатила- 

ди.
18(е)-устун товарлар қайта зкспорт қилинганда тўлди- 

рилади. Бу устунда илгари Ўзбекистон Республикаси ҳуду- 
дига товарлар олиб киришда тўланган божхона расмий- 
лаштируви учун туланган йиғимлар кўрсатилади.

18(ж)-устунда товарнинг қайта экспорт қилиниши са- 
бабли кэйтарилиши лозим бўлган тўловлар айирилган 
ҳолда божхона тўловлари суммаси кўрсатилади.

18(з)-устун товарлар қайта экспорт қилинганда тўлди- 
рилади. Бу устунда бошқа харажатлар кўрсатилади.

19-«Сўмдаги жами» устунда 14(а), 14(6), 14(в), 15(а), 
15(6), 15(в), 15(г), 16, 17, 18(а). -^8(6), 18(в), 18(г). 18(д), 
18(е), 18(ж), 18(з) - устунлардаги суммаларнинг жами 
кўрсатилади. Бунда, товарнинг баҳоланаётган нархига «А» 
бўлимда қўшилмаган ва божхона қийматига кушилиши ло- 
зим бўлган қўшимча ҳисоблашлар ҳисобга олинади.

15. В «А бўлимнинг 2-устунида кўрсатилган қийматдан 
(сўмда) айриладиган суммалар» бўлимида агар ҳужжатлар 
(транспортда ташиш учун ҳисоб, транспорт харажатлари 
калькуляцияси ва бошқалар) билан тасдиқланган бўлса, 
шартнома нархидан товарни Ўзбекистон Республикаси 
божхона ҳудудидан қдйта олиб чиқиягандан кейин товарни 
мўлжал жойга етказиш билан боғлиқ амалга оширилган 
жами харажатлардан айирилиши лозим бўлган харажатлар 
кўрсатилиши мумкин.

20 — 23-устунлардаги барча маълумотлар сўмда кўрса- 
тилади.

20- «....  дан кейинги ташиш харажатлари» устунида то-
варни Ўзбекистон Республикаси божхона ҳудудидан олиб 
чиқиш жойидан мўлжал жойгача бўлган ташиш харажатла- 
ри кўрсатилади. Мазкур устунда, ҳисоб-фактурасида ало- 
ҳида кўрсатилган ҳолда шартнома нархидан айириш мақса- 
дида товарни Ўзбекистон Республикаси божхона ҳудудидан 
олиб чиқиш жойидан мўлжал жойгача бўлган ташиш хара- 
жатлари декларант томонидан келтирилиши мумкин.

Агар шартномада С1Р (СИП), СРТ (СПТ), ООР (ДДП), 
ООи (ДДУ), С1Ғ (СИФ) етказиб бериш шартлари кўзда 
тутилган бўлса ва товарнинг фактура қийматига мўлжал 
жойгача етказиб бериш харажатлари қўшилса, мазкур 
харажатларни шартнома нархидан ажратиб олиш ёки 
Ўзбекистон Республикаси божхона чегарасидаги олиб 
чиқиш жойи ва шу жойдан мўлжал жойгача бўлган транс- 
порт харажатларини алоҳида ҳисобга олиш мақсадида 
харажатларни ҳисоб-фактурасида ёки шартнбманинг те- 
гишли шартида алоҳида келтириш лозим.

Товарнинг мўлжал жойгача бўлган транспорт харажат- 
лари бўйича ҳисоб-фактурасида харажатлар юқоридаги 
тартибда ажратиб кўрсатилмаган бўлса, божхона органига 
«чегарагача* бўлган харажат «мўлжал жойгача» бўлган ха- 
ражатдан анча пастлигини тасдиқловчи асосланган маълу- 
мотлар тақцим этилсагина, товарларни ^^олиб чиқиш жой- 
идан мўлжал жойгача» харажатлар ажратиб олиниши мум- 
кин.

21-«Қайтарилиши лозим бўлган тўловлар» устунида то- 
варлар қайта экспорт қилинаётганлиги сабабли қайтари- 
лиши лозим бўлган тўловлар кўрсатилади.

22-«Сўмдаги жами» устунида 20 ва 21-устунларда 
кўрсатилган суммалар йиғиндиси келтирилади.

23(а)-устунда 13-устун -ь 19-устун -  22-устун тартибида

ҳисобланган божхона қиймати сўмда кўрсатилади.
23(б)-устунда шартномада белгиланган валютада кдйта 

ҳисобланган 23(а)-устунда кўрсатилган божхона қиймати 
кўрсатилади. Шартномада белгиланган валютада кзйт^ 
ҳисоблаш А бўлимда кўрсатилган курс бўйича амалга 
оширилади. Агар шартнома бўйича ҳеч қандай ҳужжатда 
хорижий валюта тури кўрсатилмаган бўлса, 23(6) устунда 
маълумотлар АҚШ долларида келтирилади.

24-«Декларация имзолаган шахс» устунида 1(6) устукда 
кўрсатилган корхона номидан товарларни деклараци51лаш 
ваколатига эга бўлган шахс Ф.И.Ш, эгаллаб турган лаво- 
зими ва телефон ракдми кўрсатилади.

§ 3. БКД-2 шаклини тўлдириш тартиби
16. Декларант 1(а), 1(6), 2. 3, 4(а), 4(6). 5, 6, 7, 8, 9, 10<а). 

10(6), 10(в), 10(г), 10(д) ва 11-устунларни тўлдиради.
17. 1(а), 1(6), 2. 3, 4(а), 4(6) - устунлар ушбу Йўриқ^юма 

талаблари асосида БКД-1 шаклидаги декларациянинг те- 
гишли устунларини тўлдириш тартиби бўйича тўлдирилади.

5-«Қўшимча варақлар сони» устунида БҚД-2 изаклига 
илова қилинган қўшимча варақлар сони кўрсатилади.

6-устунда божхона қийматини аниқлашга асос бўлган 
маълумот манбаси «X» белгиси билан белгиланади.

7-устунда божхона органи томонидан 6-устунда белги- 
ланган маълумотлар манбаси тавсифланади.

8-«Декларация имзолаган шахс» устунида 1(6) устунда 
кўрсатилган корхона номидан товарларни деклараци5шаш 
ваколатига эга бўлган шахс Ф.И.Ш, эгаллаб турган лаво- 
зими ва телефон рақами кўрсатилади.

9-«Жой ва сана» устунида БҚЦ-2 тўлдирилган жой ва 
сана кўрсатилади.

§ 4. БКД-2 шаклининг кўшимча варағини
тўлдириш тартиби

18. Ҳар бир варакда учтагача товарлар тўғрисидаги 
маълумотлар кўрсатилиши мумкин. Ҳар бир қўшимча ва- 
ракда унинг тартиб рақами ва БҚД-2 шаклининг рўйхатга 
олиш рақами кўрсатилади.

19. «Товар ракэми» устунида БЮДнинг ёки унинг 
қўшимча варағининг айнан ўхшаш устунидаги тегишли 
товарнинг ракдми ва ТИФ ТН коди кўрсатилади.

10(а)-устунда олиб чиқиладиган айнан ёки шунга ўхшаш 
товарларнинг ташқи савдо шартномалари бўйича нархла- 
ри кўрсатилади.

10(б)-устунда олиб чиқиладиган айнан ёки шунга ўхшаш 
товарлар қиймати (таннархи) калькуляцияси бўйича нарх- 
лар кўрсатилади.

10(в)-устунда айнан ёки шунга ўхшаш товарлар учун 
нархларнинг биржа котировкалари бўйича нархлари 
кўрсатилади.

10(г)-устунда тегишли минтакдвий бозорлардаги олиб 
чиқилаётган товарлар бўйича нархлар кўрсатилади.

10(д)-устунда олиб чиқиладиган товарларнинг белги- 
ланган тартибда амалга оширилган товар-қиймат экспер- 
тизаси маълумотлари бўйича нархлар кўрсатилади.

11-«Декларация имзолаган шахс» устунида 1(6) устунда 
кўрсатилган корхона номидан товарларни декларациялаш 
ваколатига эга бўлган шахс Ф.И.Ш, эгаллаб турган лаво- 
зими ва телефон рақами кўрсатилади.

III. БОЖХОНА ОРГАНИ ТОМОНИДАН БКДни 
ТЎЛДИРИШ ВА РЎЙХАТГА ОЛИШ

20. Божхона органлари томонидан БҚД шакли асосий 
ва кўшимча варақларининг «БЮДнинг рўйхатга олиш ракэ- 
ми» ва.«6ожхона қзйдлари учун* бандлари тўлдирилади. 
БҚД ҳар бир нусхасининг асосий ва кўшимча варақлари- 
даги «божхона қайдлари учун» устунида БҚЦнинг рўйхатга 
олиш рақами қўйилади, шунингдек, божхона қийматини 
назорат қилувчи мансабдор шахс декларацияни текшири- 
ши натижасида тегишли маълумотларни қайд этади. шах- 
сий рақдмли муҳри ва имзоси билан тасдиқлайди.

21. Божхона органи БҚДни БЮД билан бир вақтда



рўйхатга олади. Бунда илова қилинган БҚДга БЮДнинг 
рўйхатга олиш рак^ми (99999 /99.99.99 /999999) кўчириб 
ёзилади. текшириб бўлингандан сўнг. унинг асосий 
ва р<ушимча варақлари «хизмат кэйдлари учун» бандига 
БҚДнинг рўйхатга олиш ракэми кўйилади ва БКД текши- 
рувини амалга оширган инспекторнинг имзоси ва шахсий 
ракдмли мухри билан тасдиқланади. Олд варағида божхо- 
на органининг белгиланган божхона қ>1ймати бўйича кдро- 
ри ва товарни деклар>ант фойдаланишига такдим этиш 
ша»сли тўғрисида ёзиб кўйилади.

22. Божхона қ>1ймати декларацияси тўфи тўлдирилган, 
божхона к>1йматини аниклаш усули декларант томонидан 
кўлланилган ва маълумотлар ўрнатилган тартибда қужжат- 
лар билан тасдиқгшнган тақдирда. БКД хэр бир варағи- 
нинг «божхона кзйдлари учун» бандида «божхона қиймати 
кдбул к>1линди» белгиси қўйилади ва БҚЦни қабул қилган 
мансабдор шахснинг имзоси ва шахсий рақамли муҳри 
билан тасдиқланади.

23. БКДнинг асосий ва кўшимча варақларининг бирор- 
бир устунида декларант томонидан кўрсатилиши лозим

бўлган маълумотлар учун етарли жой бўлмаса. ушбу маъ- 
лумотлар Беднинг асосий ва қўшимча варақлари оркэ то- 
монига тегишли устуни кўрсатилган ҳолда қўшимча ра- 
вишда ёзилишига рухсат зтилади. Бундай ёзув декларан- 
тнинг имзоси билан тасдиқланади ва БКДнинг тегишли 
устунларида «варақ оркэсида» ёзуви кўрсатилади.

IV. ЯКУНИЙ ҚОИДАЛАР
24. Божхона қийматини кўрсатишда декларант томони- 

дан такдим этиладиган ва унинг томонидан тижорат сири 
ёки махфий деб белгиланадиган ахборотдан божхона 
органи томонидан фақат божхона мақсадлари учун фойда- 
ланилади ва декларантнинг рухсатисиз уларнинг учинчи 
шахсларга берилиши мумкин эмас, қонун ҳужжатларида 
белгиланган ҳоллар бундан мустасно.

25. Тижорат сири ёки махфий ҳисобланадиган ахборот- 
ни ошкор қилганлик учун божхона органи ва унинг ман- 
сабдор шахслари Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжат- 
ларига мувофиқ жавоб берадилар.

Олиб чиқиладиган товарларнииг божхона 
қиймати деюхарациясини тулдириш 

бўйича йўриқномага
1-ИЛОВА

Олиб чиқиладипш товарларнннг божхона қиймати декларациясининг
БҚД-1 шакли

ОЛИБ ЧИҚИЛАДИГАН ТО ВАРЛАРНИНГ БОЖ ХОНА ҚИ Й М А Ҳ И  ДЕКЛА РА Ц И Я С И1И

>»шш

а
X
ок
Ои

АСОСИЙ ВАРАҚ

1(а). Сотувчи К Т У Т  / СТИР

1(6). Декларант К Т У Т  / СТИР

БЮД р ў т^ ^ а

Л И

қами

. Ежази!

2, Сотиб олувчи

Керакди жавоб X  бедта

6(а). Харидор ва 
6 (б). Бундай ўза

учун

:риш шарти

4(̂ )чЛ1[Говар олиб чиқишга асос бўлган 
^ҳисоЭДфактура ёки бошқа ҳужжатнинг 

ва санаси

4(б)ЛЦартноманинг рақами ва санаси 
(шартнома мавжуд бўлса)__________

5. БҚД-1 шаклига илова қилинган қўшимча 
варақлар сони

глиқ шахсларми?___Ҳа
им қийматига таъсир этганми?

1 ў қ
Ҳ а . Йўқ

7. Харидорнинг товак{5юни^^сарруф этиши ёки улардан фойдаланиш ҳуқуқига тааллуқли 
чекловлар мавжудми? \д а у н  ҳужжатларида белгиланган ёки товар қийматига жиддий таъсир 
кўрсатувчи чекловлар буғшан мустасно) __Ҳ а __ Йўқ

8. Товарни сотиш ва битим қиймати таъсирини ҳисобга олиш мумкин бўлмаган шартларга риоя 
этилишига боғлиқ ҳолатлар мавжудми?__Ҳ а __Йўқ
Агар «Ҳа» бўлса, тафсилотларни кўрсатинг._______________ _______________________________
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9. Сотиб олувчи олиб чиқиладиган товарларни харид қилиш шартлари сифатида бевосита ёки 
билвосита амалга оширилиши керак бўладиган интеллектуал мулк объектларидан фойдаланган-
лик учун тўлаши керак бўлган лицензия туловлари ва бошқа 1ўловлар мавжудми? Ҳ а __Йўқ
Агар «Ҳа» бўлса, тафсилотларни курсатинг, 16-устунда тегишли суммани кўрсатинг.___________
10. Узбекистан Республикаси божхона ҳудухшдан олиб чиқилган товарни кейинчалик қайта 
сотиш, тасарруф этиш ёки ундан фойдаланишдан келган тушумнинг бевосита еки билвосита 
сотувчига тегиши керак бўлган исталган қисмининг қийматини қайтариш билан боғлиқ шартлар 
мавжудми? __Ҳ а__ Йўқ
Агар «Ҳа» бўлса, тафсилотларни кўрсатинг, 17-устунда тегишли 
суммани кўрсатинг.__________________________________________

11. Декларация имзолаган шахс лавозими: 
Фамилияси, исми, шарифи :
Телефон:_____________________________

12. Жой:

Сана:

Д И Қ Қ А Т !
Декларант божхона қийматини тасдиқлаш учун тақдим этилган 
ҳужжатлардаги ва ушбу шаклда кўрсатилган барча маълумотлар учун 
қонунчиликка мувофиқ жавобгар ҳисобланади. Декларант божхона 
расмийлаштируви жараёнида маълум қилинган қийматни такдиқловчи 
қўшимча ҳужжатларни ўз вақтида божхона органига тақдим,ада1уи шарт.

ОЛИБ ЧИҚИЛАДИГАН ТОВАРЛАРНИНГ БОЖХОЦА
1^ШИМЧА ВАРАҚ №

БЮДнинг рўйхатга олиш рақами

Божхона қайдлари учун

О
X
в
т>>
я
Xе

ГШАКЛ]

13(а). Товарнинг шартномада белги 
ган валютадаги қиймати (амалда 
ган ёки туланиши лозим бўш 
мати)
Валюта коди 
Қайта ҳисоблаш курси
13(6) олиб чиқилади 
ишлаб чиқариш ва >Оотиш 
харажатларини аке^гшрувч 
экспорт қилувчигангЧб^галт 
би маълумотлар
Валюта ко 
Қайта ҳис
13(в) Олибхч 
шаш^оваа
лансдаН ^ и к а
терия ма̂ >лумот.
Валютак 
Қайта ҳисо

Декларант 
имзоси ва 

муҳри

КЛАРАЦИЯСИ

вар 
рақа.ми

Товар коди

Товар
рақами

Товар коди
«Ҳнсоб-

аинан ёки ўх- 
қилиш ва ба- 

тўғрисидаги бухгал-

ш курси
«Б» «А бўлимнда ҳисобга олинмаган шартнома нархнш қўшишлар»

14. Сотувчининг харажатлари:
14(а) Боситачилик ва брокерлик туловлари; 
14(6) контейнерлар ва (ёки) бошқа кўп мар- 
талаб ишлатиладиган таралар нархлари, агар 
уларга ТИФ ТНга мувофиқ баҳоланаётган
товар билан бир бутун сифатида қаралса;_____
14(в) жойлаш қиймати, шу жумладан жойлаш 
материаллари ва жойлаш ишлари билан боғлиқ 
харажатлар._____________
15, Олиб чиқиладиган товарларни ишлаб чиқа- 
риш ва/ёки экспортга сотиш учун сотиб олувчи 
бевосита ёки билвосита сотувчига бепул ёки 
пасайтирилган нарх бўйича кўрсатадиган хиз- 
матлар ва етказиб берадиган товарлар қийма- 
тининг тегишли қисми:



18(в) суғурталаш тулови;
18(г) сертифйкатлаш ва эксперти 
бўйича хизматлар қиймати;
18(д) товарни саҳлаш учун 
18(е) божхона расмийлашт 
лар (товарлар реэкспо
18(ж) товарнинг реэк 
қайтарилиши лоз̂  
ган ҳолда божхо 
18(з) бошуа харажат 
19. Сумдаги жами «

15(а) хом ашё, материаллар, деталлар, ярим 
тайёр фабрикатлар ва олиб чиқиладиган товар- 
нинг таркибий қисми ҳисобланадиган бошқа
б\тловчи қисмлар;_________________________
15(6) инструментлар, пггамплар, шакллар ва 
олиб чиқиладиган товарларни ишлаб чиқариш- 
да фойдаланилган бошқа шу каби жиҳозлар;
15(в) олиб чиқиладиган товарларни ишлаб 
чю^ришда сарфланган ёрдамчи материаллар;
15(г) муҳандислик ишланмалари, тажриба- 
конструкторлик ишлари, дизайн бадиий жи- 
ҳохташ, олиб чиқиладиган товарларни ишлаб 
чиқариш учун бевосита зарур бўлган эскизлар 
ва чизмалар.______________________________
16. Сотиб олувчи олиб чиқиладиган товарлар- 
ни харид қилиш шартлари сифатнда бевосита 
ёки билвосита амалга оширилиши керак бўла- 
диган интеллектуал муж объектларидан фой- 
даланганлик учун тўлаши ке^ш: бўлган лицен- 
зия тўловлари ва бошқа тўловлар.
17. Олиб чиқиладиган товарни кейинчалик 
бирон-бир тарзда қайта соташ, тасарруф этиш 
ёки улардан фойдаланишдан олинган, товар 
Узбекистон Республикаси божхона ҳудудидан 
олиб чиқилгандан кейин сотувчига бевосита 
ёки билвосита тегишли бўладиган тушумлар- 
нинг исталган қисми қиймати.
18. Узбекистон Республикаси божхона ҳуду- 
дидан олиб чиқиш жойигача бўлган ташиш
харажатлари:___________________
18(а) транспортировка қнлиш нархи;
18(6) юклаш, тушириш, қайта юкла 
ортиш-тушириш харажатлари:

«В» «А» бўлимнинг^-устунида кўрсатилган қийматдан (сўмда) айриладиган суммалар
20. УзР. божхона ҳудудидан олиб чиқиш жойи- 
дан мўлжал жойгача бўлган ташиш харажат- 
лари____________________________________
21. Товарлар реэкспорт қилинаётганлиги са- 
бабли қайтарилиши лозим бўлган тўловлар.
22. Сўмдаги жами «В»
23. Кўрсатилгаи божхона қиймати;
а) сўмда________________________
б) шартиомада бед^гиланган валютада
24. Декларация имзолаган шахснинг лавозими : 
Фамилияси, исми, шарифи:
ТелеФон:____________



Д И Қ Қ А Т !
Декларант божхона қийматини таслиқлаш учун тақлим этилган 
ҳужжатлардаги ва ушбу шаклда кўрсатилган барча маълумотлар 
учун қонунчиликка мувофиқ жавобгар ҳисобланади. Декларант 
божхона расмийлаштируви жараёнила маълум қилинган қийматни 
тасдиқловчи қушимча ҳужжатларни ўз вақтида божхона органига 
тақдим этиши шарт.____________________________________________

Декларантнинг 
имзоси ва м>*ҳри

Сана

Олиб чиқнладиган товарларнинг божхо
БҚД-2 ша

адиган товарларнинг божхона 
екларациясини тулдириш 

йўриқномага 
ИЛОВА

арациясннннг

Р А Ш М

Е К 1 8 Т  А ^

ОНА ҚИИМАТИ ДЕКЛАРАШ1ЯСИ

БҚД-2 ШАКЛИ

БЮД рўйхатга олиш рақами

Божхона қайдлари учун

2. Сотиб олувчи

3. Етказиб бериш шарти

4{а). Товар олиб чиқишга асос бўлган 
ҳисоб-фаиура ёки бошқа ҳужжатнинг 
рақами ва санаси

4(6). Шартнома рақами ва санаси (агар 
шартнома мавжуд бўлса)
5. БҚД-2га илова қилинган қўшимча 
варақлар сониКеракли жавоб X белгиси билан белгиланади

6. Декларантда мавжуд бўлган маълумотлар асосида товарнинг божхона 
қиймати нархланади:
а) олиб чиқиладиган айнан ёки ўхшаш товарлар бўйича ташқи савдо шартномалари 
нархлари;

б) олиб чиқиладиган айнан ёки ўхшаш товарлар қиймати (таннархи) 
калькуляцияси бўйича нархлар;

в) айнан бир хил ёки ўхшаш товарларни биржа нархлари котировкаси;

г) тегишли минтақавий бозорлардаги олиб чиқилаётган товарлар бўйича нархлар;

д) ўрнатилган тартибда амалга оширилган олиб чиқиладиган товар бўйича 
товар-қиймат экспертизаси маълумоти бўйича нархлар .
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7. Божхона қиймати аниқланган маълумотлар манбаси тавсифланади.: 9. Жой: 

Сана:
8. Деклараш^я имзолаган шахс лавозими: 
Фамилияси, исми, тпарифи:
Телефон:

Д И Қ Қ А Т !
Декларант божхона қийматнни тасдиқлаш учуи тақдим этилгаи 
ҳужжатлардаги ва ушбу шаклда кўрсатилгаи барча маълумотлар учун 
қоиунчнликка мувофнқ жавобгар ҳисобланади. Декларант божхона 
расмийлаштнруви жараёнида маълум қилинган қийматни тасдиқловчи 
қушимча ҳужжатларни ўз вақтида божхона органига тақдим этиши 
шарт.

Декларант 
имзоси ва 

муҳри

ОЛИБ ЧИҚИЛАДИГАН ТОВАРЛАРНИНГ БОЖХОНА ҚИЙМАТИ ДЕКЛАРАЦИЯСИ
ҚЎШИМЧА ВАРАҚ №

БЮД рўйхатга олиш рақами

Божхона қайдлари учун

БКД-2 ШАКЛИ
Товар
рақами
.Товар 

коди

X

т
я
5о

Ҳисоблаш учун асос; Божхона органи тегишли қароринин 
10(а) олиб чиқиладиган айнан ёки з^шаш товар- 
лар бз^йича ташҳи савдо шартномалари нархлари:
а) келишувдаги валюта
б) сўмда
10(6) олиб чиқиладиган айнан ёки ўхшаш това 
лар қиймати (таннархи) калькуляцияси бўй: 
нархлар

Товар
рақами
Товар 
коди

санаси

а) ҳужжатда кўрсатилган валюта
б) сўмда
10(в) айнан ёки ўхшаш товарлар 
нинг биржа котировкалари бўита.
а) ҳужжатда к5^аталган в а л ^ а
б)сўмда ~ \

ч  1  V

10(г) тепшши минтақ 
чиқилаётган товарлар 6
а) ҳужжатда кўрсатилган в
б) сўмда
10(д) белгиланган тартибда амалга оширилган 
олиб чиқиладиган товар бўйича товар-қиймат 
экспертизаси маълумоти бўйича нархлар._______
а) ҳужжатда кўрсатилган валюта_______________
б) сўмда_____________________________________

11. Декларация имзолаган шахс лавозими: 
Фамилияси, исми, шарифи:
Телефон:__________

Д И Қ Қ А Т !
Декларант божхона қийматини тасдиқлаш учун тақдим этилган ҳуж* 
жатлардаги ва ушбу шаклда кўрсатилган барча маълумотлар учун 
қонунчиликка мувофиқ жавобгар ҳисобланади. Декларант божхона рас- 
мийлаштируви жараёнида маълум қилинган қийматни тасдиқловчи 
қушимча ҳужжатларни ўз вақтида божхона органига тақдим этиши шарт.

Декларант 
имзоси ва 

муҳри

Сана
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К Е Л И Н  К У Е В Н И  Я Х Ш И  Т А Н И И Д И М И ?
Ё К И  Н И К О Х Л А Н У В Ч И  Ш А Х С П А Р Н И  Т И Б Б И Й  К Ў Р И К Д А Н  Ў Т К А З И Ш  Т А Р Т И Б И  В А  А Ҳ А М И Я Т И  \ А Қ И Д А

Ўзбекистон Республикаси мустақиликка эришган дастлабки йиллардан бошлаб келажагимиз бўлган 
ёшларни ҳар томонлама қўллаб-қувватлашга, баркамол авлодни тарбиялашга катта аҳамият бе- 
риб келинмоқда. 1998 йилнинг Юила йили»>, 2000 йилнинг Юналар ва болалар йили», 2001 йил- 
нинг ((Соглом авлод йили», жорий йилимизнинг «Ёшлар йили» деб эьлон қилиниши бунинг яққол 
далилидир.

томонидан белгиланиши кўрсатил- 
ган. Оила кодексининг 17-модда- 
си ижросини таъминлаш мақсадида 
республика ҳукумати 2003 йил 25 
августдаги 365-сон қарор билан 
Никоҳланувчи шахсларни тиббий 
кўриқдан ўтказиш тўғрисида»ги ни- 
зомни тасдиқлади. Мазкур Низом- 
нинг амал қилиши никоҳланувчи шах- 
сларнинг фуқаролигидан қатъи на- 
зар, Ўзбекистон Республикасининг 
фуқароликҳолати далолатномала- 
рини қайд зтувчи органлар томо- 
нидан рўйхатдан ўтказиладиган 
барча никоҳларга жорий этилади. 
Никоҳланувчи шахслар руҳий касал- 
ликлар (шизофрения, эпилепсия, 
олигофрения) наркологик касаллик- 
лар: таносил касалликлари; сил ка- 
саллиги; ОИВ/ОИТС юзасидан тиб- 
бий кўрикдан ўтадилар.

ФҲДЁ органлари никоҳланувчи 
шахсларни тиббий кўрикдан ўтиши 
учун улар яшаш жойидаги соглиқ- 
ни сақлаш тизимининг тегишли тиб- 
биёт муассасаларига юборишади. 
ФҲДЁнинг йўлланмаси бўлган ҳол- 
дагина никоҳланувчи шахслар ўзлари 
яшайдиган жойдаги психиатр, ши- 
фокор, нарколог, тери-таносил ка- 
салликлари шифокорлари, фтизи- 
аторлар томонидан бепул кўрикдан 
ўтказияади.

Тиббий кўрикдаи ўтиш муддати 
никоҳланувчи шахслар тиббиёт 
муассасасига мурожаат қилган 
кундан бошлаб икки ҳафтадан ош- 
маслиги керак. Уларнинг тиббий 
кўрик натижалари тиббиёт муасса- 
сасининг хулоса-маълумотномасида

Ёш оилаларни ҳар томонлама 
Қўллаб-қувватлаш, маънавий бой ва 
жисмонан соғлом қилиб тарбиялаш- 
нинг самарали тизимини амалга 
ошириш «Ёшлар йили» Давлат 
дастурида белгиланган асосий ва- 
зифалардандир. Соғлом болаларни 
тарбиялаш кўп жиҳатдан турмуш 
Қураётган ёшларнинг соғлиғини му- 
стаҳкамлашга, уларда ирсий ёки 
юқумли касалликлар бор-йўқлигини 
аниқлаб, уларни ўз вақтида даво- 
яаш чораларини кўришга боғлиқ. Бу 
вазифани бажаришда никоҳланувчи 
шахсларни тиббий кўрикдан ўтка* 
зиш муҳим аҳамият касб этади.

Амалиётда никоҳланувчи шахс- 
лар кўпинча тиббий кўрикдан ўтишга 
втарлича эътибор бермайдилар, 
бунинг натижасида тўйдан кеиин 
икки ёш ўртасида турли тушунмов-

чиликлар вужудга кела бошлайди. 
Касалликдан бехабар бўлган эр ёки 
хотин уни даволаш чораларини ўз 
вақтида кўрмаганлиги сабабли 
оилада туғма касалликларга чалин- 
ган болаларнинг туғилиши кузати- 
лади. Юқоридаги ҳолатларни ҳисоб- 
га олган ҳолда, соғлом оилани 
шакллантириш учун шарт-шароитлар 
яратиш мақсадида Ўзбекистон Рес- 
публикасининг 2002 йил 13 декаб- 
рдаги «Айрим қонун ҳужжатларига 
ўзгартириш ва қўшимчалар кириш 
ҳақида»ги Қонунига асосан Оила 
кодексининг 17-моддасига ўзгар- 
тириш киритилди. 17-модданинг 
йнги таҳририда никоҳланувчи шах- 
слар давлат соғлиқни сақлаш ти- 
зими муассасаларида бепул асосда 
тиббий кўриқцан ўтишлари, кўрикдан 
ўтиш ҳажми ва тартиби Ўзбекистон 
Республикаси Вазирлар Маҳкамаси

акс эттирилади. Бу ҳуж- 
жат ўз навбатида тиббиёт 
муассасасининг муҳри ва 
раҳбар имзоси билан тас- 
диқланади. Никоҳни қайд 
этар экан, ФҲДЁ орган- 
лари никоҳланувчи шах- 
сларнингтиббий кўрик- 
дан ўтганликларига ва 
уларнинг ушбу текшириш 
натижаларидан ўзаро ха- 
бардорлигига ишонч 
ҳосил қилиши керак.

Мабодо никоҳланувчи 
шахсларда дарҳол даво- 
ланиши талаб қилинади- 
ган касалликлар аниқлангудек бўлса, 
улар белгиланган тартибда тегишли 
даволаш муассасаларига юборила- 
ди.

Агар никоҳланувчи шахсларни 
тиббий кўрикдан ўтказиш чоғида 
уларнинг биттаси ёки ҳар иккала- 
сида юқорида номи келтирилган 
касалликлар аниқланса, томонлар- 
нинг ушбу текшириш натижалари- 
дан хабардорлиги тасдиқлангандан 
кейингина никоҳ қайд этилади.

Шуни унутмаслик керакки, никоҳ- 
ланувчи шахсларни тиббий кўрик- 
дан ўтказган шифокор қонун ҳуж- 
жатларида белгиланган тартибда бу 
натижаларнинг холислиги учун 
шахсан жавоб беради.

Никоҳланувчи шахслар эллик 
ёшдан ошган бўлсалар, тиббий 
кўрикдан ўтказиш фақат уларнинг 
хоҳишига кўра амалга оширилади.

Соғлом оилани шакллантириш. 
жисмонан ва руҳан соғлом фарзан- 
дларнинг туғилиши учун шарт-ша- 
роитлар яратиш ҳақида гапирар 
эканмиз яқин қариндошлар ўртаси- 
даги никоҳ ҳақида ҳам тўхталиб 
ўгишни жоиз деб топдик. Ўзбек оила-

ларида қариндошлар қуда бўлса, 
қариндошлик муносабатлари яна- 
да мустаҳкамланади, ажралиш 
ҳолатларига йўл қўйилмайди деган 
тушунча мавжуд. Оила тўғрисида- 
ги қонун ҳужжатлари ака-ука, опа- 
сингил, ака-сингилларнинг фарзан- 
длари, яъни амакивачча, холавач- 
ча, аммавачча, тоғаваччалар ўрта- 
сидаги никоҳни тақиқламайди, лекин 
тиббиёт нуқтаи назаридан бу қэрин- 
дошлар ўртасида никоҳ тузиш мақ- 
садга мувофиқ эмас. Чунки қон 
яқинлиги ногирон, заиф ва руҳан 
носоғлом болалар туғилиши эҳти- 
молини кўпайтиради. Болалар со- 
ғлом туғилган тақдирда ҳам, улар- 
нинг болаларида ирсият билан 
боғлиқкасалликларучраши мумкин. 
Шунинг учун ҳам ота-оналар, никоҳ 
тузмоқчи бўлган ёшлар ҳозирги 
замон генетикаси ютуқлари ва ху- 
лосаларига таянган ҳолда яқин 
қариндошлар ўртасидаги никоҳларга 
кўп рағбат кўрсатмасликлари мақ- 
садга мувофиқ бўлади, деб ўйлар- 
дим.

Паъликон ҲОЖИХОНОВА,
Тошкент юридик коллвжи

ўқитувчиси.

Н О Р М Л  М А С Л А Ҳ Л ТЧ И
май
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О Ч К У З Л И К  В А  Т А Ъ М А Г И Р Л И К  Д О М И Д А
ўКиноят чангали

У ёки бу иш юзасидан пойтахгга боришга тўғри 
келганда, кўпроқ шаҳарлараро қатновчи автобус- 
ларда юришни ёқтираман. Гап йўлкира ва хизмат 
сифати сингари дарсликлардан ёд бўлиб кетган 
кўрсаткичда ҳам эмас. Қолаверса, биздаги хизмат- 
лар сифатини чет эл автобусларини ишлаб чиқа- 
рувчилар назарда тутадиган кўрсаткичларга тенг- 
лаштириб ҳам бўлмайди. Лекин бир нарса аниқ: 
шаҳарлараро қатновчи автобуслар истеъмолчи 
кеча-кундуз эмин-эркин фойдаланиши учун қулай.

Вилоятлараро чегараларда, қоида тариқасида, бундай 
авгобусларни йўл-патруль хизматлари ходимлари ҳайдов- 
чиларнинг ҳужжатларини текшириш учун тўхтатадилар. 
Айниқса, кўп юк ортилган автомобиль ва фургонлардаги 
юкларга алоҳидв эьтибор к^линади. Самаркднд билан Навоий 
вилоятлари чегарасидаги «Самарқанд» постида гўла̂ тўкис 
кўздан кечиришади дейиш мумкин: Хоразм ёки Нукусга 
отланган, кўпни кўрган йўловчилар Бухоро вилоятидан чик̂ шда 
ҳам уларни худди шу тахлит, синчковлик билан текшириш- 
ларини айтишади. Эҳгимол шундайдир. «Самарқанд» по- 
стида навоийлик милиционерлардан ташқари божхоначи- 
лар ҳам хизмат ўтайдилар. Айни шулар (божхоначилар) багаж 
ва юкни кўздан кечириш билан шуғулланадилар.

Вилоят оша транзит тарзида бораётган автобуслар ва 
юк машиналари айниқса, диқк̂ т-эътибор ва синчковлик билан 
текширилади. Зотан, бунчалик эҳтиёткорлик баьзан ўрин- 
ли бўлиб чиқади ҳам. Ўзим бир сафар божхоначилар ав- 
тобуснинг юкхонасидан кофе ва кўк нўхот солинган картон 
кутини топиб олганликларига шоҳид бўлганман. Ўшанда бу- 
хоролик якка тартибдаги тадбиркор импорт маҳсулотни 
қонуний асосда олганлигини тасдиқловчи ҳужжат кўрсата 
олмаганди.

Бу янги муаммо эмас, ҳали-ҳ/ануз долзарблигини ҳам йўқот- 
гани йўқ. Четэлда ишлаб чиқарилган кенг истеьмол товар- 
ларини чакана савдо қилиш билан шуғулланувчи кўпгина 
якка тартибдаги тадбиркорлар айни шу йўналишдаги фа- 
олиятни тартибга солувчи нормаларга ҳамон нописандлик 
билан қараб келмокдалар. Бундай қоидабузарликлар аниқ- 
ланган такдирда товарларни олиб кўйиш юзасидан 2002- 
2004 йиллардаёқ жорий этилган талаблар асосидаги сан- 
кция ҳам уларни тўхтатиб қололмаяпти. Ўтган йили Наво- 
ий вилояти солиқ органларининг ўзигина озиқ-овк̂ ат ва буюм 
бозорларида хорижда ишлаб чиқарилган қарийб 100 мил- 
лион сўмлик товарларни савдодан олиб қўйдилар.

Бироқ мамлакат манфаатлари ҳамда истеьмолчилар 
хукуқпарини ҳимоя к^лиш борасида баьзан шунтй қ^лмишлар 
ҳам учрайдики, хизмат бурчи ўрнини мансаб ваколатларидан 
шахсий мақсадларда фойдаланиш ғарази, оддий инсоний 
андиша ва виждон ўрнини очкўзлик ва таьмагирлик эгал- 
лаганлигини кўриб беихтиёр ёқа ушлайсан киши...

«Самаркднд» постида милиционерлар 
Қўқондан Бухорога қайтаётган КамАЗ 
юк машинасини тўхтатдилар. Навоий 
божхона бошкэрмасининг катта инспек- 
тор-терговчиси Р.Р. ва кичик инспек- 
тор -  кинологи О.И. юк машинаси ку- 
зовидагиларни кўздан кечиришга ки- 
ришдилар. Бир неча тонна юкташишга 
мўлжалланган машинада бу сафар атиги 
330 литр антифриз, 100 ўрам памперс 
ва 8 автомобиль тормоз кранчалари 
олиб келинаётган экан. Совитиш суюқ- 
лиги эътиборни тортди. Юкларнинг 
илова ҳужжатларини ўрганиб чиққач, 
инспектор Р.Р. улар ҳақиқий ҳолатга но- 
мувофиқдеган фикрга келди ҳамда юк 
эгаси К.С.дан аҳволни аниқлаштириш 
учун улар билан бирга божхона бош- 
қармасига боришни талаб қилди. Қоида- 
бузарга ишнинг бу йўсинда тус олиши 
маъқул эмасди, негаки барча юк дав- 
лат фойдасига олиб қўйилишини у яхши 
биларди. У жойнинг ўзида ҳокимият 
вакили билан келишиб қўя қолишга ури- 
ниб, ишни тинчитиб бериши учун 100 
минг сўм таклиф этди. Р.Р.нинг ҳам- 
касабаси инспектор У.Д. савдолашиб 
ўтириш ўринсизлигини, масала миллион 
сўм (^ймати доирасида эканлигини аниқ 
қилиб айтди, қўйди.

КамАЗ ҳайдовчиси А.К. Навоийга 
боришга унамагач, К.С. ундаги юкларни 
хизмат УАЗига ортиб, вилоят марказига 
Р.Р. билан жўнади. Аммо улар божхо- 
иа бошқармасига эмас, балки божхо- 
начилар тортиб олган маҳсулот реали- 
зация қилинадиган, ҳам тушган маб- 
лағ давлат даромадига ўтказиладиган 
савдо нуқтаси бўлган масъулияти чек- 
ланган жамият идорасига йўл олдилар. 
Бу ерда К.С. корхона директори Х.А. 
билан таништирилди. «Қатъи̂ йтли»* бож- 
хона инспектори билан музокарада Х.А. 
воситачилик қилишга рози бўлди. Ти- 
жорат идорасида Р.Р. анчагина ювош 
тортганди. У бирозгина ён бериб, 1,3 
миллион сўм эвазига қиймати 850 минг 
сўмлик антифриз туркумини эгасига кэй- 
таришга розилик билдирди. К.С. анча-

гина камроқ миқдордаги пора эвази- 
га қутулиб кетишим мумкин деб ўйлаб 
унинг гапига кўнди. Аммо ёнида бун- 
ча пули йўқэди. Навоий шаҳрида қарин- 
дош ва танишлари ҳам йўқ экан. К.С. 
Бухородаги қариндошларига қўнғироқ 
қилди. Улар Навоий шаҳар марказий 
бозорида қарзга пул олиш мумкинли- 
гини айтишгач, Х.А. ҳамроҳлигида у 
бозорга қараб йўл олди.

Бироқ Р.Р.нинг қўлига исталган сумма 
етиб келмади, чунки К.С. бор-йўғи 500 
минг сўм билан қайтди. Божхоначи унга 
қолган пулни ҳам топишни тайинлаб, 
ўзи олиб қўйилган юкни Х.А. билан 
биргаликда ҳуЖжатлаштириб расмий- 
лаштиришг^ кирйшди. Шу зайл баён- 
нома ва ҳисобварақ-фактура тайёр 
бўлди.-уларга кўра божхоначи масъу- 
лияти чекланган жамиятга 100 ўрам 
памперс ва 8 дона юк автомобилларига 
мўлжалланган тормоз кранчалари топ- 
ширган бўлиб, уларнинг умумий қий- 
мати 500 минг сўм деб ёзилган эди. 
Ярим миллионлик мол мусодара этил- 
гани ҳақидаги маълумотнома К.С.га топ- 
ширилди. У антифризларни «Дамас;* 
машинасига ортиб, Р.Р. билан бирга- 
ликда Карманага қараб йўл олди. Бу 
ерда уларни КамАЗ ҳайдовчиси А.К. 
кутиб турган экан. К.С. ундан 600 минг 
сўм олиб, Р.Р.га топширди. Лекин бож- 
хоначи ундан тўлиқҳ^соб-китоб к>1лишни 
сўради.

К.С. ҳэйдовчидаи унинг ёнидаги бор
пулини (60 минг сўм) сўраб олиб, таъ- 
магирга топширишга мажбур бўлади. 
Порахўр шу зайил бухороликларни 
охирги тийинигача шилиб олгач, уларга 
тўрт томонлари қибла эканлигини айтди.

Агар машмаша шу билан тугаса, 
қароқчиларча қилинган бу қилмиш шу 
билан ниҳоясига етиб, ёпиғлиқ қозон 
ёпиғлигича қолаверарди. Аммо нафси 
ҳакалак отган погонли амалдорга оч- 
кўзлик панд берди. У К.С.дан ундир- 
ган бир миллион сўмдан ортиқ пора- 
га қаноат қилмай, паспортини олиб 
қўйиб, яна 170 минг сўм келтириб

беришни талаб қилди, акс ҳолда яна 
100 минг сўм жарима соламан деб 
дағдаға қилди.

Божхона ииспекторининг аиа шу 
кейинги қилиғи К.С.нинг сабр косасини 
тўлдирди ва у ҳаволаниб юрадигаи 
кимсаларга ҳақиқий жойи қаерда экаи- 
лигини кўрсатиб қўядигаи муассасага 
мурожаат этишга мажбур бўлди. Кон- 
трабаида йўли билаи иарса олиб ке- 
лаётгаи кимсаиинг божхоначи билаи 
буидан кейинги мулоқотлари ҳуқуқни 
муҳофаза қилиш органлари назорати 
остида ўтди. Телефоида боғлаииб гап- 
лашиб олишгач, К.С. Навоий шаҳрига 
борди. «Деклараит-Сервис» қўшма 
корхонасида ундан етмиш мииг сўм пора 
олаётгаида Р.Р.ии жииоят устида қўлга 
олдилар.

Бу ишнииг уч иштирокчиси -  бож- 
хона инспекторлари Р.Р. ва О.И., масъ- 
улияти чеклангаи жамият директори Х.А. 
қора курсидан жой олди. Уларга бир 
туркум жиноий қилмиш, шу жумладан 
бир гуруҳ мансабдор шахслар томони- 
дан олдиндан тил бириктириб, таъма- 
гирлик қилиш йўли билан пора олиш, 
мансаб сохтакорлиги юзасидан айб 
қўйилди. Жиноят ишлари бўйича На- 
воий вилоят суди ҳукми билан Р.Р. беш 
йил муддатга озодликдан ва уч йил муд- 
датга масъул лавозимларии эгаллашдаи 
маҳрум қилишга ҳукм этилди. Х.А. уму- 
мий режимли колонияда икки ярим йил 
муддат мобайиида жазо ўтайдиган 
бўлди. КинологО.И. Жиноят кодексииинг 
«Жииоят ҳақида хабар бермаслик ёки 
уии яшириш» деб иомлангаи 241-мод- 
даси бўйича жиноят қилгаиликда ай- 
бланди. Суд унинг қилмишини ижти- 
моий хавфли эмас деб топди. Жиио- 
ят-процессуал кодексининг 463-мод- 
даси, яъни айблов ҳукми чиқариш асос- 
ларига оид моддага кўра ва Ўзбекис- 
тои Республикаси Коиституцияси қабул 
қилинганлигининг ўн беш йиллиги 
муносабати билан амиистияга мувофиқ 
у озодликка чиқарилди.

Амир МАҲМУДОВ, 
лСБХ» ўз мухбири.
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М А Л А И З И Я Д А  С О Л И Қ Л А Р  К А М ,  

Қ У Ё Ш  Н У Р И  Э С А  М Ў Л
Малайзиялик бухгалтерларни дупёдаги энг бахтиёр мутахассислар сирасига киритса бўлади, 

негаки улар ажойиб табиати ва мўьтадил солиқ муҳити билан ажралиб турадиган мамлакатда яшашади. 
Биргина камчиликлари -  маошлари кўп эмас, аммо Осиёнинг жаннати дея таьрифланувчи бу ди~ 
ёрда пулга кўпда эьтибор беравермайдилар.

Малайзия монархияга асосланган 
давлат бўлиб, унда яшовчи 26 мил- 
лиондан ортиқ аҳолининг фикрича, 
бу жаҳондаги энг демократик мам- 
лакатдир. Майдони қарийб 330 минг 
квадрат километрни ташкил этувчи 
ўлкада малайликлар, ҳиндлар, тамил- 
лар, хитойлар,

қараб бу соликдан 5-10 йил муд- 
датга тўлиқ ёки қисман озод қили- 
нади; юқори технология маҳсулот- 
лари ишлаб чиқарувчи корхоналар 
эса бундай солиқдан батамом озод 
қилинади; ишлаб чиқаришни ривож- 
лантиришга йўналтирилган инвес- 
тицияларга шу солиқ солинмайди. 
Малайзия корхоналари корпоратив 
соликдан ташқари импорттоварла- 
рини ҳамда ўз мамлакатларида 
ишлаб чиқарилган товарларни сот- 
ганлик учун солиқ тўлайдилар. 
Бундай солиқ ставкалари адвалор

португаллар, ин-

%глизлар аҳил 
ашади. Ранг- 
эангмадани- 

ятларнинг ^ ғо -  
йт уйғунлигида 
бағрикенглик ва 
хайрихоҳлик му- 
жассам. Малайзия 13 штатдан иборат 
федерация бўлиб, штатларнинг ўн 

 ̂ биттаси Малакка ярим оролида, ик- 
китаси 9са Борнео оролида жойлаш- 
ган. Малайзия қироли асосаи ҳар хил 

, маросимларда пешволик қилади, бо- 
шқарувнинг асосий вазифалари зса 
парламент ҳамда вазир томонидан 
адо этилади.

СОЛИКЛАР К Ў П  ЭМАС
Юқорида айтилганидек, Малай- 

зия бухгалтерларининг омади чопган: 
Улар қўшимча қиймат солиғини 
Ҳисоблаш устида бош қотиришмай- 
Ди, бу борада ташкилот чегирмага 
Ҳақли эканлигини исботлаш ташви- 
шидан ҳам улар батамом ҳоли. Зотаи 
Малайзияда бундай тўловнинг ўзи 
йўқ. Умумаи бу мамлакатнинг солиқ 
солиш тизими соддалиги билан 
ажралиб туради. Унда бошқа мам- 
лакатларда кенг кўламда қўллани- 
ладиган солиқтурларининг аксари- 
яти, шу жумладан мол-мулк солиғи 
йўқ. Биртарафдан, ишлаб чиқарув- 
чиларга бериладиган салмоқли им- 
тиёзлар Малайзия ишлаб чиқарув- 
чилари рақобатбардошлигини оши- 

^ришга хизмат қилса, иккинчи тараф- 
Дан, маблағ жамлаш ва инвестици- 
ялашни рағбатлантиради. Малайзия 
корхоналари тўлайдиган асосий 
солиқ корпоратив солиқ бўлиб, 
Унинг ставкаси 28 фоизии ташкил 
этади. Лекин шу солиқ бўйича ҳам 
имтиёзлар кўп. Масалан, янги тузил- 
гаи корхоналар фаолият соҳасига

Малайзияликлар рақдмларга ихлос билан қарашади. 
Улар баъзи болалари исмини рақ̂ ам билан атайдилар ҳам. 
Шусабабли Малайзия маъмурлари чак^кқ^ бериш мумкин 
бўлмаган номлар рўйхагини тузишга мажбур бўлдилар. 
Бу тақу1К/шиган исмлар рўйхатига 007ва314 сингари «исмлар» 
ҳам киритилган.

тарзда (фоиз ҳисобида), баъзан эса 
ўзига хос йўсинда, яъни муайян аниқ 
суммада белгиланади. Савдо-сотиқ 
солиғининг умумий ставкаси 10 
фоиз, вино-ароқмаҳсулотларига 20 
ва сигаретларга 25 фоиз этиб бел- 
гилаган.

Хизмат кўрсатишнинг барча тур- 
ларидан 5 фоизли ставка бўйича 
хизмат кўрсатиш солиги тўланади. 
Маҳсулотларни экспорт қилиш би- 
лан боғлиқхизматлардан, масалан 
йўлдаги товарларни суғурта қилиш- 
дан олинган даромадлар юзасидан- 
гина бундай солиқтўланмайди. Ма- 
лайзияда сигаретларга, виио-ароқ 
маҳсулотлари ва автомобилларга 
акциз солиғи жорий этилган. Ма- 
лайзия иқтисодиётида иефть муҳим 
роль ўйиайди: иефть ишлаб чиқа- 
рувчилар 38 фоизли ставка бўйича 
нефть солиғи тўлайдилар.

Мамлакат аҳолиси ўз даромад- 
ларидан ҳисоблаб чиқариладиган 
солиқ ортиб бориш хусусиятига эга 
экаилиги боис 1-28 фоиз ставкаси 
бўйича ундирилади. Ф ^ролар бирон 
бир мол-мулк ёки кўчмас мулкни со- 
таётганда мулк савдосидан кела- 
диган даромаддан солиқ тўлаш- 
лари керак, бундай солиқ ставкаси 
мол-мулкка ёки қимматли қоғозларга 
ҳэқиқий эгалик қилиб турилгаи пайтга 
қараб 5 фоиздан 30 фоизгача бел- 
гиланади. Резидеит жисмоний шах- 
слар, агар буидай мулкка олти йил 
ва ундан кўпроқ муддат мобайиида 
эгалик қилган бўлсалар, бу солиқ-

дан озод қилииадилар, юридик шах- 
слар эса буидай ҳолларда 5 фоиз- 
ли ставка билан шундай солиқтўлай- 
дилар.

М АЛАЙЗИЯЧА ҲИСОБ
Малайзияда бухгалтерия ҳисоби 

ҳисобга олишнииг маҳаллий тизи- 
мига мувофиқ равишда олиб бори- 
лади. Бу тизим шу соҳадаги халқа- 
ро стандартларга асосланади, Мо- 
лиявий ҳисоботстандартлари бўйича 
Малайзия кеигаши ҳал этишга ҳара- 
кат қилаётган асосий 
муаммо маҳаллий 
қоидаларни молиявий 
ҳисобот бўйича халқаро 
стандартларга тўлиқ 
мувофиқлаштиришдан 
иборатдир. Гап шуидаки, ана шу ҳар 
иккала стандарт бир-биридан унча 
кўп фарқ қилмаса-да, уларнинг баъзи 
қоидалари бир-биригазиддир. Худди 
шу нарса Малайзия кенгашини жуда 
ташвишлаитирмоқда. Бугунги кун- 
да Малайзияда молиявий ҳисобот- 
ииигтўртта стандарти амал қилмоқца 
ва бу стандартлар қандай ишлаб чи- 
қилган бўлса, худди шу кўринишда 
амал қилиб кела-
ётир. «Суғурта
шартномалари»,' ^

молиявий компания ресурсларии де- 
позит ҳисобварақларига жалб этади 
ҳамда аииқ шартлашиб олингаи 
фойда улуши эвазига уларни тур- 
ли лойиҳаларга киритади, бунда иш 
фойда ўрнига зарар келтиргудек 
бўлса, фақат қдрздорнинг ўзи тала- 
фот кўриб қолаверади. Мушарака деб 
аталувчи иккинчи тизимда инвестор- 
лар капитал маблағ киритишни хал- 
фана тарзида амалга оширадилар 
ва олингаи даромадии ёки кўрил- 
ган зарарни ҳар бир иштирокчинииг

Малайзияда корпоратив солик^и яқин вақглар ичида 
28 фоиздан 26 фоизга пасайтириш мўлжалланмокда. Шу 
йўл билан хукумат рақобатлашув қобилиятини оширмоқ^и.

улуши миқдорига мутаносиб равиш- 
да ўзаро тақсимлайдилар.

ОДАТЛАРИ ҚИ ЗИ Қ
Солиқ солиш тизими содда экан- 

лигига қарамай, малайзиялик солиқ 
тўловчиларни намунали деб бўлмай- 
ди. Солиқларни тўламаслик бўйи- 
ча жаҳон рекорди худди шу мамла- 
катда ўрнатилган дейиш мумкин. Ма-

«Молиявий дас-
у  * •  '  в  <* '

таклар», ва «Опе- 
рациои сегмент- , ■
лар» деб аталув- 
чи учта стандар- 
тлар эса молия- 
вий ҳисобот бўйи- 
ча халқаро стан- 
дартлар асосида 
ишлаб чиқилмоқ- 
да. Бундан ташқ- 
ари ҳозирги вақ- 
тда халқаро 
кўламдаги ана шуидай стаидартлар- 
даи яна бештаси маҳаллий талқинда 
тақдим этиш учун қараб чиқилмоқ- 
да. Малайзиядаги бухгалтерия ҳисо- 
би тизими Бритаиия-Америка моде- 
лига асосланган бўлиб, унга кўра бух- 
галтерия ҳисоботига инвесторлар 
ва кредиторлар учун ахборот олиш- 
нииг асосий маибаи деб қаралади. 
Деярли барча компаииялар қимматли 
қоғозлар бозорида иштирок этади, 
шу боис улар ўзларининг молиявий 
аҳволлари тўғрисида холис ва му- 
каммал ахборот беришдаи манфа- 
атдордирлар. Мазкур модель дас- 
тлабки қиймат бўйича ҳисобга олиш 
принципидан фойдаланишни тақозо 
этади. Иифляциянинг таъсири ай- 
тарлик катта эмас деб ҳисоблаигани 
учун ҳам хўжалик операциялари (ре- 
ализация қилиш, харажатлар, моли- 
явий активлар олиш) битим тузила- 
ётган пайтдаги баҳоларда акс этти- 
рилади. Баик бухгалтерия ҳисоби эса 
иивестициялардаи келган фойдаии 
кредитор билан қарздор ўртасида 
тақсимлаш прииципи асосида юри- 
тилади. Кредит операцияларининг 
иккита тури бор. Мудараба турида

лайзияда шу давлат ташкил топган 
1940 йилдаи буен ҳеч қанақа солиқ, 
коммунал хизматлар учун ҳеч қаи- 
дай ҳақтўламаётган қишлоқтопил- 
ган. Гап шундаки, бу қишлоқикки- 
та район чегарасида жойлашган 
бўлиб, ҳар иккала маҳаллий маъмур- 
лар шу куигача уни қўшни район тар- 
кибига киради деб ҳисоблаб келиш- 
ган. Эндиликда қишлоқнинг ҳудудий 
мансублиги белгиланган, 66 йиллик 
боқимаидаликдан кечиб юборилган. 
Лекии қишлоқ аҳолиси бундан хур- 
санд эмас, чуики келгусида ҳам улар 
биронта солиқтўлаш истагида эмас. 
Айтмоқчи, бюджет солиқ тўловла- 
ри билаи тўлдирилишини назорат 
қилиб борадигаиларни, журналис- 
тларнииг тахмииича, жуда ҳалол деб 
бўлмайди.

БУНИСИГА НИМ А ДЕЙСИЗ
Яхши муҳит халқни бўшаштириб 

юбормаслиги учун бўлса керак, Ма- 
лайзия ҳукумати баъзан ҳар хил чи- 
галликларии ўйлаб топмокда. Чуион- 
чи, Малайзиянинг Келантан штати 
бош вазири ташаббус билан чиқиб, 
давлат хизматчиларига маошни ҳар

ойда эмас, ҳар куиидатўлаб боришни 
таклиф этди. Унииг фикрича, вазир- 
лик ва идоралардаги 5 миигдан ортиқ 
маҳаллий хизматчи, янги қонун кучга 
кирса, анчагина афзалликка эга бўла- 
ди. Бириичидаи, штатда яшайдиган 
ҳар бир одам ҳар куни муайян миқ- 
дорда пулга эга бўлади ва шу зайл 
бошқалардан қарз олиш зарурати 
барҳам топади. Иккинчидан, буидай 
ёндашув кўпчиликда пулни харж 
қилишга муносабатни ўзгартиради, 
уларии тежамкорроқ бўлишга ундай- 

ди. Маҳаллий маъмурларнииг 
ана шу ташаббуси штатнинг 
кундалик ҳаётида акс этаётган 
бошқа ўзгаришлар билан бир 
қаторда туради. Бу ерда ху- 
сусан мамлакатнииг туб ерли 

аҳолиси вакилларига спиртли ички- 
ликлар сотиш ман этилгаи. Бундан 
ташқари қиморбозликка асослангаи 
ҳар қаидай ўйинлар, шуниигдек бил- 
лйард, караоке тизимидаи фойда- 
ланган ҳолда қўшиқ айтиш ман этил- 
ган. Маъмурларнинг фикрича, бу- 
лар одамда ҳар хил қусурлар ривож 
топишига олиб келар экан. Малайзия 
туризм вазири, масалан, ўз мижоз- 
ларига нисбатан қўполлик қилган 
барча такси ҳайдовчиларини йўқ 
қилиш керак деб ҳисоблайди. Унииг 
айтишича, такси ҳайдовчиларининг 
қўполлиги ва фирибгарлиги мамла- 
катда миллий кулфатдаражасига ет- 
моқда. Вазир мижозларга хизмат 
кўрсатиш стандартлари яхшиланма- 
ган барча компанияларга алоҳида 
солиқ жорий этишга ҳукумат маж- 
бур бўлади деб огоҳлантиради.

КУРОРТ ҲАЁТИ
Малайзияга боришга туристлар 

жуда ўч. Бунга ажабланмаса ҳам 
бўлади, чунки бу ерда хизмат евро- 
пача, баҳолар эса осиёчадир. Тўғри, 
курорт ҳаётининг барча жозибадор 
тарафларидан баҳраманд бўлишга 
маҳаллий аҳолинииг баъзаи қурби 
етмайди. Малайзияда маош кўп эмас, 
меҳиатга тўлаиадиган ҳақнинг ўртача 
йиллик микдори 13 200 ринггитни 
(қарийб 3 мииг долларни) ташкил 
этади. Буидай пулга тузукроқ дам 
олиш қийин, шу сабабли ҳдмма иар- 
садан тежаб-тергаб фойдалаииш- 
га ҳаракат қиладилар. Даромаддаги 
тафовутга кдрамай, турист бўлиб кел- 
ган меҳмонларга малайзияликлар 
очиқчеҳра билаи, дўстоиа муноса- 
батда бўладилар. Туристлар Малай- 
зияда ўзларини тамомила бехатар 
ҳис этишлари мумкин. Мабодо би- 
рон ҳодиса рўй берган тақцирда ҳам 
дархол полицияга мурожаатэтиш за- 
рур. Аёллар айниқса туристик зо- 
налар доирасидан ташқарида ўзла- 
риии сипороқ тутишлари шарт. Бу 
ерда дииий масалада баҳс-муиозара 
қилмаслик керак. Чуики Малайзи- 
яда дин мавзуси жуда нозик маса- 
ла бўлиб, бу мавзуда гаплашиш та- 
қиқланади. Буни сира унутмаслик 
керак.

Э С К И  Қ А Р З Л А Р  К Е Ч И Р И Л М А И Д И
Солиқчилар фирмаларга жорий қарзла- 

Ри мавжуд бўлган тақдирда ултрнммг қарзи 
^ўқлиги ҳақидаги маьлумотномани бвриш- 
ни рад атишяпти, Бироқ россиялик инспек* 
^орлар томонидан қонун қужжатларида бел- 
•'^^ланганидвк бюджотга қайтарилиши ло- 
зим бўлмаган узоқ муддатли қарзлари мавжуд 
^̂ омпанияларга нисбатан ҳам шундай чоралар 
^^ўлланилмоқда.

МАКБУЛ ЕЧИМ
Солиқчилар қонун бўйича ундирилишииинг 

иложи бўлмаган солиққа оид боқимондаларни 
олишга имконият яратувчи усулни ихтиро қил- 
Дилар. Энди, агар 1фрэдор компанияга унинг »^зи 
Йўклмги ҳақидаги маълумотнома зарур оулио

бундай ҳужжат берилмайди. Уларнинг хисоблаши- 
ча, бундай таъсир ўтказиш мехаиизми ашаддий 
солиқтўламайдиганларга қарши самарали ку- 
рашишга имконият яратади. Зеро фирмаларга 
турли тендерлар, таиловларда иштирок этиш- 
лари учун, шунингдек кредит олиш чоғида кўпинча 
маълумотиома керак бўлади. У инспекцияга маъ- 
лумотнома олиш учун мурожаат қилганда, унинг 
қарзини таъкидловчи ҳужжатни олади. Солиқ- 
лардан бўйин товловчиларга бундай вазиятдан 
чикиб кетишнинг икки усули таклиф қилинади: 
эски қэрзни сўндириб, маълумотнома олиш ёхуд 
тендер ёки танловда иштирок этишдан бош 
тортиш. Кўпчилик ташкилотлар вақгни тежаш ва 
фойдали буюртмани олиш мақсадида қдрзларини 
тўлашга мажбур бўладилар.

Шундай бўлсада, айни кдрзи йўқлиги хдқидаги 
маълумотнома талаб этиладиган тендерда қатна- 
шишдан солик^^иларнинг ўзлари ҳзм манфаатдор- 
дирлар. Зеро танловда ғолиб бўлган тақдирда 
ташкилотнинг пул айланмалари ортади, натижада 
корхона томонкцан давлат бкаджетига хисоблаб ўл<а- 
зиладиган маблағлар миқдори хдм ошади.

ҚЎШИМЧА ҚИЙИНЧИЛИКЛАР
Ҳатто бухгалтар қарзни сўндирган тақдирда 

ҳам, маълумотнома дарҳол унинг қўлига келиб 
тушишига умид қилмаслиги лозим. Гап шунда- 
ки, солиқларнинг бюджетГа ўтказилганлигини тас- 
диқлаш учун бироз вақт керак бўлади. Бундан 
ташкэри, солик^^иларга ўз ҳисобракэмларига ўтка- 
зилган маблағлар тасдиғи керак. Шу боис, ҳдтто 
агар бухгалтер инспееторга тўлов топшириқно- 
маси ёки тўлов квитан^диясининг кўчирма нусхасини 
тақдим этган такдирда ҳам, барибир маълумот-

Хорижий тажриба
нома беришдан бош тортишлари мумкин.

Мавжуд муаммоларда фақат инспекторни 
айблаш тўғри булмайди. Зеро, агар фирма со- 
лиқларни ўз вақтида тўлаб турганда, солиқчи- 
лар билан муаммолар юзага келмаган бўларди. 
Корхоналарнинг кўпчилиги қарзларини давлатга 
кдйтаришни хоҳпашмаяпти. Бироқ салмоқли ком- 
паниялар аслида қарздор бўлишга йўл қўймас- 
ликлари керак, чунки бу уларнинг мавқеига ҳало- 
катли таъсир қилиши мумкин. Солиқлардан бўйин 
товловчилар билан контрагентлар ҳам ҳамкор- 
лик к^лишни хоҳлашмаса керак. Шунинг учун му- 
тахассислар, агар компания тўлов хэқидаги ил- 
тимосномани олган бўлса, солиқкэ оид боқимон- 
даларни тўлиқ сўндиришни тавсия қиладилар. 
Бу узундан-узоқтекшириш-муҳокамалардан холи 
бўлиш имкониятини яратади.

Х о р и ж и й  мат буот  м а т е р и а л л а р и д а н .
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8АМАУ С о .Ш сотади, ўлчами 60x60, 45x45, 40x40 
Б ую ртм а бўйича Х и то й д ан  хар  қа н д а й  ускунан и  е тка зи б  б е р а м и з

Тошкентдаги 
омбордан сотилади рг_в-0г-01

Тўлов “  исталган 
шаклда

Товар  сер ти ф и катл ан ган  
Х и зм а тл а р  л и ц ен зи ял ан ган

^Тошкент ш-, Қамза тумани, 
рултоналй^Машхадий кўч., 210 

(^ўлжал«|^|Шампан винолари заводи).
269-44-66, факс 269-44-33, 

Уяли +99893 375-56-58. 
Е-та11: 8апау_и2®уаНоо.сот
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*Бандероллар 
•Тезтиккичлар 
*Бухгалтерия ва 
ёзув-чизув 
дафтарлари

АГЕНТ ВА ДИЛЕРЛАР ХАМКОРЛИККА 
ТАКЛИФ ҚИЛИНАДИ

Те)1,/|1а«с: 150-0090,1Ш1 Уж 1Ш

“Бизнес-панорама. 
Реклама & ахборот” 

рукни “Р гет 1ег-ргез8” 
реклама агентлиги 

томонидан
таиерланди. 

Тел.: 244-02-01, 
244-02-40.

ХАМ М АСИ МУЪЖАЗ БОСМАХОНАЛАР УЧУН
Ракамли дупликаторлар ва коллаторлар

Оир1о О ВМ  120 — меҳнат унумдорлиги соатига 
2400 блоккача бўлган брошюралаш машинаси, 
китоб саҳифаларини маҳкамлаш ва фальиовкалаш 
йўли билан брошюраларни тез тайёрлаш учун 
мўл)1̂ алланган.

О и р 1 6
ОР-8550 рақамли дупликатори
- АЗ бичими
- ечими 300x600 с!р1
> босиш тезлиги бир да^^қада 150 нусха
- ичига киритилган компьютер интерфейси
- рақамли функхшяларнинг кенгайтирилган 

тўпламига эга фаол Ж К  дисплейи
- рус тилидаги меню
- 10 000 000 нусха ресурси
-  кафолат босиш чекламисиз I йил

ЯПОНИЯДА ИШ ЛАБ ЧИҚАРИЛГАН

ЗуТеСо” Қ К те л .: 244-61-36, 244-31-63
РЛ 564 ££А Ь Ғ А - О Е М Т ”  Х Ф

к л и н и к а л а р  т а р м о ғ и
• Тишларни даволаш ва протезлаш
• Ю знинг косметик жаррохяиги, пирсинг

Т е л - :  2 5 2 - 3 7 - 3 3 ,  2 5 4 - 2 4 - 2 4 Ж ^
в о з о р  ё н и д а  и у м  м н и л аЦ У М  ё н и д а

Қ а л б а к и л а ш т и р и л г а н  д о р и  в о с и т а л а р и д а н  

э ҳ т и ё т  б у л и н г !

Қ а л б а к и л а ш т и р и л г а н  д о р и  
в о с н т а л а р и  - б у  и с т е ъ м о л ч и  
салом атлиги  учун  ж и д д и й  хавф ди р  
У л арда таъ си р  этув ч и  м оддал ар  
ум ум ан  бўл м асл и ги  ёк и  ак си н ч а  
тар к и би да зарарли , заҳарлани ш  ва 
б о ш қ а  са л б и й  оқ и батл ар га  о л и б  
келадиган м оддалар  бўл и ш и  м ум к и н  
Қ а л б а к и л а ш т и р и л г а н  д о р и  
в о с и т а л а р и н н  и с т е ъ м о л  қ и л и ш  
н а т и ж а с и д а  б е м Ъ р н и н г  с о ғ л и ғ и  
оғи рлаш са ёки  ўлим га о л и б  к елса, у 
ҳ о л д а  Ў з б е к и с т о н  Р е с п у б л и к а с и  
қ о н у н ч и л и г и г а  м у в о ф и . қ  
ж авобгарлик  уш бу  д о р и  в оси таси н и  
сотган  д о р и х о н а  м уассасаси  раҳбари  
зи м м аси га  туш ади.

С ўн гги  й и л л ар да  қ ал бак и л аш -  
тирилган дор и  воститалари с о н и  
к ўп ай и б  б о р м о қ д а , хусусан  "Ринза"  
са в д о  б ел ги си  о ст и д а ги  қалбаки  
дор и л ар  ёр қ и н  дал и л и ди р .

2006  й и л да «Р и н за  таблеткалари  
№  10*> д о р и  в о си т а си н и н г  3  та  қалба- 
килаш тирилган  н усхаси  ан и қ дан ган  
бўл са , 2007  йилда б у  кўрсатгич 8  тага  
етди . 2008 й и л н и н г  ф евраль ой и да  
эса  қалбакилаш тирилган  Р и н за  т а б -  
л етк ал ар и н и н г ум ум и й  со н и  9  тани  
таш кил этди . Ш ун и н гдек . Зграм м л и  
пакетчалардаги «Р и н за  С И П ^  эр и т и -  
лувчи п о р о ш о к  д о р и  в оси таси н и н г  
қалбакилаш тирилган 2  т а  сер и я си  
ф о ш  эти лди .

Қ уй и да  қалбакилаш тирилгаи дори  
в о с и т а л а р и н и н г  с е р и я л а р и  
келтирилган;

« Р и н з а »  т а б л е т к а с и  №  1 0  —

сер и я си  С 6 1 9 8 , В Т -1 7 2 , В Т -1 7 3 ,
1 4 0 1 0 6 , 0 1 1 2 0 5 , 0 1 4 0 2 , К 0 1 3 .

«Р и н за» таблетк аси  № 4  -  серияси  
0 1 0 8 0 7

«Р и н за» С И П  эритувчи  п ор ош оги
5 грам м ли пакетчаларда № 5 с е р и я д а  -  
Ь 6 1 3 7 , В -6 1 3 0  бўлади .

Э сингизда т у т и н г !
Қ албакилаш тирилган «Ринза^^ дори  

в о с и т а л а р и  к у т и л г а н  с а м а р а н и  
бер м а й д и  ва со ғл и қ  учун ўта хавф ли. 
Қ албаки дор и  воситасининг соти л и ш и  
н ати ж аси да  ю зага келган барча  
н о х у ш л и к л а р  у ч у н  д о р и х о н а  
м уассасаси  раҳбари  ж авобгардир .

Д о р и х о н а л а р д а  « Р и н за »  д о р и  
воси талар и н и  со т и б  ол и ш да м уво-  
ф и қ л и к  сер ти ф и к ати  ёк и  ҳ и с о б -  
ф а к т у р а д а  к ў р с а т и л г а н  
с е р т и ф и к а ц и я  т ў ғ р и с и д а г и  
м аълум от, ш ун и н гдек  к асса аппарати  
ч ек и н и  талаб қ илин г. Д о р и  в оси таси  
қ у т и с и д а  к ў р с а т и л г а н  п р е п а р а т  
сер и я си  м ув оф и қ ои к  сер ти ф и к ати да  
к ў р с а т и л г а н  с е р и я г а  м о с л и г и н и  
тек ш и р и б  кўринг.

А гарда «Р инза» препарати  ёрдам  
б ер м а са  ёк и  ун га  н и сбатан  си зд а  
ш убҳа п а й д о  бўл са , с и з  препаратни  
с о т и б  ол ган  д о р и х о н а  м уассасаси  
р аҳбар и га  м ур ож аа т  қ и л и н г  ёк и  
«Р инза» қ ути си н и , касса апппарати  
ч ек и н и  «Ф арм ед» Х Ф га о л и б  келинг. 
Б и з қалбакилаш тирилган «Р и н за»  
д о р и  в о с и т а с и н и  г р и п п  ҳ а м д а  
ш ам оллаш да сам арали ёрдам  берувчи  
оригинал «Ринза>^ препаратига бепул  
алм аш тириб берам и з. Б из с и зн и н г  
сал ом атл и ги н ги зн и  қадрлайм из.

М у р о ж а а т  у ч у н  « Ф а р м е д »  х у с у с и й  ф и р м а с и н и н г  т е л е ф о н л а р и ;
2 2 8 - 5 5 - 0 0 ,  2 2 8 - 5 5 - 6 6

Э ҳ т и ё т  б ў л и н г :  қ а л б а к и  д о р и  в о с и т а л а р и !

Голландиянинг Ўзбекистондаги
ваколатхонаси

01СК1Е8 компаниясининг 
Ўабекистондаги расмий вакили

Пшчп ва 
махсус кпппм

Ш ш Ш
Ғт *01

Ёнғпнга 
қаршп ускунапа

'.•4

>Г м

5

с у а п п а п

Шаангпар ва 
Вутповчп чпсмпЗШ

Манзил: Тошкент ш., Юнусобод тумани, Ниёзбек йўли кўч., 1, 4-қават, 11«хома.
ууу<гу̂ .ги(гапзепраг1 пег8.сот 

е>таИ: Ьу.ги(гап5епраг1пег8@гатЬ1ег.ги 
Тел.: (»99890) 325-6043 (99871) 234-1843

рг Г-ЬО-О

И 7̂7-01

М Е Т А Л Л О П Р О К А Т
лист

ХОЛОДНОКАТАНУЙ (7Г 0,5 до 0,8 мм ст. 08КП

Г0РЯЧЕКАТАНЬ1Й от 2 до 25 мм ст. Зсп5. 40Х, 65Г

НЕРЖАВЕЮ1ЦИЙ•
от 1 до 6 мм 12X17, 12Х18И10Т

К Р У Г
от 16 до 130 мм 12Х18Н10Т

ЖАРОПРОЧНЬ1Й от 30 до 250 мм 20-30X13, 23Х18Н10
КОНСТРУКЦИОННЬ1Й от 13 до 260 мм сг. 3 .10^5,20Х40Х

Тел.: 4
11

255-76-74, 281-:55-61. Факс 254-94-95

Бўлғуси тақдимот маросимлари,
кургазмалар 9

матбуот анжуманлари қақидаги
матбуот-релизларни, 

хабарнома-таклифномаларни 
«СБХ» тахририятига 

244-44-45 телефон-факси орқали
жўнатишингиз мумкин.

( . 1  М  М  4 I  /  • I
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ЛК1МЕК МОЛ-МУЛКНИ БАҲОЛАШ
Хиэматлар лиценэияланган __• __̂_________________ _ РЕЖА

РЯ 5вЭ
Т е л . 2 3 2 - 0 0 - 2 4 , 1 7 5 - 7 4 - 6 2

Е-шаН: 1п(о@к1пек.иг, меЬ: к1пек.иг

0

I

Ч<

» 4 " * *
Г

РП 602

ч.т

Е Ш [ТЙ

Химтпр мскммаи

% 
I

Ве1Моп -Л й
Б Д Х О Л А Ш  КО М ПАНИЯСИ

Тошк»мт ш .: 2 81 -59 -72  (73).
165-11-36, 18в-9в-11 

Чирчмқш .: {4^908 70  71) 5 -2 5 .2 4 . (-^998 90) 355 -33 -4в  
Вухоро ш .: (8365) 223-63-72 , (8590) 612-26*85 
Н момй ш .: (8590) 730-99-80 . (8438) 227-83-44

ге1топ-т!г@та11.ги ^^^.ге1топ.Ц2

БАҲОЛАШ КОМПАНИЯСИ 9У

У

БАРЧА ТУРДАГИ АСОСИЙ ВОСИТАЛАРНИ 
БАҲОЛАШ ВА ҚАЙТА БАҲОЛАШ 
КРЕДИТНИ РАСМИЙЛАШТИРИШ УЧУН 
ГАРОВ ТАЪМИНОТИ БЎЛГАН 
МОЛ-МУЛКНИ БАҲОЛАШ 
ИПОТЕКА КРЕДИТИ БЕРИШ УЧУН БАҲОЛАШ

К О Н С А Л Т И Н Г  Х И З М А Т Л А Р И  К Ў Р С А Т И Ш
Хизматлар нархи ҳаммабоп

\У

.7

1IЕ

ж о й и га  ч и ки ш  бш 1анХ*$шёт/шр шцлнзт/*9»П1м

к о и с а л гт и ' комииии^йсп
бах.олаш хизматларини таклиф  этади

* ц с о с и н  ф о 1 1 ^1и 1 а р | | | |  Х ^ \ Р  1 Е 1 1 1 .П Г И  К А Й Т Л  В Л Х О Л Л Ш  
*Оахола111;.,: г̂’ 5::.: •

, ^ к у ^ и и а с  м у л к ,  б и и о  в ^ 1  и и н ю о т л а р ,  г у г а . ^ л а и м а г а и  
' к ^ р и л и ^ и и и  ■

* м а и 1 и и а л а | > ,  у с к у и а л а р ,  а н | - 0 1 р а н с и ( » р 1  

н а  К И 1 И Л О К  х у ж а л и 1 'и  т с х и и к а е и и и  
. * € » а 1 1 К 1 1 и и г  1 а р о н  г а ь м и и о ^ и и и  

* € > и .и 1 с с и и
^ У ^ с ^ а н  ф о н л и 1 а  т у и с с а  с и ф а г и . ч а  м у а й н н  о о - > » с к - |л а р и и  О с р и н !  

в а  р а с м и й л 2 к ш т и р и н 1  Х и з м а т л а р  л и и о м з и я п а н г а и

III
1 8 1 0 6 5 5 ,  2 7 6 2 4 8 8 ,  4 4 4 5 9 6 0 ,  2 7 9 0 8 0 4

Ў З  И М К О Н И Я Т Л А Р И Н Г И З Н М  В А Ҳ О Л А Н Г !
'■'«инксиг III., Поси|юн к>‘ч., 4-тп|> кум:|, 16 (м>'.1жлл: "Кас11чч«т мсҳмоиччшаси |>})м,<1снл:1 >Г1М.\факс 237-46-94. Те.1.: 2-1Я-52-70. .Л41-.1.̂ -1«к«м1̂ :||12(И>4<И'||ч|.ги, м̂кИчкончиИ̂-йИигч.и/: «>г ог

“1три15-ДисЛ1” МЧЖ, 
собиқ “Аломат-Аудит” МЧЖ 

аудиторлик ташкилоти

барча хўжалик юритувчи 
субъектлар учун ҳамма 

турдаги аудиторлик 
хизматларини кўрсатади

* I

Ў^Р  М В  то м о н и д а н  2СЮ8 й и л  12 ^зевралда 
б е р и л га н  139-сон  лицен.эия ’
У с 1лн к а п и 1а п и м и у  -  Ў зР д а ;и  5 0 0 0  Э Қ И Х д аи  о р 1 ик.

САР сертификатига эга аудиторлар
Тел.: 245-158а 257-0129.159*1724. ФакС: 244*1921294*88*02. МпаИ: 1три1$ аитКШшаИш

ЎзРАВшмг 12.01.2005 ймдт11 Ў9 <̂<т1т гушоз̂ юмлсм.
28.03.2006 ййлдага 00б42<ошт тцензмя.

1%

барча хўжалик юритувчи субъектлар 
учун ҳ,амма турдаги аудиторлик 

хизматларини кўрсатади.
Устав капиталимиз - ЎзРдаги 

5000 ЭКИХдан ортиқ 
САР сертификатига эга 

аудиторлар керак. ^

Т в ( к ф о н п а р :7 0 8 -0 4 -2 3 ( у  я гш ), 
.  29345-72((Ю 1)

ҚУ Й И Д А ГИ  Х И З М А Т  Т У Р Л А Р И Н И  Т А К Л И Ф  Э ТА Д Я !
1ь'

•  Сақлаш учун корхоналар хужжатларини қабул ку^лт
• Хужжатларга илмий-техник ишлов бериш 

(йўқ к̂ лиш)
• Бухгалтерия хужжатларини мукрвалаш

Жойига микиш ^илан
Бизнииг манзмл: Тошкент ш., Бухоро кўч., 6 -уй 
Тел.: 232-25-40, 233-26-90 агЬ1у|рр@гатЬ1ег.ги
(м ўлж ал: А м и р  Твм ур хивбом и, ш акар статбошқврма б н н о си  
орқасида , Ў зР  С авдо-саноат  палатасинимг 2  кдватли бино си ,
“и^ГГЕС " б и н о си  р ўп а р а си да )

Б у х г а л т с р л а р  в а  а у д и т о р л а р н и  
ў қ и ти ш  в а  қ а й т а  т а й ё р л а ш  

ў к у в -у с л у б и й  м а р к а з и

Х изм атлар  ли ц ен зи ялан ган

Курслар ЎзР МВ тасдиқлаган 
дастурлар бўйича ўтилади

(9аР МВнинг 59-сон лиценаияси)

ДУДИТОРЛАР ТАЙЁРЛАШ
- 200 соат

АУДИТОРЛАР МАЛАКАСИИИ 
ОШИРИШ -60 соат

Халқаро сертификатлаш дастури 
(САР) доирасидаги курслар

МОЛИЯВИЙ ҲИСОБ 1 
БОШКАРУВ ҚИСОБИ 1 
СОЛИКЛАР ВА ҲУКУК 
АУДИТ
“БОШЛОВЧИЛАР УЧУН 
БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИ” курси

ЎУМдаги барча ўқитувчилар 
САР аа ЎзР МВ свртификатлари 

соқибларидирлар

Тошкент ш., Ўзбекистон кўч;, 49, 
Тошкент давлат иқтисодиёт 
уииверситетининг 10-қавати 

232-09-36, 233-86-41

“ҲИМОЯ”
АДВОКАТЛИК ФИРМАСИ 

ҲУҚУҚИЙ МАРКАЗИ

СОЛИҚ ВА БОЖХОНА 
НИЗОЛАРИ

ТУРЛИ
МУРАККАБЛИКДАГИ

ХЎЖАЛИК
НИЗОЛАРИ

СУД ҲУЖЖАТЛАРИН1 
ИЖРО ЭТИШДА 

ҲУҚУҚИЙ 
ЁРДАМ

НАТИЖАЛАРГА КЎРА ХАК ТЎЛАНАДИ
Т о ш к о н т :  ( 3 7 1 )  2 3 3 - 1 1 - 1 3 ,  
1 7 5 - 6 3 - 7 2 ,  1 8 8 - 4 3 - 1 3  
Б у х о р о :  ( 3 6 5 )  2 2 3 > 6 3 '7 2 .  2 2 3 - 6 8 - 8 5  
Н а в о и й : ( 4 3 6 )  7 3 0 - 9 9 - 8 0  
К а р ш и : ( 3 7 1 )  1 7 5 - 6 3 - 7 2

Э Ъ ЛО Н ЛА Р Э Ъ ЛО Н ЛА Р Э Ъ ЛО Н ЛА Р

ЮРИДИК ХИЗМАТЛАР
Сизга дебиторлик қарзини 

тўлашмаяптими? Хўжалик суди- 
да низоли иш борми? Мақбул юри- 
дик хизмат лозимми? Меҳнатга 
оид масалалар. “А5П АОУОКАТГ’ 
АФ. 100% кафолат. Тўлов -  на- 
тижаларга кўра.* Тел.: (+99897) 
100-47-33; (+99897) 330-45-71; 
(+99890) 900-00-29.

Мўлжал "  “Тинчлик" м.б.

Таҳлил ва корхоналарни 
рўйхатдан ўтказиш ҳамда қайта 
рўйхатдан ўтказишда ёрдам.

Тел.: 407-38-16. 273-40-44.

Молиявий-хўжалик фаолиятининг 
таҳлили. Бизнес-режа. Кузатув.

Тел.: 407-38-16. 273-40-44.

ДАСТУРИЙ ТАЪМИНОТ__ ]
"ТИФ иштирокчиси маълумотнома- 

си" дастури, ТИФ ТН. тушунтиришлар, 
товар ҳақида маълумот.

Тел. 107-67-18.

АУДИТОРЛИК -

*.

Аудиторлик ташкилоти бар- 
ча турдаги аудиторлик хизмат- 
лари кўрсатади. Сертификатлан- 
ган аудиторлар (САР бўлгани 
мақбул) ишга таклиф этилади. 
Тел.: 235-20-04 (иш), 410-86-03 
(уяли). ______

Диққат!
“Ўзбекэнерго" ДАК ички аудит 

хизмати раҳбари лавозимига тан- 
лов эълон қилади.

Номзодларга қўйиладиган талаб- 
лар:

1. Аудитор малака сертифика- 
тининг мавжудлиги

2. Ўзбекистон Республикаси 
олий таълим муассасалари ёки 
хорижий давлат таълим муассаса- 
сида олинган ва ЎзР қонунчилиги- 
га мувофиқ ЎзР таълими билан 
эквивалент деб эътироф этилган

олий маълумотнинг мавжудлиги.
3. Сўнгги ўн йилнинг камида 

икки йили давомида бухгалтерия 
ҳисоби, аудит, молия ёки солиқ 
назорати соҳасида амалий иш ста- 
жи (шу жумладан ўриндошлик бўйи- 
ча).

Қуйидаги манзилга мурожаат 
қилинг: Тошкент ш.. Хоразм кўч.,
6 . Мўлжал -  МОУ рўпарасида.

Алоқа боғлаш телефонлари:
236-69-42. 236-60-81.

ХИЗМАТЛАР
Корхоналар ва ташкилотларга.
Металл эшиклар, панжаралар ва 

бошқэ металл конструкцияларни тай- 
ёрлаймиз ва ўрнатамиз. Тўлов -  ис- 
талган шаклда.

Тел.: 272-90-46, 100-10-81.

Л О Й И Ҳ А Л А Р .  С М Е Т А Л А Р .  
ДИЗАЙН. Тел.: 233-95-25,186-46-43.

*Хизматлар лицензияланган.

•  РУЙХАТЛАР

‘ Тошкент шахэр хўжалик судининг 2008 йил 21 майдаги ҳал қилув қарорларига а^сосан Учтепа 
туманидаги фаолият кўрсатмаётганлиги сабабли тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

*Тошкент шақар хўжалик судининг қарорларига асосан

Корхона номи

“51А005Т ЕХКШ21^” 
•*МА 0У2 В12^ЕЗ’* 
"ВЕС1М М001ПА”

СТИР

300440434
300434203
202278540

Рўйхатга олинган 
рақами ва санаси

001542-01 07.05.04
001535-01 01.05.07
000519-01 26.05.07

Қарор рақами Юридик
манзили

10-0801/5474 Фозил тепа кўч., 235
10-0801/5475 Назарбек 2-тор кўч., 28 
10-0801/5473 Промзона Октябрь

АТП Спецтранс, 11
Ф

Тошкент вилояти хўжалик судининг 2008 йил 23 майдаги қал қилув қарорларига асосан Бўка 
туманидаги банкрот деб эътироф этилиб, кузатув жараёни бошланган корхоналар РЎИХАТИ 
Корхона номи СТИР Карор рақами Муваққат

204753653 11-0806/5068
бошқарувчи
К.Рахматуллаев

А.Нишонов 
А.Нишонов 
Б.Низомиддинов

“Замин лойиҳа” МЧЖ 
“Санқурилиш
Сервис” МЧЖ 205416445 11-0806/5070
“Семурғ Файз” КК 205346224 11-0806/5071
“Р1СНЗНҒ Тўлқин" 202174402 11-0806/5072 . .  с - ппл л
Мазкур корхоналар кредиторларининг йиғилиши 2008 йил 27 июнь соат 11.00 да Бука туман ДСИ бино-

сида ўтказилади. Мазкур корхона ва хўжаликларга алоқадор шахс ва юридик мақомга эга булган хужалик 
юритувчи субъектлар 2008 йил 28 июлга қадар ўз мурожаатларини қуйидаги манзил бўйича муваққат бош- 
Қарувчиларга билдиришлари мумкин: Тошкент вилояти, Бўка шақри, Ўзбекистон кўчаси, 1-уй.

Тел.: 150-59-27, (8-257) 35-790.

Тошкент шақар хўжалик судининг 2008 йил 21 майдаги қал қилув қарорларига асосан Учтепа
туманидаги умумий тартибда банкрот деб топилган корхоналар РЎЙХАТИ

Корхона номи
"21У00У11А ЗАУОО В12^Е5" МСН^ 
"Р1а Л1 081У0” МСН^
"В180Т а и р 1У 8 н 1̂ уе зт" м сн^ 
"ВООК ЕК8РПЕ5 В12^Е5" МСН^
"1АК АИҒ 515ТЕМ" МСН^
“ВАХТ ОМАО ОиРШЗН 8ЕЯУ15" МСН^
"1М0 РАТ оир|и5Н  5ЕНУ13" хк

Карор рақами
10-0817(11)/5124 
10-0817(11)/5126 
10-0817(11)/5129 
10-0817(11)/5121 
10-0817(11)/5122 
10-0817(11)/5125 
10-0817(11)/5127

Тугатув бошқарувчиси
О.Пулатова
Д.Юлдашев
Д.Алимбеков
Д.Юлдашев
О.Пулатова
Д.Юлдашев
Д.Юлдашев

Мазкуо коохоналарга тегишли думалоқ муҳрлар ва уч бурчакли тамғалари ҳамда бирламчи таъсис ҳуж- 
жатпяп! ^  п^пГпО йхатид^ ўтказилганлик тўгрисидаги гуаоқномалари бекор қилинган. Даъволар 1 ои

Чилонзор туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ
Корхона номи Қарор рақами Санаси
“ (МК0М1УАТ 10У1НА

5ЕРУ13" НШК 10-0811/4849-т 12.05.08
"ВЕОСиТ РВ0Ғ1” ХК 10-0811/4851-т 12.05.08
“ЗЕ^АВИ” МЧЖ 10-0811/4852-т 12.05.08
“А1ҒА-иТ-ТРА0Е” МЧЖ 10-0811/4853-т 12.05.08
*‘ЗЬи01-2АГ ХФ 10-0811/4854-т 12.05.08
“ мия А1 ҒА” м чж 10-0811/4855-т 12.05.08
“5ЬЕРХА^-^АЮ1” МЧЖ 10-0811/4856-т 12.05.08
“ЗТЕ1А^Е” МЧЖ 10-0811/4857-т 12.05.08
“АЬКиПАЗНСН!” УИММ-МЧЖ 10-0811/4859-т 12.05.08
'Т ивом  КОМ5А1Т1^0" МЧЖ 10-0811/4860-т 12.05.08
"(310ВА1 А21УА АЮ КА” МЧЖ 10-0811/5237-т 19.05.08
'‘5АМА0ВЕК 5АУ00” ХК 10-0811/5238-т 19.05.08
''К010Р1Т-1МУЕ5Г МЧЖ 10-0811/5239-т 19.05.08
“ ВИШ  5ТЕМ” МЧЖ 10-0811/5240-т 19.05.08

“АКМА1  а и р ш з н "  н ш к 10-0811/5241-т 19.05.08
“РАУХ0М-ҒАНМ-0РТ1МА” МЧЖ 10-0811/5242-т 19.05.08
“Т1М501 РР1^Т” ХФ 10-0811/5243-т 19.05.08
”А1 В12МЕ5” МЧЖ 10-0811/5244-т 19.05.08
“КОМҒОВТ Ви!Ш1МС Ш КЗ" ХК 10-0811/5245-т 19.05.08
Ушбу корхоналарнинг муҳр ва бурчак тамғалари ўз кучини йўқотган

деб топилсин. Чилонзор тумани Ҳокимияти корхоналарни тугатиш ко- 
миссияси эълони чоп этилган санадан эътиборан барча даъволар 2  ой 
муддат ичида Тошкент ш., Халқлар Дўстлиги кўчаси, 50-уй манзили бўйича 

ҳамда 276-75-23. 276-90-30 телефонлари орқали қабул қилинади.
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1С;ПРЕДПРИЯТИЕ
т Т о 1 е с И

1С ФИРМАСИНИНГ 
РАСМИЙ ДШЕРИ

г *
НА ^
и д а А

Бюджет ва хўжалик хисобидаги 
корхоналарнинг бухгалтерия, 
иш хэки ва омбор х>1со6 ини 

тўла автоматлаштириш.

Ў Р Н А Т И Ш *К У З А Т И Ш *Ў Қ И Т И Шэнди
ФАРҒОНА 

ВОДИЙСИДА 
ҲАМ1 ^

Наманган шаҳар, У.Носир кўчаси, 7-уй.
'А̂ .1с.|(оаа,сот Тел.: (+998 69) 226-15-63, 270-13-13

1 С : П Р Е Д П Р И Я Т И Е  8 . 1
V.. ' •  ■

К О Р Х О Н А
г

—  * •
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.  » Б У Х Г А Л Т Е Р И Я С И
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Конфигурация:
Корхона бухгалтерияси

3|С
© 1996*2008 1С. Б»рча ҳукуклар ммояланган

' 'V лI . *
гЦ '

*

авиа- ва т/й ташувчилари ҳамда кассалари учун
АЖ ОЙИБ ТАКЛИФ

1С;Франчайзинг “ВЕКА5 РШ8” МЧЖ Тошкснт ш., Фстисов кўч., 1/1

1 6 8 - 5 8 - 9 9 ,  2 9 1 - 6 0 - 6 3

1 1
:ПРЕДПРИЯТИЕ

Корхоналар фаолиятини 
авгоматлаштириш 
1С фирмаси дастурларини 
отказиб бериш
Намунали конфигурацияларни 
жорий этиш 
Ихгисослаштирилган 
конфигурацияларни ишлаб чиқиш 
Ўрнатиш, ўқитиш, жойга бориш

Базавий версиялар 
Стандарт ва малака 
иерсиялари 
Тармоқ версиялар 
3 01  учун версиилар

- Бухгалтерия
- Иш х,ақи ва кадрлар
- Савдо ва омбор
- Молиявий 
режалаштириш
- Солиқлар ва 
хисоботлар
- Ишлаб чиқариш  
ва хизматлар

1 С :Ф Р А Н Ч А Й З И Н Г  « П тЗО ҒТ »
А м а л и й  д а с т у р и й  т а ъ м и н о т  б ў й и ч а  м а ж м у а в и й  х и з м а т  к ў р с а т и ш

273-95-95, 273-30-18, 186-30-18^ 273-97-12, 278-97-41
Манзил: Тошкеит ш., Қатортол кўч., 60 , 705-хона

1 1 ^ Ш  Ғ 1 1 0 5 0 Ғ Т 1 К Я
‘‘1С:Предприятие 8 ” платформасида корхоналарни

комплекс автоматлаштириш
•  у з б е к и с т о н  учун  н а м ун а ви й  ко н ф и гур а ц и я л а р :

•  1 С :Б ухга л те ри я  8
•  1С :И ш  ҳа қи  ва Х о д и м л а р н и  б о ш қа р и ш  8
•  Ю гС а в д о н и  б о ш қа р и ш  8
•  1С :И ш л аб  ч и қа р и ш  ко р х о н а с и н и  б о ш қа р и ш  8

•  Т а т б и қ  этув чи  л о й и ҳа л а р н и  м ал а ка л и  б о ш қа р и ш
•  М а сл а ҳа тл а р  ва ф о й д а л а н увчи л а р н и  ў қи ти ш
•  Я кка  та р ти б д а  е н д а ш ув
•  С е р ти ф и ка тл а н га н  м ута ха сси сл а р

Тошкент ш., Афросиёб кўч., 12-83 
1п1о<@>̂Ио8о№ка .иг 

. Л 1овогака. иг

Куиидаги телвфонлар 
орк^и бепул такдимотга 

буюртма беринг 
(+998 71) 2521520, 2560789

1 С : П Р Е Д П Р И Я Т И Е  8
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Халқаро кўргазм алар
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Т а ш ки л о тч и л а р

РМ$ра1гг  ̂ «// .1 ‘А’

Расмий кўмак;
Ўзбекистон м атбаа ва 
ахборот агентлиги

ЎзР Таш қи иқтисодий алоқалар, 
инвестициялар ва савдо вазирлиги  
х,узуридаги “Ўзэкспом арказ” М КМ  ОАЖ

Россия Ф едерациясининг ЎзРдаги  
савдо ваколатхонаси

“0'2ВЕК 1П РК1МТ” 
матбаа * реклама 
нашриёт иши * қоғоз *  

ёзув-чизув товарлари

“ с г и Р А С К ”
и д и ш л а р  * ўр ам  * ё р л и қл а р

Ўтказиш  жойи: Тош кент ш ., Амир Темур кўч., 
107 , “Ўзэкспом арказ” М КМ , 1-павильон.

Иш тирок этиш га бую ртманомалар:
Тош кент ш ,, Навоий кўч., 3 0 , 4 -қават, 
16-оф ис, тел ./ф акс 2 4 4 -3 8 -4 9 , е-та11: 
ро1го5@ вагког.иг У>плпл/.и2ргт1.и2

РЎЙХАТЛАР

Корхона номи

хўжалик судииинг 2008 йил 19 майдаги қарорларига 
туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

СТИР

“гЕВ! 21УМАГ ХК 204124003
“ЕМЕРООКАВЕЬ БАУОО" МЧЖ 300018442 
*‘ХАУР!М150-8ЕЯУ18*’ ХК 206700306
-р п о м в и р уо о -
У08Т0К” МЧЖ 203833467

Рақбар
исм-шарифи

З.Маҳкамов
М.Толипов
Б.Қосимов

Манзили Қарор рақами

Қорақамиш 2/1, 26-20 10-0812/5060-т
Муродов 2-тор кўч., 8-24 10-0812/5061-т 
Қорақамиш 2/4, 9-21 10-0812/5062-т

Ниёзов кўч., 8 10-0812/5063-тМ.Керимов
Мазкур корхоналарнинг думалоқ муҳр ва бурчак тамғалари ҳамда бирламчи таъсис ҳужжатлари ва дав- 

лат рўйхатидан ўтказилганлик тўғрисидаги гувоҳномалари бекор қилинади. Даъволар эълон чиққан кундан 
бошлаб 2 ой давомида Собир Раҳимов тумани ҳокимияти махсус комиссияси томонидан қабул қилииади. 2 
ой мобайнида даъво билан туман махсус тугатиш комиссиясига мурожаат қилинмаган ҳолда корхоналар белгиланган 
тартибда давлат реестридан чиқарилади. Тел.: 227-15-73, 148-07-24, 148-07-54.

***

Тошкеит шаҳар хўжалик судииинг 2008 йил 19 майдаги ҳал қилув қарорларига асосан
Миробод туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

Корхона номи

“з о е ю м  мур" ш к
“К1МРАК" ХК
“КАМ-^МУЕЗТ МСН^” МЧЖ 
“игРАРРАМОАЗАМОАТ" ОАЖ 
“УМЮ МО^ТА^ ЗТРОУ” м чж  
“МАЗТЕР ШХ
и ^ 1УЕР8 А Г  м чж
•'РАҒҒ1Е21УА” ХИЧТФ 
“81МР1Е ОРОиР" ХК 
*'113А0 Ви31МЕ83" МЧЖ 
‘ТРАУОЕМ" МЧЖ
“^ир -Н 0 1 Т0 У" ш к

СТИР

203180102
300582993
206588801
201053030
300363617

205856967
200509094
206892495
206574510
202342690
202725507

Рўйхатга олинган қарор 
санаси ва рақами

ХТУТ Қарор рақами

22.03.00
04.10.07
25.05.06
05.08.97
30.05.07

27.10.05 
21.08.95
22.05.07
23.05.06
23.07.97

294
002790-03
001528-03

1028
002565-03

001189-03
398/1

002547-03
001521-03

387/3
830

(ОКРО)
17638066
22103580
21160096
03521739
21558485

20441611
15220440
21647131
21159319
16693146
17191642

10-0804/5107
10-0804/5108
10-0804/5109
10-0804/5110
10-0804/5111

10-0804/5112
10-0804/5113
10-0804/5114
10-0804/5115
10-0804/5116
10-0804/511723.12.98

Мазкур корхоналарнинг таъсис ҳужжатлари, давлат рўйхатидан ўтганлик ҳақидаги гувоҳномалари. дума- 
лоқ муҳр ва бурчак штамплари, шунингдек белгилангвн тартибда давлат архивига топширилиши лозим бўлган 
бошқа ҳужжатлари бекор қилинади. Кредиторлар 2 ой мобайнида Тошкент ш., Нукус кўчаси, 18-уй, Миро- 
бод тумани ҳокимлигининг махсус тугатиш комиссиясига мурожаат қилишлари мумкин.

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 
2008 йил 9 январдаги 10-0716/ 
16046-сонли ҳал қилув қарорига 
асосан Ҳамза туманидаги “1РМАЗН- 
аиР1и8Н-1МУЕЗТ” ХК банкрот деб 
эътироф этилган. Ушбу корхонага 
тегишли думалоҳ муҳр ва бурчак 
тамғаси йўқолганлиги ҳақида “СБХ” 
газетасининг 2008 йил 14 мартдаги 
11 (140)-соиида эълон чоп этилган 
эди, ҳозирги кунда “ 1РМА5Н- 
аиР1иЗН-1^УЕ5Г ХКга тегишли ду- 
малоқ муҳр ва бурчак тамғаси то- 
пилганлиги муносабати билан “СБХ” 
газетасида чоп этилган ушбу кор- 
хонага тегишли думалоқ муҳр ва 
бурчак тамғаси йўқолганлиги ҳақида- 
ги эълон бекор қилинади.

* * *
Тошкент шаҳар хўжалик судининг 

2008 йил 19майдаги 10-0811/4552- 
соили ҳал қилув қарорига асосан 
Чилонзор туманидаги “ЗИагр п1Ьо1 
зауйо" МЧЖ ҳамда 10-0811/4553- 
сонли ҳал қилув қарорига асосан 
“З^гоургоек! топ1а] 1пуепеппд” МЧЖ 
банкрот деб эълон қилинди ва ту- 
гатишга оид ишлар бошланди. Ту- 
гатиш бошқарувчиси этиб Чилон- 
зор туман ДСИ ходими Т.Хайрутди- 
нов тайинланган. Корхоналарнинг 
думалоқ ва бурчак шаклидаги муҳр 
ва штамплари бекор қилинди. Ушбу 
корхоналарга алоқадор шахс ва 
корхоналар 2 ой давомида ўз му- 
рожаатларини Тошкент ш,, Х.Дўстли- 
ги кўчаси, 51а-уй, Чилонзор туман 
ДСИ биносига билдиришлари мум- 
кин. Тел.: 276-98-22, 276-98-24.

•  РУЙХАТЛАР

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 
2008 йил 14 майдаги 10-0814/3102 
(19)-сонли ҳал қилув кэрорига асосан 
Юнусобод туманидаги “^АМЗНЮ- 
С и2А Ш 0^" МЧЖ ҳамда 10-0814/ 
3103 (19)-сонлиҳэл қилув қарорига 
асосан “ҒАРМЕК51М" МЧЖ банкрот 
деб эълон қилинди. Тугатиш бош- 
кэрувчиси этиб Юнусобод туман ДСИ 
ходимлари А.Акрамов ва У.Рузиев 
тайинланди. Мазкур корхоналарнинг 
Давлат рўйхатидан ўтганлиги тўғри- 
сидаги гувоҳномалари, муҳр ва 
бурчактамғалари, рўйхатдан ўтка- 
зилган таъсис ҳужжатларининг асл1 

нусхалари бекор қилинади. Қарз- 
дор корхоналар тугатилганлиги му- 
носабати билан унинг ходимлари би- 
лан тузилган меҳнат шартномала- 
ри бекор қилинади. Барча даъво, 
эътирозлар 2 ой муддат ичида Тош- 
кент ш., А.Темур кўчаси, 95-уй, Юну- 
сободтуман ДСИ биноси, 15-хонада 
қабул қилинади.

Тошкент шаҳар хўжапик судининг 
2008 йил 24 мартдаги 10-0715/188- 
сонли ҳал қилув қарорига асосан 
Собир Раҳимов туманидаги МЧЖ 
шаклидаги “Сагбан текстил энтер- 
прайс Лтд Ко” ҚК кредиторлари- 
нинг умумий йиғилиши қарорига 
асосан, корхонанинг 2007 йил на- 
тижалари ва 2008 йил январь-май 
ойлари даври учун аудит текширув, 
ликвид масаласини аниқлаш, мол- 
мулкни баҳолаш ва суғурталаш 
бўйича ТАНЛОВ эълон қилади.

Танловда иштирок этишни ис- 
таган фирма ва компаниялар мазкур 
зълон чиққан кундан бошлаб 10  (ўн) 
кун ичида тегишли ҳужжатларни 
топшириш учун Тошкент ш., Сағ- 
бон кўчаси, 227-уйга мурожаат 
қилишлари мумкин.

Телефонлар: 246-49-44,316-96-48.

Тошкент вилояти Оҳангарон ту- 
манидан солиқ тўловчи сифатида 
рўйхатдан ўтган “Алп ой балиқ” ХК 
(СТИР 204636046) ҳамда "аАиОМ 
ЗАУОО” МЧЖ (СТИР 205271059) 
Вазирлар Маҳкамасининг 1999 йил 
30 июлдаги "Молия хўжалик фао- 
лиятини амалга оширмаётган ва 
қонунчиликда белгиланган муддат- 
ларда ўзларининг устав жамғарма- 
ларини шакллантирмаган корхона- 
ларни тугатиш туғрисида’’ги ва Ўзбе- 
кистон Республикаси Президенти- 
нинг 2007 йил 27 апрелдаги Чад- 
биркорлик субъектларини ихтиё- 
рий тугатиш ва уларнинг фаолия- 
тини тўхтатиш тартиби тўғрисида”ги 
ПҚ-630-сонли қарорларига асосан 
тугатилмокда. Мазкур хўжалик юри- 
тувчи субъектларнинг тугатилиши 
муносабати билан даъволар 1 ой 
мобайнида Оҳангарон туман ДСИ 
биноси, 34-хонада қуйидаги ман- 
зил бўйича қабул қилинади: Оҳан- 
гарон шаҳри, К.Холмуҳаммедов 
кўчаси. 702430. Тел.: 150-59-92, 
(8-371-64) 5-63-07, 5-65-78.

* * *

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 
2008 йил 7 майдаги 10-0816/4374- 
сонли ҳал қилув қарорига асосан 
Ҳамза туманидаги "5НАР0 
ВО'У001АРГ’ ХФ банкрот деб эъти- 
роф этилди ва тугатиш бошқарув- 
чиси этиб 4-тоифали суд бошқа- 
рувчиси Ҳамза туман ДСИ ходими 
Д.Зиямов тайинланди. Кредитор- 
ларнинг 1 -йиғилиши 2008 йил 2 

июнь соат 16.00 да бўлиб ўтади. 
Ушбу корхонага алоқадор корхона- 
лар Тошкеит ш., Паҳлавон Маҳмуд 
2-тор кўчаси, 6 -уй, Ҳамза туман ДСЙ 
биноси, 311-хонасига мурожаат 
этишлари мумкин. Тел. 289-46-88.
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техника анорама
Компьютерь!, ноутбуки, комплектуюкцие и аксессуарь!
М о н и т о р и :  З а гл зипд  1СО  и  С К Т  17". 19". Н Р  и 1 9 4 0 Т  (3  г. га р а нти и ) Л р и н т е р ь ! и 
с к а н е р ь !:  С апол  ЬВР 2900В, Н Р  и  Р 1005 , 5200 {А З ). Н Р  ЬЛбО О  соЮг. Н Р  0 3  1460 
рИ о!о ,Н Р  8 са п ]е ( 0 2 4 1 0 , 0 2 7 1 0 , Х егох  РЬавег К о п и р о в а л ь н ь 1е  и  
м и о го ф у н к ц и о н а л ь н ь 1 е  м а ш и н ь !: С а п о п  1К2016, М Ғ  3228, Н Р  Ш  М 1120. Х Е К О Х  
У У огкС етгв ,С оруС вп1ге . ф отокам ерь ! Н Р  Т е л е ф о н ь ! и  р а д и о т е л е ф о н м  Рапа80п1с К Х - 
Т 5 2 3 5 0 Р и .1 1 0 5 К и  и ф а к с ь ! К Х -Ғ Т 9 3 2 /9 3 4 /9 3 8  С А -В  К а р т р и д ж и  к  п р и н те р а м  и М Ф У

ЧП «КМ ЗиВ8У8ТЕМ$»
ул. К.Ярматова. 14. 2-й этаж

Тел.: 2457176, 2449916, 2459444. Факс 2449916 
Е-таИ: кт]@вагког.иг РК .041.07

ОФИС ТЕХНИКАСИНИ ТАЪМИРЛАШ ВА ТЎЛДИРИШ

Принтерлар, нусха 
кўчириш техникаси 
ва компьютерларни 

таъмирлаш, тўлдириш 
ва хизмат кўрсатиш.

Тўлов исталган шаклда.

276-24-88.397^1-56. 535-27^

!

“Зетигд” сервис маркази
Компьютерлар ва ташкилий 

техникани сотиш, 
таъмирлаш ва уларга | 

техник хизмат кўрсатиш ^
Тўлов мсталган шаклда

Т Ў Л Д И Р И Ш  офис техиикаси
© ф а к с л а р н и  ^  профилакп.каси
Р Я к л п т и ж А л п т  '*^локал тармокларни ЕЬ» к а р т р и ж л а р н и  „о„-гаж қнлиш

Т. 2441920 Ф. 2447288
У.Юсупов, 1а, ■‘Динамо” дўкоми рўпарасида

Е Р 8 0 М
Т о ш к е н т ,  М - 5 ,  3 8 - у й ,  7 - о ф и с .

Н Е \ Л / ^ Е Т Т
Р А С К А П О С а п о п

Тел.: 2351030,234 7301,237 6620 (ф.) ^  ЗМ -8ЕР\/1СЕ

“ А81АН СОММи^ЮАТЮМ ТПАМЗРОПТ 1МУЕ8Т СОМРАМУ”
ЎЗБЕКИСТОН-АМЕРИКА-СИНГАПУР ҚЎШМА КОРХОНАСИ

ЯПОН ВА АМЕРИКА ИШЛАБ ЧИҚАРИШ  
ФИРМАЛАРИНИНГ РАДИОАЛОКА УЧУН 

РАДИОСТАНЦИЯЛАРИ (РАЦИЯЛАРИ)НИ
ЕТКАЗИБ БЕРАДИ,

РАДИбСТАНЦЙЯ>иР ВА 
ИНИ-АТСЛАРНИ МОНТАЖ ҚИЛАДИ ВА

С О З Л А Й Д И
РАДИОСТАНЦИЯЛАРНИ 

ТАЪМИРЛАЙДИ ВА УЛАРГА ТЕХНИК
Ҳ И З М А Т  КЎРС ^^А Д И

Ўзбекистон, Тошкент ш., У.Носир кўч., 60,1 
кс:-Ь998 71 253-0276, 253-3176. Е-таП:куагП 1̂р5.и2

РЎЙХАТЛАР
.  '

Тошкент вилояти хўжалик судининг 
2008 йил 30 апрелдаги 11 -0823/4717- 
сонли ҳал қилув қарорига асосан Бе- 

обод ш аҳридаги ‘‘Адас’' ХК (СТИР 
203867661) ҳамда 11-0823/4718-сон- 
ли ҳал қилув қарорига асосан “Чорва- 
дор-қурилиш" ХК (СТИР 205221705), 
2008 йил 8 майдаги 11 -0823/5377-сонли 

қилув қарорига асосан “Бурхон-хожи" 
ХК банкрот деб эътироф этилди. Ушбу 
корхоналар бўйича тугатиш бошқарув- 
чиси этиб Бекобод шаҳар ДСИ ходими 
А.Алибоев тайинланган. Корхоналар кре- 
диторларининг вакиллари эълон чиққан 
кундан бошлаб 1 ой давомида даъво- 
лари юзасидан исботловчи ҳужжатлар 
билан Бекобод шаҳар ДСИга мурожа- 
ат этишлари мумкин. Кредиторларнинг 
вакиллари номидан келувчилар вако- 
латларини тасдиқловчи муваққат гувоҳ- 
нома тақдим этишлари мумкин.

Тел. 912-49-18.

Э Л Е К Т Р О Н  
Т А Р О З И Л А Р И

'СД5 СогрогаИоп ’ (Жанубий Корея) маҳсулоти
Ишпаб чиқариш 180 9001 бўйича сертификатланган с н

ЛАБО РАТО РИЯ ТА Р О ЗИ Л А Р И  •  ‘ 
САВДО  УЧУН ТА Р О З И Л А Р  •  

КР А Н Л И  Т А Р О З И Л А Р *  
ПО Л ТА Р О ЗИ Л А Р И  •  

А В ТО М О Б И Л Ь  ТА Р О ЗИ Л А Р И  •
2 0  то н н ад ан  4 0  ва 6 0  то н н агача

ВАГОН ТА Р О ЗИ Л А Р И  •
7 5  то н н ад ан  1 0 0  то н н агача

к о м п ь ю т е р

* . V

Тошкент вилояти хўжалик судининг 
2008 йил 12 майдаги 11-0819/4427, 
11 -0819/4426-сонли ҳал қилув қарор- 
ларига асосан Зангиота туман ДСИдан 
солиқтўловчи сифатида рўйхатдан ўтган 
“Эдельвест" ХФ ҳамда “ВиВА-ВВАиМ” 
ХФ соддалаштирилган тартибда бан- 
крот деб эътироф этилганлиги сабаб- 
ли корхоналарга тешшли бўлган думалоқ 
ва бурчак муҳрлари бекор қилинади.

Ушбу корхоналар бўйича тугатиш 
бошқарувчиси этиб Зангиота туман ДСИ 
ходими А.Тиллаходжаев тайинланди. 
Корхоналарга алокздор шахслар ва кор- 
хоналар 1 ой давомида ўз мурожаатла- 
Рини қуйидаги манзилга билдиришла- 
ри мумкин; Зангиота тумани, Эшонгу- 
зар Қ.Ф.Й., Охунбобоев кўчаси, 23-уй, 
Зангиота туман ДСИ биноси.

Тел. 170-70-31.

п к ш с ю  /  О О 'л п о п л и ш

4

9  •

« <• «4

М Е Х А Н И К ВАГОН ВА 
А В ТО М О Б И Л Ь  ТА Р О ЗИ Л А Р И Н И

М О Д Е Р Н И З А Ц И Я Л А Ш  •
Ишлаб чиқиш, ишлаб чиқариш, сотиш,

сервис хизмати кўрсатиш.

Н о стан д ар т вазн ўлчовчи ти зи м л ар  ва ав то м атл аш ти р и л ган  бош қарув  
ти зи м л ар и н и  техн о л о ги к ж а р а ё н л а р  билан иш л аб  чи қиш  ва тай ёр л аш

Б И З  Д У Н Ё Н И  Т А Р О З И Д А  Ў Л Ч А Й М И З

САВДО УЧУИ ПЛАТФОРМАЛИ “ГЕРКУЛЕС” КРАНЛИ

АВТОМОБИЛЬ  
ВА ТЕМИР ЙЎЛ  
ТАРОЗИЛАРИ

С*—.», 1

пол
ТАРОЗИЛАР

ВАЗН УЛЧОВЧИ УСКУНА:
Тошкент ш., С.Азимов кўч., 72А 
(собиқ Жуковский кўч., ИИББ рўпарасида).
Тел.: 233 8577, 120 6861
е-шаИ: т1сго8@исс1.и2,8са1е$@исс1.и2, ууш.т!сго8 .и2 , ууш.саз.иг

Сиз буюртианомани қуйидаги маизилдаги 
элеюрон почта орқали юбориб, компаниямиз 

прайс-варакпарини бепул тарк̂ тишга 
обуна бўлишингиз мумкин: т/сг05@1/сс/.112

Лиценэия АҒ № 0951 
Маҳсулот сертифштланган

&
>1

А С А Т А А С А Т А 1 М Р Е Х  Ь Т В
Т08Н1ВА нинг УЗБЕКИСТОНДАГИ РАСМИИ ДИСТРИБЬЮТОРИ

Тошкент шақар хўжалик 
судининг 2008  йил 21 майдаги  
Қал килув қарорларига асосан 

Миробод туманидаги банкрот двб 
эътироф этилган ва тугатишга 

оид ишлар бошланган корхоналар
РЎЙХАТИ 

К о р х о н а  н о м и  К а р о р  р а к .а м и
“̂ Е5Р1Т С10ВА1
ВЕЗТ" МЧЖ 
"АВЗАиВ- 
8ЕВУ18” МЧЖ 
“АУ1А ^АНОМ
тоир" мчж 
"спАмо оирш зн
ТЯАОЕ" МЧЖ 
“0 0 К 8 -
комзим" мчж

Г 0-0804/5394 

10-0804/5395 

10-0804/5396 

10-0804/5397 

10-0804/5398

Т 0 8 Н 1 В А
Ь е а с 1 т д  1п п 0 У а ( 1 0 п » >

8а1е1И1е
уй та офио учуи

130*113, 140-130, А100. А200. Р100, УЗОО

Р о г 1 в д е
Р500-10^

Д И Қ К А Т !

Мазкур корхоналар бўйича тугатиш 
бошкзрувчиси этмб Миробод туман ДСИ 
ходими Я.Рахимов тайикланди. Корхона- 
ларнинг мухр ва бурчак штамплари бекор 
кцлицои. У1цбу корхоналарга алокдцр?) шахс 
ва корхоналарнинг мурожаатлари 2 ой 
Давомида қуйидаги манзидда қэбул к>1ли- 

Тоижент ш., Миробод тумани 100060, 
Нукускўчаси, 23а-уй, 607-хона.

Ш ЕЛЕФОНЛАР

Твсга

ИИЛГЭ Руслаштмрилган лмцемзион
кафолат таъминоти

1о5КТЮ1«ў015ог<Г
тмио/ю гииси ноугбугингмэ 
тартибм посйоим

корпорвгиш
9ЧИ9Л

А8И03, АВ 104, А8-]в5

Д И Л Е Р Л А Р И М И З :

Тошкентш., ^
Шахрисабз кўч., М-1 “Б”
^ллл^.ада1адгоир.сот

233 05 00
^ах 236 79 02

тификатланп

МЕМОНУ ТесЬпо1оду СеШга! Д81а” МЧЖ 
Тошкент ш., ^
А.Темур 1 шоккўчаси, 6-уй, 729-хона

233 54 66
232 24 47н

*Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 19 майдаги ҳал қилув карорларига асосан Учтепа
туманидаги тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

Корхона номи

"80К01 А21Г' МСН^
• ' н и м о  З А ^ о о "

“ А Н М А 0 Х 0 '^ А

о ’амиАР1”

СТИР Рўйхатга олинган 
рақами ва санаси

205240104
203604600

000375-01
499

08.10.04
03.03.01

Карор рақами

10-0817/5178
10-0817/5130

204903441 001683-01 29.06.07 10-0801/4111

Юридик
манзили

Чилонзор 30-23а 
Чилонзор 26-27-87

Гулистои кўч., 59

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 
йил 23 майдаги 10-0811/6121-сонли 
ажримига асосан Чилонзор тумаиидаги 
“Апк1га Тгайв" МЧЖни банкрот деб топиш 
бўйича иш очилган. Мазкур корхона кре- 
диторларининг 1-йиғилиши 2008 йил 5 
июньсоат Ю.ООдаТошкент ш., Халқпар 
Дўстлит кўчаси. 51а-уйда ўтказилади. Му- 
вакҳат бошкэрувчи этиб Т.Хайрутдинов тай- 
инланган. Корхона юзасидан талаб ва так- 
лифлар Тошквнт ш., Х.Дўстлиги кўчаси, 
51а-уй манзилига бидцирилиши мумкин. 
Тел.; 276-98-22, 276-98-24.

Н О Р М А  М А С Л А Ҳ А ТЧ И
N 22-23 (151-152) •  2008 йил 30 май»



2 1 Шанорама
•тт:

< '  >
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рГ̂ ?-42-04

К 1 А  М О Т О К 5

77)в Рошфг и> ЗигрНвв

Сега^о

\ ТдияеггГш., ХАбдудлабв ф., 54А, *Буюк мак й̂ л̂и" иетро бекатя.
^  ̂ Тел.: 323 2566, 140 0061/62, 175 6975.

Варча автомобиллар божхонада расмийлаштирилган ууууу». к̂ атоюге.сот

Гч •

г
А

МАРКАЗИИ ОСИЕДАГИ 
КАБЕЛЬ-ЎТКАЗГИЧ МАҲСУЛОТИ 

ИШЛАБ ЧИКАРУВЧИ ЭНГ ЙИРИК ЗАвЪд

КЕНГ АССОРТИМЕНТ 
100% лик СИФАТ КАФОЛАТИ

•Ч-'?Чч
•т

“ У з к а б е л ь ” О А Ж  Қ К . М а н з и л : Ў з б е к и с т о н  Р е с п у б л и к а с и ,;^ Я ^ 7 > ^  
Т о ш к е н т  ш .,  1 0 0 0 4 1 ,  Ф .Х ў ж а е в  к ў ч ., 2  
Т е л ./ф а к с :  (+ 9 9 8 7 1 )  2 6 2  0 2  8 6 ,  2 6 2  1 3  3 3  
тагке11пд(д )и2каЬ е1.иг \АЛАлм.игкаЬе1.иг

■ЧГУСЗ?
« г .  %

I 'И т
.  .  и  и

А! г >. • г

Авто, ускуналар
РЎЙХАТЛАР

*Тошкеит шах.ар хўжалик суди томонидан 2008 йил 19 майда 
Узбекистон Республикаси Фуқаролик кодексининг 53-моддаси- 
га мувофиқ Яккасарой туманидаги қуйидаги хўжалик юритувчи 
субъектларни тугатиш тўғрисидаги қарор қабул қилинди ва ту- 
гатиш ҳаракати бошланди;

Корхона номи
“ЮАМА” ХК
“зоорииЕзт^о тур” хк
“УАКИКОРУЗ” мчж 
“1Е0^ В12^ЕЗ” ХК
"ЗНАКРиз” хк
“ЗЕЮ^” ХК 
'‘У0А-А31А” ШК
“ з и м  ш с к "  м ч ж

■‘КАР1ТА1 М1Р” МЧЖ 
“УЛ СУРАЙЁ** МЧЖ

Қарор рақами
10-0870/5217(21)
10-0870/5218(21)
10-0870/5219(21)
10-0870/5220(21)
10-0870/5221(21)
10-0870/5222(21)
10-0870/5223(21)
10-0870/5224(21)
10-0870/5225(21)
10-0820/5226(21)

Мазкур корхоналарнинг дебитор ва кредиторлик даъволари 2 ой муддат 
мобайнида Яккасарой тумани Ҳокимияти тугатиш комиссияси томони- 
дан қабул қилинади. Корхоналарнинг думалоқмуҳр ва бурчактамғала- 
ри бекор қилинади.

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2008 йил 7 майдаги 10-0816/4375- 
сонли ҳал қилув қарорига асосан Ҳамза туманидаги “МАКЗ В12^ЕЗ МРА” 
МЧЖ ҳамда 2008 йил 13 майдаги 10-0816/4038-сонли ҳал қилув қаро- 
рига асосан “ЮСН1РА МАК” МЧЖ банкрот деб эълон қилинди ва туга- 
тишга оид ишлар бошланди. Тугатиш бошқарувчиси этиб Ҳамза туман 
ДСИ ходими Ф.Каримов тайинланди. Ушбу корхонага алоқадор шахс ва 
корхоналар 2008 йил 1 августга қадар ўз мурожаатларини қуйидаги манзилга 
билдиришлари мумкин; Тошкент ш., Паҳлавон Маҳмуд 2-тор кўчаси, 6- 
уй, Ҳамза туман ДСИ биноси, 311-хона.

***

*Тошкент шаҳар хўжалик суди томонидан 2008 йил 21 майда 
Ўзбекистон Республикаси Фуқаролик кодексининг 53-моддаси- 
га мувофиқ Яккасарой туманидаги қуйидаги хўжалик юритувчи 
субъектларни тугатиш тўғрисидаги қарор қабул қилинди ва ту- 
гатиш ҳаракати бошланди:

Корхона номи Қарор рақами
"ЗЕ8ТА” МЧЖ 10-0801/5480
“МЕВЕ13АРА0 ЬУУКЗ” ХК 10-0801/5479
“В12МЕЗ 1МҒ0 5ЕР713” МЧЖ 10-0801/5478
“ВЕЗТ РАЗТ1МЕ" МЧЖ 10-0801/5477
Т1АМ Г МЧЖ 10-0801/5476
*‘УА331 КАПМОК” ХК 10-0801/5485
“ и и м м к о "  м ч ж 10-0801/5484
“УАҒО” МЧЖ 10-0801/5483
“АММЕХ” МЧЖ 10-0801/5482
“СРЕЕМ ЗЕРУ13" МЧЖ

•
10-0801/5481

“30  М УАШ Ғ’’ ХК 10-0801/5490
"КАМАРОЗ” МЧЖ 10-0801/5489
“РАВУ02ТЯАМЗ” ХК 10-0801/5488
ТЕОЮМ А1ҒА” МЧЖ 10-0801/5487
“МЕСА РЕР30МА1 ЕУТ” МЧЖ 10-0801/5486
Мазкур корхоналарнинг думалоқ муҳр ва бурчак тамгалари бекор

ТО ВДР С Е Р ТИ Ф И КА ТЛ А Н ГА Н

қилинади. Корхоналарнинг дебитор ва кредиторлик даъволари 2 ой муддат 
мобайнида Яккасарой тумани Ҳокимияти тугатиш комиссияси томони- 
дан қабул қилинади.
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РЕАЛ НАРХЛАР БЎЙИЧА

СИШАТ А КАШОЛАТ
Тошкент ш., М.Жалил куч., 92. Тел.: 150*11-77 (куптармокли),150-55-бб е-таЛ: 1а5Нкеп1@ак.и2, уш,саЬ1е.и2

У И Д А Н  Ч И Қ М А И  Т У Р И Б

Р Е С Т О Р А Н  Т А Н Л А Н Г

Бўлғуси такдимот
лмаросимлари, 

кўргазмалар, 
матбуот анжуман- 
лари қак>|даги 
матбуот-релиз- 

ларни, 
хабарнома- 

таклифномаларни
«СБХ» 

тахририятига 
244-44-45 

телефон-факси 
орқали жўнатишин-

гиз мумкин.
ч

гтштгтт

ИОРМА Ш Ш Ш

С0ЛИК;1АР
БУХГАЛПРИЯ
ХУҚУҚ

ТА Ъ С И С Ч И  “М огта  И а тко г” МЧЖ

Газста Ў зб ски сто н  М атбуот ва ахборот 
агентлигида рўйхатга олинди . 

Рўйхат рақам и 0074.

БОШ МУҲДРРИР 
ФАРХОД ҚУРБОНБОЕВ

ТАҲРИРИЯТ МАНЗИЛИ;
КЮООО, ТоШКС1 ГГ I I I . ,

Ҳ.Олимжон майл-, Юа. 
Е-тя11: погтаргс»(̂ та11.ги

Нашр учун масъул; 
Нодир Алимов

М уамиф лар фикри доим ҳам таҳририят иукт ои^иаюрига мос келавермайди. Чоп ш и л га н  тавсиялар, тушунтиришлар, 
жумлааар, фактлар, статистик маълумот^шр, реклама .змонларининг аниқлигига жавобгарлик материа^\ муал^шфи тимма- 
сига юкланади.

Т аҳририш  огоҳлантирадики, гатстамилда м аеж уд ахборотдан фо{)дФ1анганлик, фо14далшшаганлик ёки мувофиқ равишдафой- 
даланмаганлик билан боьлиқ ҳар қандай ҳ/1ракатлар ва /ёки  оқиСмт^шр унун таҳририят жавобгар ш ас. Таҳририят муштарий- 
лар билан ётишиб туриш имкониятига м а  эмас.

"Норма маслаҳатни "да )ълон қилинган материалларни т ўлиқ ёки қисм ан ку^чириб босиш, м ект рон ва бош қа манбаларда 
кўпайт ириш , т арқатиш га ф ақат  "Ногт а'' М Ч Ж  билан тузилган шартнома асосида йўл қўйшшди.

Гвэета 'ш қририят гомоиилмн тй б р л а н гя н  л ияш питивлир  Срламилв ‘‘ С г .Ь с ки ю п '*  
иашриёт-мш^^аа иж олий уйи босмвхоиисила босилли ( Т о т к о г г  ш ., А .Н а тэи й  к$ ^ ., 30).

Вук)р 1 ма ^5347. Алади 6555. Вцқоси к с л и ш и л т н  иярхля 
Гвит в 2009 йшл 29 мшшЬв совт И..10 дш тояшшршлдш.
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